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一、选题原则
认真贯彻党的十八届五中全会精神，以《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》为指针，为完成《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和《福建省中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》提出的各项任务服务。以我市教育教学改革和发展中的现实问题为主攻方向，以理论研究为支撑、以应用研究为重点，坚持理论研究与实践相结合，坚持定量分析与定性综合相结合，坚持学科研究与综合研究相结合。基于问题的研究力求具有前瞻性和原创性，努力揭示教育的本质和规律；应用研究突出针对性和实效性，要能够科学解释教育现象，准确描述教育现状，有效解决教育教学实践中的实际问题；推广研究倡导可行性和实用性，要求让公众易于理解和应用，努力产生广泛的社会效益。
各课题组依据《指南》所提出的研究领域，结合具体的工作岗位、专业、院校和区域特点选择研究题目（不宜原样照搬《指南》中的表述），申报反映泉州教育发展趋势的前瞻性、创新性课题。
二、选题方向
根据教育改革与发展的要求和我市教育教学实际情况制定《泉州市教育科学”十三五”规划课题参考目录》（下称《目录》）。《目录》根据研究内容对课题进行分类，在每一个大类中分若干个细目。所列细目只是对研究方向的基本把握，不是课题题目，各课题申报单位应结合具体情况，确定具体的研究课题。
（一）教育管理研究
高中教育发展多样化、办学特色化研究；大力发展职业教育研究；增强高校服务和创新能力研究；教育、学校、教师内涵发展研究；基础教育优质均衡化发展的研究；创新人才培养机制研究；学校文化建设的研究；优秀校长成长个案及治校规律的探索与研究；农村学校布局调整及其相关问题的研究；学校质量评估体系研究。
（二）教育教学研究
不同知识类型教学策略的实证研究；学科不同课型教学策略的实证研究；不同类型学生教学策略的实证研究；信息技术与教学整合的研究与实践；实验教学改革研究与实践；在学科教学中开展研究性学习的专题研究；教学过程中教师角色与教学组织方式的研究与实践；学生学习任务（作业）设计与指导的研究与实践；学困生的成因分析与改进策略研究；减轻中小学课业负担过重问题研究；各类校本课程资源开发与利用研究；课程改革与学科教学模式创新的研究；各种类别活动类课程资源的开发策略研究。
   （三）德育实践研究
开展社会主义核心价值体系教育研究；各学科教学渗透德育的研究与实践；中小学生命教育研究；师中小学德育课程教学改革研究；德育实践活动的研究与实践；在德育中整合专题教育的研究与实践；学生品德发展状况调查研究；网络环境下的学校德育模式研究；学校德育成功案例资源建设研究。班级管理创新模式研究；班级特色文化建设研究；班级主题活动设计、组织与实施研究；学生社团活动方式与管理模式研究；问题学生转化的案例研究；学困生转化的案例研究；构建学校家庭社区教育共同体的研究。
（四）心理健康教育研究
网络对学生心理发展的影响研究；学生高效率学习的心理学研究；学习困难学生心理发展特点及教育矫正研究；教师心理健康素质的研究；大、中、小学校心理健康教育的衔接与贯通研究；中小学生心理健康标准与测评系统研究；中小学生生命教育研究；儿童青少年人格评价体系构建与健全人格培育研究；创造性思维的培育策略研究；学生心理危机干预系统的构建研究；留守儿童和流动儿童的心理发展特点研究等。
（五）教师教育研究
基于新课程的教师培养模式的研究与实践；以校为本教学研究制度的研究与实践；教师教学风格典型案例研究；名师工作室组织管理运行机制研究；名师成长培养机制研究；校际研修共同体建设的实践研究；教师专业发展的质量监控和保障体系研究；中小学优秀教师及团队成长的个案研究；中小学教师专业成长支持体系研究；中小学特色教研活动案例研究；
（六）考试评价改革研究
中小学课堂教学质量监控评价的研究；中小学生综合素质评价指标体系和实施方式研究；教师专业发展评价标准和实施方法研究；信息技术在教育评价中的应用研究；学科发展性评价实施策略研究；新课程学业测评方式的研究；课堂多元评价方式的实施策略研究；学生体质监测系统的建立与应用研究；中小学教师绩效评价研究；
（七）学前教育研究
幼儿教育教学内容、教学方法的研究；幼儿语言教学研究；学前教育艺术领域教师指导策略研究；早期儿童科学教育研究；体育活动中提高幼儿体能的研究；运用角色游戏提高幼儿合作能力的研究；学前教育主题活动资源的开发研究；信息技术在幼儿教学活动中的应用研究；利用家庭、社区资源开展幼儿教育的实践研究 ；幼儿教育专业课程教学模式创新的研究；幼儿园教育质量评估指标体系研究。
（八）职业教育研究
创新职业教育模式研究；职业教育招生模式改革研究；高等职业教育专业设置管理与预警机制研究；职业学校教师培养与补充机制研究；现代职业教育发展研究；职业教育现代学徒制研究；校企合作长效机制研究；面向农村的职业教育定位和功能研究；地方政府职业教育政绩评价指标体系研究；中高职有机衔接的机制研究；中等职业学校学生就业能力现状分析研究；职高生心理特点及教育对策研究；提高职业高中专业特色班管理实效性的研究；职业教育实训基地建设运行机制研究；职业教育对外合作研究。
（九）特殊教育研究
特殊儿童的教育需求研究；特殊学生学习能力与教学方式变革的研究；满足聋人学生特殊需要的教学策略研究；特殊教育类学生的人生规划教育研究；适合智力障碍学生的律动训练研究；辅助技术在盲校理科教学中的应用研究。
（十）体育卫生艺术教育研究
学校体育质量标准及评估体系研究；中小学“体育与健康课程标准”实施难点及改进研究；学校体育设施、场馆建设与器材配备现状及标准研究；学生审美品质和能力培养研究；与素质教育相适应的艺术教育有效模式研究；在职中小学艺术教师专业发展研究；开发利用优秀民间艺术资源研究；学生健康素养评价指标体系研究。
（十一）劳动教育研究
劳动教育与其他学科教学渗透融合实践研究；劳动教育校本课程的开发与实施研究；劳动教育主题实践活动实践研究；劳动教育资源的开发与利用研究；推进劳动教育师资培养与专业能力发展研究；现代家庭中进行劳动教育的有效途径研究；劳动教育科学的管理与发展机制研究。
（十二）民族教育研究
加强民族地区教育教学研究；民族文化融入学校教育研究；民族民间传统手工艺传承模式改革研究；少数民族专业技术人才培训培养研究；民族学校特色办学、特色教育研究；民族文化教育资源的开发与利用研究；民族文化校本课程开发与实施研究；民族团结教育常态化机制研究。

