泉州师院美术与设计学院创先争优活动
简  报

第19期

美术与设计学院办公室　　                 2011年1月30日
赵捷书记出席泉州源和1916创意产业园开园仪式
以“创意无国界，精彩在鲤城”为主题的“2011年泉州创意嘉年华”系列活动于2011年1月8日至13日在泉州源和堂1916创意产业园举行。1月8日，从旧厂房华丽变身的源和1916创意产业园揭开神秘面纱，举行开园揭牌仪式，它意味着泉州首家真正意义上的创意产业园就此崛起。泉州市委副书记黄少萍、泉州市委常委、宣传部长、教育工委书记宋长青、副市长林伯前、我校党委书记赵捷等领导出席了开园仪式。福建省省长助理郑松岩在许昆贞副市长等省市有关负责人陪同下参观我校展厅。原福建省委常委、秘书长黄文麟为我校美院专业实践基地授牌。此次活动由泉州市委宣传部、鲤城区人民政府、泉州市文广新局、意大利国家科技创新署联合主办；省企业与企业家联合会、泉州市文联、泉州市美术家协会、泉州师范学院美术与设计学院、华侨大学美术学院、黎明大学共同协办。

作为协办单位，泉州师院美术与设计学院的师生也携带着创新创意作品在园区亮相，我院展出的作品多以闽南文化为主题，以城市旅游文化、餐饮文化、建筑文化、民俗文化为载体，其形式涵盖环境艺术设计、广告艺术设计、产品造型设计、企业形象设计、鞋服艺术设计等，类型丰富多样，重创意和个性。这些参展作品彰显着泉州师院美术与设计学院教学、科研、创新三位一体的办学理念，展现了该院师生的专业素质、文化素质、合作精神和不竭的创新能力。赵捷书记对美术与设计学院积极参与此次活动予以肯定，他指出，泉州师范学院与鲤城区政府正式签署了文化创意战略合作框架协议，美术与设计学院也与源和创意产业园运营有限责任公司签订共建专业实践基地协议，这标志着双方在文化创意的合作已拉开序幕，美术与设计学院是泉州师范学院与鲤城区政府实施文化创意战略合作的排头兵，要发挥示范作用，不断充实合作项目，拓宽合作领域，共同推动文化创意产业蓬勃发展。赵书记希望美术与设计学院要深入开展学校党委提出的“创先争优落实处，服务泉州走前头”活动，充分发挥自己的专业优势，大力推进校企合作、校地合作，构筑产学研一体化平台，在服务泉州地方经济社会发展过程中提升自己的办学实力，打造学院的品牌，形成了鲜明的办学特色，培养更多高素质、高技能、具有较高专业实践能力、适应市场需求的、适应经济发展需要的高素质、创新型人才；他要求，美术与设计学院在搭建文化创意平台方面要有所突破，彰显亮点，近期内要集中力量设计制作一批富含闽南文化元素的创新创意产品，加强对外交流，扩大办学影响。
美术与设计学院与源和创意产业园共建实践基地

1月8日至13日，“2011年泉州创意嘉年华”系列活动在泉州源和堂1916创意产业园举行。原福建省委常委、秘书长黄文麟为我校美术与设计学院专业实践基地授牌。
按照协议，双方商定在专业实践基地中合作开展各项专业实践活动、推荐优秀毕业生到园区就业、开展科学技术研究等。
泉州市委副书记黄少萍，泉州市委常委、宣传部长、教育工委书记宋长青，副市长林伯前，我校党委书记赵捷等出席泉州源和1916创意产业园开园典礼。
福建省省长助理郑松岩、泉州市副市长许昆贞、赵捷书记等领导参观了我校美术与设计学院创意作品展。
此次活动由泉州市委宣传部、鲤城区人民政府、泉州市文广新局、意大利国家科技创新署联合主办；省企业与企业家联合会、泉州市文联、泉州市美术家协会、泉州师范学院美术与设计学院、华侨大学美术学院、黎明大学共同协办。
位于泉州鲤城新门街的源和1916创意产业园是泉州首家创意产业园，园区规划占地总面积188亩。曾是泉州上世纪五六十年代工业厂房代表的“源和堂”，通过对原有蜜饯厂、面粉厂、麻纺厂、油厂等老厂房进行改造、修补、装饰，注入新的创业元素，使之成为一个创意企业的孵化器、培育地，一个大型文化、创意、生活的综合体，具有配套餐饮、时尚发布、创意办公、娱乐总汇、休闲体验等功能。
报：校创先争优活动领导小组办公室、组织部、宣传部、林副校长
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