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美术与设计学院毕业生作品展变身人才推介会
艺术源于生活，生活创造艺术，艺术改变生活。早春时节，刺桐的花讯渐近。源和1916创意产业园弥漫着时尚和青春的气息。3月24日，由泉州师范学院、泉州市文学艺术界联合会、鲤城区政府、泉州源和1916创意园区主办的“艺术改变生活——泉州师范学院美术与设计学院2011届毕业生作品展暨人才推介会”在源和1916创意园拉开序幕；与此同时，几十家用人单位进场“物色”人才。举办毕业生作品展暨人才推介会，是泉州师院美术与设计学院的有益尝试，既展现学院致力于“鼓励艺术创作、服务泉州、促进文化创意产业发展”的办学特色，又可以在毕业生与就业市场之间搭建起一个轻松自由的直接接触、面对面交流平台，通过联动方式，拓展学生就业空间，生动地诠释“艺术改变生活”这一办学理念。
黄子杰校长、泉州市政协副主席陈立德、原泉州市人大副主任周子澄、泉州市委宣传部副部长、市文学艺术界联合会主席熊志强、鲤城区区委常委、统战部长上官春安、泉州市文化广播新闻局副局长林育毅、福建省美术家协会副主席、泉州美术家协会主席郭宁等领导与专家出席了开幕式。福建省美术家协会专门发来贺信，其他兄弟美院也发来贺信。

黄子杰校长在开幕式上致辞。他指出，近年来，泉州师范学院一直高度重视美术与设计学院的建设和发展，并给予了多方面的支持。美术与设计学院通过一系列的改革，大力推进实践教学环节，加强产学研用的全面合作，进一步拓展了学科、专业发展的空间和教师、学生的成长空间。本次毕业生作品展，集中反映了美术学院的办学特色和学生的设计水平，是对美术与设计学院教学成果和学生设计能力的一次检阅和展示，也是打造和传播美术与设计学院乃至泉州师范学院品牌形象的一次机遇；他希望同学们在以后的艺术道路上，能持续不断加强专业学习和工作实践，感受生活，感悟艺术，努力使自己成为社会发展需要的高素质创新型艺术人才；同时，黄子杰校长要求美术与设计学院要再接再厉，进一步加大实践力度，以更加开放的视野加强同产业园区、企业以及社会各界的合作，进一步提升教学水平和人才培养质量，办出特色，办出品牌。
本次毕业展共展出美术学专业、艺术设计专业（视觉传达方向、鞋类造型方向）毕业生的一百多件作品，涵盖了装潢设计、环境设计、展示设计、工业设计、运动鞋造型设计、产品包装设计、书籍装帧设计、绘画、雕塑、装置艺术等，这些作品本着教学、科研、创新三位一体的目标，进行跨界性的实验，内容丰富、风格多元，结构严谨，题材丰富，精彩纷呈，淋漓尽致的体现了创意与生活的结合，从不同角度表达了毕业生对艺术独到的理解和诠释，对生活的感悟、对未来的憧憬、对人生的自信，具有强烈的时代特色和青春气息。四年来，美术与设计学院为学生提供了一个更加专业、更加自由、能够尽情展现艺术才华的艺术平台；一个更加开放、更加多元、能够与社会充分交流、互动的生活平台。在2011届毕业生的四年大学生涯中，师生们都在努力践行着美术与设计学院的办学理念——坚持“以人为本”，立足“创新、艺术、技术、人文”，在加强专业基础教学的同时，不断拓宽学生的知识面，提高学生的综合素质和创新能力，努力培养适应社会发展需要的高素质创新型艺术人才。
这场盛大的毕业生作品展，同时也是一场别开生面的推介会。泉州师院美术与设计学院今年的毕业展采用“全景式”模式，每件作品都附上了作者的自我简介。通过作品，受众可以最直接地感受到作者的思想与创造力，用人单位可以以物观人、依靠毕业作品的“搭桥牵线”，寻觅企业岗位的合适人才。通过推介会与毕业展、学校与企业的联动方式，更大限度地拓展毕业生的就业空间。
国际著名艺术大师蔡国强先生莅临展馆参观指导毕业展，并与师生们交流探讨，他肯定了泉州师院美术学院毕业生的毕业创作，认为这些作品既有闽南文化的元素，又有时尚前卫的创意，发展潜力较大。蔡国强先生十分认可毕业作品展与人才推介会相结合这一形式，他希望今后的一些项目能与泉州师院美术与设计学院进行合作，共同推进泉州的文化创意产业。
在人才推介会上，几十名毕业生与参观毕业展的企业达成了就业意向；与此同时，美术与设计学院毕业生参加了“中国青年创业国际计划”（简称YBC）泉州办公室在源和1916创意园区举办“千名大学生创业扶持计划”之“创业路上有你有我”的培训与辅导活动.全程了解创业扶持政策、资金扶持计划等事宜。
该毕业展与推介会吸引省内外多家新闻媒体，福建日报、海峡都市报、泉州晚报、东南早报、泉州网、泉州电视台、泉州人民广播电台等到现场采访报道。当天中午泉州人民广播电台进行新闻直播，晚上，泉州网对该活动进行视频直播，泉州电视台“今晚播报”播出了相关新闻。3月25日，《泉州晚报》报道了该活动。其他新闻媒体随后将进行深度报道。

该毕业展将延续至3月27日。
赵捷书记参观指导美术与设计学院2011届毕业展

3月27日上午，校党委赵捷书记在美术与设计学院党政领导及部分专业教师的陪同下，莅临泉州源和1916创意园，参观指导美术与设计学院2011届毕业展暨人才推介会。赵书记对美术与设计学院把毕业作品展与人才推介会相结合这一有益尝试予以肯定；在参观过程中，美术与设计学院负责人向赵书记简要地介绍了本次毕业展暨人才推介会的具体情况，并对相关作品作了详细的介绍；赵书记一边观看作品，一边向老师和同学询问作品的相关情况。赵书记认为学生的毕业作品有着闽南文化的元素和时尚前卫的创意，很多作品还包含着丰富的市场因素，展现了学院师生的创新能力和实践操作能力，反映了美术与设计学院的办学特色。

赵书记指出，要让毕业生更好地了解市场，以市场需求为指导，拓展思维，提高毕业创作的应用性；毕业作品要与社会接轨，一些作品如果创意好、造型好，完全可以与厂家合作，这对培养毕业生的创造性和今后的就业都很有帮助。他要求美术与设计学院要以更加开放的视野加强校企合作、校地合作，尤其在搭建文化创意平台方面要有所突破，彰显亮点，近期内要集中力量设计制作一批富含闽南文化元素的创新创意产品，加强对外交流，扩大办学影响。
赵书记希望美术与设计学院要深入贯彻学校党委提出的“创先争优落实处，服务泉州走前头”精神，牢固树立服务地方经济文化建设的办学理念，充分发挥地方院校社会服务的职能，培养高素质应用型人才，形成鲜明的办学特色。
报：校创先争优活动领导小组办公室、组织部、宣传部、林副校长
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