福建省人民政府关于推进重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放服务的实施意见
闽政〔2016〕4号   

各设区市人民政府、平潭综合实验区管委会，省人民政府各部门、各直属机构，各大企业，各高等院校：

为贯彻落实《国务院关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70号）、科学技术部《落实〈关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见〉实施推进方案》（国科基发〔2015〕199号）要求，全面推动我省重大科研基础设施和大型科研仪器（以下简称“科研设施仪器”）向社会开放，进一步提高科研设施和仪器配置使用的社会效率，提出以下实施意见：

　　一、明确工作目标
　　根据国务院《开放意见》要求和科技部《推进方案》进度安排，计划用三年时间，基本建成覆盖各类科研设施仪器、统一规范、功能完善的专业化、网络化管理服务的国家网络管理平台。我省科研设施仪器管理单位在线服务平台依托国家网络管理平台进行建设，利用国家网络管理平台提供的功能模块和技术支持，按规定要求填报相应的信息，在国家网络管理平台上建立我省仪器管理单位在线服务平台。按要求将我省重大科研基础设施和单台价值在50万元(含)以上的科学仪器设备纳入国家网络管理平台，同步加强我省30万元(含)以上大型科研仪器网络管理平台建设。

　　二、科研设施仪器开放范围
　　《实施意见》采用国务院《开放意见》确定的开放范围，为我省科研设施仪器向社会开放范围。

　　三、整合科研设施仪器资源
　　科技部确定50万元(含)以上科研设施仪器加入国家网络管理平台，结合我省《福建省大型科学仪器设备协作共用管理办法(试行)》(闽科财〔2007〕12号)(以下简称“大仪管理办法”)第二条确定单台价值在30万元(含)以上的科学仪器设备加入省大仪网络管理平台的实际，为衔接已出台政策，《实施意见》沿用单台价值30万元(含)以上的仪器设备为加入省大仪网络管理平台标准。为强化科研设施仪器资源整合力度，在《大仪管理办法》基础上，重点强化对财政性资金建设、购置的科研设施仪器的管理。鼓励非财政性资金建设购置的科研设施仪器、涉密单位的科研设施仪器在不影响保密的条件下加入省大仪网络管理平台。引导社会服务机构加入省大仪网络管理平台,为科研设施仪器提供测试、维修、咨询、培训等相关服务，尽可能和最大限度整合现有科技资源，丰富的科技资源是向社会开放服务的物资基础。《实施意见》在《大仪管理办法》基础上，新增加四点实施意见：

　　(一)以财政性资金新建设、新购置在适用范围内的科研基础设施和单台套价值在30万元及以上的科学仪器设备，应纳入省大仪网络管理平台，建立在线服务，优化各项流程、简化相关手续、完善网上服务功能。科研设施仪器管理单位(以下简称仪器管理单位)应当在完成安装、调试验收之日起30个工作日,将科研设施仪器名称、规格、功能等信息报送省大仪网络管理平台。

　　(二)鼓励非财政性资金建设、购置的科研设施仪器加入省大仪网络管理平台对社会开放服务，与财政性资金购置的科研设施仪器同等适用省科研设施仪器有关奖励政策。

　　(三)鼓励具备相应能力的仪器管理单位以及社会力量以多种方式组建各类科学仪器设备测试、维修、咨询、培训等服务机构(以下简称服务机构)，在省大仪网络管理平台开展在线服务，为科研设施仪器提供网络化、专业化、市场化的技术服务。

　　(四)鼓励涉密单位在不影响保密条件下探索科研设施仪器加入省大仪网络管理平台对社会提供技术服务。

　　四、规范大型科研仪器设备购置

　　为彻底解决科研设施仪器重复建设和购置，闲置浪费等现象，对拟新建科研基础设施和新购置科研仪器设备，应强化查重和评议工作。《实施意见》在《大仪管理办法》基础上，新增加对拟新购置大型科研仪器设备进行查重评议有关规定要求：

　　一是关于查重评议金额标准。是指拟购置单台价格50万元(含)或成套价格在100万元(含)以上的科研仪器设备。确定查重评议金额标准的目的是要有重点控制盲目购置，重复购置大型科研仪器设备，提高科研经费和现有仪器利用率。经调查，通用仪器设备大多在40万元左右，大型科研仪器多在60万以上。例如：上海、浙江、重庆等也将查重评议的标准定在50万元，《实施意见》明确单台价格50万元(含)或成套价格在100万元(含)以上的科研仪器设备需要进行查重评议基本符合我省现状。

　　二是关于购置资金。财政性资金是指纳入预算管理的资金。以财政性资金作为还款来源的借贷资金，视同财政性资金。仪器管理单位以部分财政性资金购置的科研仪器设备，视同财政性资金购置。

　　三是关于购置仪器设备用途。用于满足自身科学研究和技术开发需要单台价格50万元(含)或成套价格在100万元(含)以上的大型科研仪器设备的购置，应当纳入省政府各主管部门查重评议范围。非科学研究和技术开发购置的仪器设备不在查重评议范围内。

　　四是关于查重评议部门。按照“谁审批、谁负责”的原则，由省政府各主管部门负责查重和评议。评议结果作为新购置科研仪器设备审批及政府采购预算编制审核的依据。

　　五是关于查重评议的范围和数量。《实施意见》只确定基本原则,具体查重范围和数量，应由省政府各主管部门，结合本部门各类科研仪器设备特点和实际需求，制订新购置科研仪器设备查重评议办法，对拟申请新购置科研仪器设备的必要性、分布合理性和技术指标等进行评议，合理确定查重数量和范围。

　　查重：是指在特定地域范围内对现有同类设施仪器的数质量、分布状况、开机率、开放服务水平等情况进行调查、检索。

　　评议：是对拟申请购置科研设施仪器的必要性，设施仪器功能指标的先进性、适用性、合理性，本区域现有资源的可利用情况进行综合评议。

　　五、鼓励社会使用科技资源
　　为大力推进大众创业万众创新，充分发挥省大仪网络管理平台功能，通过创新券后补助方式，鼓励创业者和创新企业使用现有科技资源，提高利用率。《实施意见》明确对创业者和创新企业使用省和国家网络管理平台资源开展创业创新活动予以补助的条件和金额。

　　一是明确申请创新券对象。《实施意见》第五条第四点申请创新券补助的对象应是纳入省大仪网络管理平台且对社会提供服务、业绩突出的科研设施仪器的产权单位。申请创新券补助的科研设施仪器,应是上一年度绩效考核获得奖励补助的科研设施仪器。

　　二是申请创新券补助按福建省科学技术厅印发《福建省科技创新券补助管理办法》执行。

　　六、建立评价体系和奖惩办法
　　为鼓励仪器管理单位更好为社会提供仪器分析、测试、检验、试验，我省2007年启动大型科学仪器设备开放共享工作以来，省科技厅每两年组织一次绩效考评奖励工作，对提高仪器管理积极性,促进科研设施仪器更好为社会服务起到较好促进作用。在总结过去经验的基础上，提出进一步落实仪器管理单位的主体责任，完善科研设施仪器向社会开放服务评价体系和奖惩措施。《实施意见》明确绩效考评奖励相关措施和实施意见。

　　一是《实施意见》将《大仪管理办法》确定每两年一次绩效考评奖励调整为每年一次，同时明确奖励经费不纳入单位绩效工资总额。

　　二是服务机构或仪器管理单位为纳入省大仪网络管理平台的科研仪器设施提供专业技术培训，事先应取得省科技厅同意并签订相关合同，培训机构不得对参训单位或人员收取费用，但可按实际支付费用的100%标准申请经费补助。

　　七、开放服务中的知识产权

　　《实施意见》重申国务院《开放意见》有关知识产权管理要求，进一步明确了仪器管理方和用户间知识产权的权属和标注，明确了保护用户信息的责任和要求。

　　八、落实开放服务经费　
福建省科研设施仪器向社会开放服务有关创新券补助由省财政科技创新券专项资金予以保障，科研设施仪器向社会开放服务有关绩效考评奖补助及专业培训经费由省科技厅相关经费予以保障。

责任单位：省科技厅、财政厅
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