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郑萼：做好高校意识形态工作责任重大 
高校意识形态工作事关党对高校的领导，事关全面贯彻党的教育方针，事关马克思主义在高校指导地位的巩固，事关中国特色社会主义事业后继有人。近些年，从全国高校来看，意识形态领域总体健康平稳。面对意识形态领域的新形势、新情况、新挑战和新任务，高校在思想建设、能力建设以及思想教育的方法效果方面客观上还存在着薄弱环节。高校党委主要负责同志必须认清使命，增强政治意识和责任意识，担负起政治责任和领导责任，旗帜鲜明地站在高校意识形态工作的第一线。

搞好学习研究，把主渠道作用发挥好
高校肩负着学习研究和宣传马克思主义、培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的重大任务。必须坚持社会主义的办学方向，坚持把思想理论建设放在首位，坚持并完善理论学习中心组制度，领导班子和领导干部带头学习马克思主义和马克思主义中国化的最新理论成果，重视广大党员和教师的理论学习，使其作为基层党组织的一项重要工作，建立长效化、常态化的学习制度，不断提高学习的针对性和实效性，推进学习型组织建设。充分利用学校人文学科的优势，发挥理论研究和智库的作用，在研究宣传马克思主义理论方面积极作为，组织并整合力量，激发教师参与理论研究的积极性、主动性，鼓励教师深入开展马克思主义理论研究和学术探讨，形成有影响的研究成果。

在学生中深入开展中国特色社会主义和“中国梦”宣传教育，邀请思想政治理论课教师和理论名家共话理论热点难点，用深刻的理论和生动的实践彰显中国特色社会主义的优越性，在师生中进一步增进中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。

把思想政治理论课建设作为学校党委的一项重要工作抓紧抓好。高校思想政治理论课具有双重属性，它既是知识体系，又是价值观念；既是一门学科，又是意识形态。为此，思想政治理论课在向学生传授知识的同时，要更加重视价值观教育，进行意识形态引导，坚持育人为本、德育为先，用中国特色社会主义理论体系武装师生头脑。通过完善的制度体系不断提升思想政治理论课教师的理论素养和授课能力。思想政治理论课教师必须关注现实问题，坚持问题导向，善于运用马克思主义中国化的最新理论成果解疑释惑，讲好“中国故事”，用学生喜闻乐见的语言风格和表达方式讲授，对错误的价值观念、社会思潮进行针对性批判，进一步增强学生的理论认同、政治认同、情感认同。推进思想政治理论课的教学改革，构建 “课堂讲授、实践教学、网络课堂”三位一体的教学模式，注重贴近改革开放实际和学生思想实际，综合运用案例式、讨论式、体验式等教学方法，着力提升思想政治理论课的教学效果。同时，必须加强教材建设，严格教材选用，制定马克思主义理论学科的教学质量国家标准。

坚持立德树人，把社会主义核心价值观培育好
在高校意识形态工作中要做到主动出击，更加突出“立”的一面。只有社会主义核心价值观树立起来，广大师生才有“主心骨”和“防火墙”。

要把培育和践行社会主义核心价值观作为学校工作的重要内容，贯穿于教学、管理、服务全过程，覆盖到办学的各个环节。一是教师承担着教书育人的崇高职责，在培育和践行社会主义核心价值观中具有言传身教的重要作用。教师的思想政治素质直接影响着学生的思想认识和价值观念的形成，影响着学校主流意识形态的构建，学校要通过制度和评价导向促使教师自觉加强个人修养、增强育人意识、提高育人能力，以高尚情操、丰富学识和人格魅力影响和教育学生。二是加强思想政治理论课、哲学社会科学课教师以及辅导员的队伍建设，使他们在大学生成长中发挥好示范引领作用，教育引导大学生明确自身肩负的历史使命，主动在勤学、修德、明辨、笃实上下功夫，扣好人生的“第一粒扣子”。三是结合学校实际，为学生搭建实践育人的平台，打造一批实习、实训、实践基地，组织学生在社会实践和教学实习实训中了解国情民意，提升素质能力，增强价值认同和情感认同。四是院系党组织充分发挥政治核心作用，统一党员思想，凝聚强大力量，在培育和践行社会主义核心价值观中发挥好战斗堡垒作用。五是精心培育大学文化，继承和发扬学校的优良传统，让优秀的传统文化浸润师生心田，涵养学校文化，提升师生品位，增强师生的文化自觉与自信，推进社会主义核心价值观内化于心，外化于行，成为师生自觉的价值追求。

强化阵地意识，把意识形态工作管理好
管好课堂主阵地，实现教学督查的全覆盖。首都师范大学已经建立了各级领导干部听课制度和专职教学督导听课制度，按照“学术研究无禁区，课堂讲授有纪律，公开宣传有要求”的原则，进一步完善细化了相关制度，今后还要强化制度的执行。为抵御和防范各种渗透活动，学校正在研究建立规章，责成科研、宣传等部门严格审批境外基金资助的项目以及相关活动，对违反者加强教育引导，对造成恶劣影响者依法依规追究责任，对涉及敏感内容的合作项目稳妥阻止，在加强监管上下功夫。同时，着力加强阵地建设，进一步规范各类报告会、研讨会、讲座、论坛及相关活动的申报、审批和场所管理；加强校园宣传舆论阵地监管，建立健全信息沟通和联动机制，开展学校网络信息监测和舆情预警机制，对敏感信息，做到及时发现、及时报告、及时处置。

着力建设高素质的意识形态工作队伍，组建学校网络评论员、引导员，培育一批导向正确、影响力广的网络名师，弘扬向上向善的精神力量，开展网上舆论引导和思想疏导。积极稳妥处置涉及学校意识形态领域的敏感事端，对意识形态领域出现的问题，冷静分析、科学研判、区别情况、正确把握、妥善应对、讲究策略。例如，对教师课堂上的不当言论，认真分析，既不随意扣帽子，也不放弃“底线”原则。属于该批评教育的，讲究方式方法，坚持以理服人，责令纠正，并通过基层党组织持续做好引导工作。对恶意攻击党和社会主义制度的，对涉及重大政治原则问题的，则旗帜鲜明敢于亮剑，及时处置，坚决制止错误思想传播蔓延。

资料来源：《中国高等教育》2015年6月24日
送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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