泉州师范学院文件

泉师院人〔2012〕15号

泉州师范学院关于开展“师德师风教育月”活动的通知

各党总支、各单位：

为全面贯彻落实《中共福建省委教育工作委员会、福建省教育厅关于开展“师德师风教育月”活动的通知》（闽教人〔2012〕83号）精神，大力弘扬高尚师德，引导广大教师践行师德规范，争当师德楷模，为加快教育改革发展建功立业，以良好的精神面貌和优异的工作业绩迎接党的十八大胜利召开，学校决定在全体教师中开展“师德师风教育月”活动。现将有关事宜通知如下：

一、活动主题

忠诚履职，爱生乐教

二、活动时间

2012年9月

三、活动内容

（一）开展师德师风专题学习活动。要结合新教师岗前培训，把师德教育作为对新教师培训的首要任务和重点内容。结合“六五”普法教育，组织广大教师重点学习《宪法》、《教育法》、《教师法》、《高等教育法》等法律法规，以及《社会主义核心价值体系学习读本》等，引导广大教师进一步增强职业使命感和社会责任感，增强职业道德观念，依法履行教师职责和义务。各党总支要创新师德教育内容和方式，制订详细的计划和切实可行的举措，联系教师的思想和工作实际，利用党总支中心组学习、教职工政治学习等途径，通过专题研讨、经验交流、典型介绍、学习反思等方式，对教师进行思想政治教育、职业理想教育、职业道德教育、法制教育、学风和学术规范教育，不断增强师德教育的时代感和实效性。
（二）开展模范教师先进事迹宣讲活动。人事处、工会要做好我校第28个教师节 “师德标兵”、“师德先进个人”、“优秀教师”、“优秀教育工作者”等表彰工作。各二级学院要注重培育、树立、宣传、推广爱岗敬业、关爱学生、为人师表、教书育人、改革创新等先进教师典型，及时总结教师在教书育人工作中的先进经验，特别要注意挖掘先进教师的好思想、好作风、好做法，并加以宣传推广，充分发挥先进典型人物的激励、导向和示范作用。宣传部、人事处、工会等部门要引导广大教师向全省和教师身边的先进典型学习，开展“比奉献、比敬业、比育人、比质量”活动，积极营造全校学先进、赶先进的浓厚氛围，推动广大教师依法执教、优质施教、廉洁从教、文明执教，不断提高师德水平和教育教学质量。

（三）开展师德师风建设大讨论活动。学校各职能部门及各二级学院要结合人才培养、教学改革、师资队伍建设及和谐校园建设等工作，通过师德论坛、座谈研讨等多种形式，组织广大教师和教育工作者重点围绕新时期师德建设的新要求、增强师德修养、建立新型师生关系、教师从教的职业道德底线、师德师风建设有效性等问题，广泛开展师德师风建设大讨论活动。要通过大讨论，进一步增强新时期师德师风建设重要性的认识，引导教师自觉加强师德修养。
（四）广泛开展爱生助学活动。各二级学院要结合开展创先争优、“两访两创”活动，把师德师风教育月作为“爱生月”、“家访月”，组织广大教育工作者和教师深入社区、深入家庭、深入学生宿舍，广泛开展师生谈心、家校联系和对口帮扶活动。结合学生心理健康普查工作，做好不良行为学生的教育矫正和转化工作，关爱问题学生；要畅通“绿色通道”，帮扶学生，保证学生不因家庭贫困而辍学；通过奖贷助勤等多种方式解决学生生活困难问题，关爱经济困难学生；加强学习指导和学业辅导增强学生学习信心，关爱学习困难学生。二级学院在活动过程中要注意整理学院教师用师爱感化、教育学生，促进学生健康成长的典型案例，及时报送宣传部进行宣传推广。
（五）开展“岗位大练兵”活动。要把培养教师适应现代教育所必需的业务素质和能力，作为师德师风教育月的重要主题，引导广大教师以提升教育教学能力为核心，广泛开展岗位大练兵活动。教务处等部门要通过开展省级教改项目和专业综合改革试点项目建设，举办第十一届“教坛新秀”教学竞赛，开展教师听课评课和学生评教活动，激发广大教师教育教学热情，不断提高教学水平和教学质量。各二级学院要积极组织教师参加岗位技能竞赛等活动，强化教师职业技能。学校教师发展中心要以“干什么、练什么”，“缺什么、补什么”为基本出发点，促进广大教师熟练掌握教学技能、提升教育教学能力。
（六）开展“师德师风八查八看”活动。人事处、工会、各二级学院要组织教师对照教师职业道德规范，深入查找师德师风方面存在的突出问题。一查职业认识，重点看是否热爱教育事业，有无违背教育方针政策，只教书不育人的言行。二查工作态度，重点看是否用心投入教育教学，有无敷衍塞责现象。三查师生情感，重点看能否理解、尊重、信任和关爱每一位学生，有无体罚、歧视和侮辱学生行为。四查工作纪律，重点看是否自由散漫，有无马虎从教误人子弟问题。五查廉洁从教，重点看有无刁难家长、索要财物、乱收费用、违规补课、有偿家教等违规行为。六查师表形象，重点看是否举止文明、仪表端庄，有无赌博、酗酒、行为不检点等违法违纪和违反社会公德的行为。七查治学态度，重点看是否严谨治学，有无弄虚作假、抄袭剽窃等违背学术规范的不端行为。八查工作效果，重点看教育教学质量是否提升，能否做到学生信服、家长信任、学校和社会满意。

四、有关要求

（一）加强组织领导。开展“师德师风建设月”活动是贯彻落实教育规划纲要、建设高素质教师队伍的具体行动，也是我校不断优化育人环境、加强教师职业道德建设的重要措施。各单位要充分认识开展这项活动的重要意义，切实加强领导，完善工作机制。要结合本部门、本学院的实际情况，认真制订“师德师风教育月”工作方案，明确工作进度和任务要求，认真抓好落实，把这项工作开展得扎实而富有成效。学校各职能部门要积极履行职责，切实负起责任，组织引导和督促活动的开展。
（二）加大宣传力度。各单位要加大宣传力度，营造浓厚师德建设氛围，认真组织动员，引导广大教师积极投身“师德师风教育月”活动。积极利用校报、宣传栏、广播电台、网络等多种媒体，大力宣传我校师德建设的成果，大力宣传优秀教师的模范事迹，增强广大教师的职业荣誉感和自豪感，为师德建设营造良好的舆论氛围。
（三）加强督促检查。各单位要把“师德师风教育月”活动同学校工作中心任务结合起来，根据文件要求，制定切实可行的实施方案，通过规范教师从教行为和提高教育教学质量，来体现“师德师风教育月”活动的成果。校办公室等部门将加强对开展活动情况的督导检查和考核，推进“师德师风教育月”活动不断深入，推动我校师德建设上新台阶。
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