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董云川 陆丹：大学生职业生涯何以规划？
自2008年起，教育部提倡所有普通高等院校开设“生涯规划”课程，迅即，《通知》得到了各级各类高校的积极响应。许多高校结合自身实际，先后开设了相关课程，希望学生能够通过课程的学习和实践，激发其职业生涯发展的自主意识，树立正确的就业观，促使他们理性地规划自身未来的发展方向，并努力在学习过程中自觉提高就业能力和生涯管理能力，进而能够有效应对严峻的就业压力、就业方式和就业环境。

    可是，为什么如火如荼地开设相关课程已经8年之久，现如今，“毕业季=失业季”“史上最难就业年”“找工作只能拼爹妈”之类的话语，依然此起彼伏，有增无减？而另一方面，众多企业和用人单位却反映一才难求，急需的人力资源岗位缺口多，就业的结构性矛盾更加严重。如此情形，不得不促使教育界进一步反思：经济社会发展到底需要什么样的人才？用人单位到底需要什么样的员工？行业岗位到底需要什么样的资质？高校、职场与毕业生之间又如何构建起彼此相融的角色和相互关系？

    生涯规划是一个人尽其可能地规划未来生涯发展的历程，在考虑个人的智能、性向、价值，以及阻力、助力的前提下，做好妥善的安排，并借此调整、摆正自己在人生中的位置，以期适得其所。生涯规划具有连贯性和整体性，涵盖了从生命开始到生命的结束，包括生命、生存、生活和职业的统筹。而职业生涯规划，只是整体生涯的一个阶段，职业生涯规划和生涯规划是一体的两面，职业生涯是方向，生涯规划是基础。生涯规划最为重要的就是尊重个体差异，没有一个统一的标准适合所有的人，因此没有简单的对与错、好与坏、成功与失败之分，只有恰当与否或适合与否之别。无论是大学还是教师，都不能格式化地为任何一个学生规划生涯，所作所为只是通过提供足够的信息、工具，以使学生能够为进入职场做好相当的准备，规避择业盲点，努力达成平稳入职，胜任愉快！

    生涯规划课程的学习，首先，启迪学生挖掘自身发展潜力，引导学生认识生命、尊重生命，让自己的生长进程更加有尊严、有价值，更加绚丽多彩；其次，适时引导学生解剖自己、了解职业特征、认识环境的方法和途径，培养学生的自我决策能力；再者，引导学生树立崇高信仰，既会关心自己，更要关心他人，与他人建立相互依存的关系，树立“利他利我，共赢未来”的观念，学会“感恩、惜福、分享”；同时，还要引导学生学会管理自己的目标、时间、财富、休闲，善用自己的情绪和压力，在解决问题的过程中提高社会适应能力；此后，还必须引导学生树立终身学习的意识，培养批判性思维，具备全球化、信息化和未来化的视野，学会搜集信息、分析信息、评估信息和运用信息，成为一个有效而积极的问题化解人而非现实抱怨者。如若参照这样的标准，高校现行的生涯规划教学目标和内容就显得空泛而单薄，重点仅仅停留在提供职业技能辅导和发布求职信息等表浅层面之上。两相对照，必然收效甚微，结果可想而知。

    不仅如此，相关教育活动依然沿袭了传统的说教模式，以老师为中心，台上滔滔不绝，台下无动于衷。其实，“我听，我忘记；我看，我记得；我做，我明白”。生涯规划课程的实施，应注重发挥教师和学生双主体的能动作用，始终不忘“做中学”“学中学”“错中学”和“玩中学”，同时，广泛采用体验式学习的教学模式，运用开放的、个性化的情境设计，让学生从中获得深切的体悟，从而实现内化，让学生真正理解生涯规划的意义与价值，并能够运用相关理论和方法去应对层出不穷的实践性问题。

    更值得反思的问题还在于，尽管各高校已把形式上的生涯规划课程作为公共课纳入了教学计划，但作为一门汇聚了生命科学、心理学、教育学、管理学、经济学等学科理论和智慧的课程，各高校严重缺乏具备掌握相关学科理论或具有经验背景的师资。信手拈来的兼职教师，又怎能有资格教人规划“生涯”？

（资料来源：《中国教育报》10月31日）
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