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沈壮海：立足中国实际 做好中国学问
　　 习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的讲话，着眼于我国社会发展、人类社会发展的大历史、大逻辑、大趋势，是新的历史起点上指引中国特色哲学社会科学繁荣发展的纲领性文献。
立足中国实际、做好中国学问的思想理念，贯穿于习近平总书记讲话的全篇，是推动中国特色哲学社会科学繁荣发展的应有遵循，也是哲学社会科学工作者学术努力的应有遵循。
习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的讲话，着眼于我国社会发展、人类社会发展的大历史、大逻辑、大趋势，精辟论述了哲学社会科学的地位和作用，深刻回答了为什么要构建中国特色哲学社会科学、如何构建中国特色哲学社会科学的一系列根本性问题，是新的历史起点上指引中国特色哲学社会科学繁荣发展的纲领性文献。

立足中国实际、做好中国学问的思想理念，贯穿于习近平总书记这一讲话的全篇，是推动中国特色哲学社会科学繁荣发展的应有遵循，也是哲学社会科学工作者学术努力的应有遵循。
立足中国实际、做好中国学问，必须坚持马克思主义的指导
哲学社会科学是研究人生与社会发展规律的学问。要准确地观察人生与社会，沿着正确的方向不断深化对人生与社会发展规律的认识，离不开正确的世界观、方法论，离不开科学的认识工具。马克思主义以其对事物的本质、内在联系及发展规律的深刻揭示，为哲学社会科学的研究提供了基本的世界观、方法论，提供了伟大的认识工具和思想武器。我们还应看到，任何一种哲学社会科学体系，都有其价值立场、本质属性，以马克思主义为指导便是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学的根本标志。

以马克思主义为指导，是近代以来我国发展历程赋予哲学社会科学的规定性和必然性，是当代中国哲学社会科学的发展起点，也应是始终贯穿于中国特色哲学社会科学建设进程的鲜明主线。坚持以马克思主义为指导，需要我们懂“马”信“马”，在弄懂弄通马克思主义基本原理上下足功夫，将马克思主义的立场、观点、方法内化为自己研究过程中的自觉持守与自觉运用，转化为自己研究过程中清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科学的思维方法。马克思主义不是束缚思维的教条，不是装点门面的挂画，而是发展的理论、进行研究工作的指南。恩格斯曾经批评的那些“把它当作现成的公式，按照它来剪裁各种历史事实”、“当作标签贴到各种事物上去，再不作进一步的研究……就以为问题已经解决了”现象，都不是以科学的态度对待马克思主义，也不是以马克思主义的态度对待科学研究，应当引以为戒。
立足中国实际、做好中国学问，必须遵循以人民为中心的研究导向
哲学社会科学研究，不是为着满足自我心灵需要的玄想，而是为着解决相应的问题，有其明确指向和服务对象。因此，为什么人的问题，是哲学社会科学研究中一个根本性、原则性的问题。任何哲学社会科学，都需要明确回答“为谁著书、为谁立说”的问题。

在当代中国，我们所要建设的文化是科学的民族的大众的面向世界、面向未来、面向现代化的中国特色社会主义文化。作为这一文化体系中重要内容的哲学社会科学，自然应当以人民大众为服务对象，贯穿以人民为中心的研究导向。这是中国特色社会主义对于繁荣发展哲学社会科学的本质要求。

坚持以人民为中心的研究导向，也是坚持以马克思主义为指导的具体体现。人民群众是历史的创造者，是马克思主义的基本观点；实现人民解放、维护人民利益，是马克思主义鲜明的立场；实现人的自由而全面的发展和全人类解放，是马克思主义的崇高追求。哲学社会科学坚持以马克思主义为指导，体现到研究导向上，就是旗帜鲜明地坚持以人民为中心，尊重人民主体地位，聚焦人民实践创造，坚定为人民做学问的理想。

坚持以人民为中心的研究导向，是哲学社会科学生命力的源泉。脱离人民的生动实践，哲学社会科学便会成为无本之本、无源之水，既无用武之地，也无可用之武。坚持以人民为中心的研究导向，需要哲学社会科学工作者突破各式各样狭隘的学术研究的“个人兴趣”论，在党和人民事业的大格局中审视自己的学术兴趣和学术定向，自觉把个人学术追求同国家和民族发展紧紧联系在一起，努力拿出经得起实践、人民、历史检验的研究成果。
立足中国实际、做好中国学问，必须珍视中国特色哲学社会科学的主体内容和最大增量
我们所要构建的中国特色哲学社会科学，是在中华民族和人类文明已有基础上的新创造。在推进新创造新进步的资源与基础中，当代中国哲学社会科学发展所取得的成就、所积累的成果，应当给予充分的珍视。在座谈会上的讲话中，习近平总书记强调中国特色哲学社会科学要善于融通古今中外各种资源，而摆在特别要把握好的三个方面资源之首的资源，即马克思主义的资源。这一资源包括马克思主义基本原理，马克思主义中国化形成的成果及其文化形态，如党的理论和路线方针政策，中国特色社会主义道路、理论体系、制度，我国经济、政治、法律、文化、社会、生态、外交、国防、党建等领域形成的哲学社会科学思想和成果。习近平总书记强调，这一资源“是中国特色哲学社会科学的主体内容，也是中国特色哲学社会科学发展的最大增量”。

在现实的学术研究中，一讲到学术资源的开掘，不少人最为关注的便是“洋”资源、“古”资源，有意无意地忽视了新中国成立以来在马克思主义指导下形成的学术资源。充分珍视这一“主体内容”和“最大增量”，在这一主体内容和最大增量的基础上向前发展，是构建中国特色哲学社会科学应有的自觉自信与不二路径。习近平总书记在讲话中还列举出了改革开放以来我们在回答什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等重大课题的过程中，提出的一系列具有原创性、时代性的概念和理论。把这些具有原创性时代性的概念和理论研究好、阐发好并推动其创新深化，是进一步夯实中国特色哲学社会科学主体内容、在最大增量上形成新增量的根本切入点。

 立足中国实际、做好中国学问，必须聚焦中国特色社会主义建设提出的重大课题

问题是创新的起点，也是创新的动力源。古往今来，一切有创新的研究成果，无不来自于对新问题的敏锐把握，或对已有问题的创造性新解。前无古人的中国特色社会主义建设实践，需要用发展着的理论来指导，也为理论的创新发展提供了前所未有的历史机遇与广阔空间。

习近平总书记指出：“当代中国的伟大社会变革，不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，也不是国外现代化发展的翻版，不可能找到现成的教科书。”我们所处的时代是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代、一个需要思想而且一定能够产生思想的时代，其根本原因在于，当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革、正进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新，这些变革和实践提出了许多尚无答案、急需创造性探索予以回答的大问题、真问题、新问题。习近平总书记从五个“面对”的宽阔视野出发提出的一系列“如何”，都是我国发展和我们党执政面临的重大理论和实践问题，都是迫切需要中国特色哲学社会科学着力求解的重大课题，都是哲学社会科学可以也应该大有作为的地方。以我们正在做的事情为中心，围绕这些重大课题，加强对改革开放和社会主义现代化建设实践经验的系统总结，加强对发展社会主义市场经济、民主政治、先进文化、和谐社会、生态文明以及党的执政能力建设等领域的分析研究，加强对党中央治国理政新理念新思想新战略的研究阐释，提炼出有学理性的新理论，概括出有规律性的新实践，努力揭示我国社会发展、人类社会发展的大逻辑大趋势，是构建中国特色哲学社会科学的着力点、着重点。

立足中国实际、做好中国学问，包括为解决人类问题提出中国方案

我们所要构建的中国特色哲学社会科学不是封闭的，它在努力观照自我的同时，也一刻不忘观照世界；它包括立足中国实际、以解决中国发展中的现实问题为指向的内容，也包括从中国人的世界观、方法论出发就解决人类问题提出的中国方案。它是我们围绕中国特色社会主义建设这个主题而丰富发展的学问，也是围绕中国与世界发展而形成的学问、贡献的智慧。

中华民族在历史上为人类文明进程做出了独特而辉煌的贡献，当下的中华民族同样应该为人类文明进程奉献新的智慧、做出新的推动。习近平总书记强调中国特色哲学社会科学的构建，要遵循“立足中国、借鉴国外，挖掘历史、把握当代，关怀人类、面向未来”的思路；既要“向内看、深入研究关系国计民生的重大课题”，又要“向外看、积极探索关系人类前途命运的重大问题”；强调要围绕我国和世界发展面临的重大问题，着力提出能够体现中国立场、中国智慧、中国价值的理念、主张、方案；强调解决好民族性问题，就有更强能力去解决世界性问题，把中国实践总结好，就有更强能力为解决世界性问题提供思路和办法。这些论述，清晰表达了我们所要构建的中国特色哲学社会科学的开放自信与人类关怀，阐明了解决民族性问题与解决世界性问题的辩证关系，揭示了中国特色哲学社会科学所应具有的全球视野与世界意义，也指出了当代中国学人应有的学术努力。

（资料来源：《中国教育报》５月26日）
送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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