泉州师范学院保卫处文件
保卫〔2020〕27号

泉州师范学院转发泉州市教育局关于
切实做好近期学校安全工作的通知
各学院、机关各部（处、室）、各直属单位：
现将《泉州市教育局关于切实做好近期学校安全工作的通知》（泉教安函〔2020〕35号）转发给你们，请按照职责分工切实落实安全主体责任，抓好心理健康教育、交通安全管理、学生安全教育、安全防范建设等安全工作,确保学校安全稳定。
泉州师范学院安全工作领导小组办公室
2020年10月27日
泉州师范学院安全工作领导小组办公室     2020年10月27日印发
泉州市教育局关于切实做好近期
学校安全工作的通知

泉教安函〔2020〕35号
各县（市、区）教育局，开发区社会事业局、台商投资区教育文体旅游局，市属（直）各学校：

10月份以来，我市连续发生自杀、猝死、交通事故等师生意外死亡事件，学校安全形势不容乐观。为切实加强我市学校安全工作，采取措施提早发现、提前干预、有效防范，坚决遏制涉校涉生安全事件发生，维护学校安全稳定。现就切实做好近期学校安全工作有关事项通知如下：

一、强化思想认识，落实学校安全责任。各地各校要进一步提高政治站位，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，强化安全红线意识和底线思维，克服麻痹松懈思想，深入查找学校工作中的不足和差距，严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，投入十二分的精力、拿出十二分的措施，进一步强化学校安全工作，加强学生安全教育管理，立足超前防范，加强监督检查，层层压实安全责任，坚决防范和遏制学生安全事故的发生。

二、开展排查疏导，加强心理健康教育。今年来全国各地学生自杀事件多发高发，各地各校要切实引起警醒，全面关注学生心理健康状态，建立健全学校、家庭、社会、政府联防联控工作机制，加强心理异常学生排查，落实“一事一专班”“一人一案”等工作措施，提供在线咨询、心理知识、心理案例、心理访谈等服务，针对性做好心理辅导疏导，帮助学生了解和掌握心理适应的技巧，培养适应环境和调控心理的能力。利用家长会、家访等方式，督促家长主动关心孩子的学习生活，利用空闲时间与孩子多交流沟通及陪伴，对发现异常情况的要及时向学校及班主任反映，家校携手防止学生极端事件发生。

三、开展专项整治，加强交通安全管理。10月份以来，我市发生多起交通安全事故，各地各校要引起重视，按照市委市政府统一部署，开展交通安全专项整治。要加强师生交通安全法律法规及警示教育，提示学生交通安全意识，严禁学生违规驾驶摩托车、超标电动车、违规载人等，对于公安部门抄送的学生违规行为，要进行严肃批评教育，直至纪律处分。要组织学校行政人员、老师、保安、平安志愿者等人员，在校门口配合公安部门共同维护校门口交通秩序。要严格校车安全管理，对校车所有人、管理人、驾驶人员开展安全教育与培训，全面开展校车安全检查检修，确实消除安全隐患；要落实校车安全管理的各项制度，重点检查校车行驶路线、运行时间和停靠站点方案是否合理可行，校车使用许可办理，校车定期年检、驾驶人资质审验等情况。要全面开展学生上下学方式排查，协调公安、交通管理部门严厉打击整治非法集中接送学生车辆。

四、强化安全教育，提升学生安全意识。各地各类学校要通过安全教育课、学校安全教育平台、家长会、致学生家长书信等多种途径，加强对学生防触电、防交通事故、防溺水、防自然灾害等方面的安全教育，切实增强师生安全意识，提高逃生避险、自救互救能力。要以案为例、以案施教，组织师生观看交通安全、防溺水等有关安全警示教育片，开展安全警示教育活动，深刻吸取事故教训，防止安全事故发生，落实安全防范措施，提高安全教育的针对性和实效性。

五、强化安全管理，防范校园事故发生。各地各校要全面落实学校安全管理规定，加强课间、午间、夜间在校学生及学校集体活动管理，严防学生嬉戏打闹、推拉搡扯。要注重预防校园欺凌和校园暴力，定期开展矛盾纠纷排查，及时掌握学生思想学习动态和敏感信息等，一旦发现情况，及早化解，避免矛盾纠纷升级为校园欺凌。要全面排查师生身体健康状态，对于存在先天疾病等特异体质师生要向家长（家属）明确安全管理责任，面对面告知参加学校学习、体育锻炼、集体活动等可能存在的风险，当面签订安全管理责任书，避免特异体质师生参加学校组织的强度高、运动量较大的活动，并在日常学习生活中予以关注照顾。
六、强化治安管控，推进安全防范建设。各地各校要认真按照市教育局、市公安局关于加快推进全市中小学幼儿园安全防范建设三年提升行动计划的部署要求，全面加强学校人防、物防、技防建设，落实学校封闭式管理，足额配备专职保安员，确保学校安装一键紧急报警、视频监控系统并与公安部门联网，确保完成三年行动2020年度计划。要严格执行校园安全保卫工作规章制度，强化日常安全管理，定期组织开展反恐防爆应急演练，进一步提升内部防范能力和水平。要协调公安部门加强校园周边治安管控，落实“护学岗”“高峰警务”建设，确保重要时段、重要地段“见警察、见警车、见警灯”，切实维护校园及周边治安安全。

　                            泉州市教育局

2020年10月26日















