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蔡如鹏: 从“数量建党”转向“质量建党”
中共中央近日发布有关党员管理的文件，首次提出“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”的总要求，对发展党员明确要坚持“慎重发展、均衡发展”。

　　

6月10日，中共中央办公厅印发了《中国共产党发展党员工作细则》(以下简称《细则》)，以取代1990年中组部印发的《中国共产党发展党员工作细则(试行)》。
与24年前的试行版相比，《细则》更加强调新发展党员的质量与结构，并对不能完全适应工作需要的内容进行了重要调整。
“新工作细则的目的在于严保党员质量，巩固执政地位。”中国社会科学院马克思主义研究院党建与党史研究室主任陈志刚在接受《中国新闻周刊》记者采访时分析认为，新《细则》更加从源头上体现了中共从严治党的要求，为其实现长期执政、完成历史使命，提供了又一项重要的制度保障。
 　　慎重发展
《细则》共5000多字，分为七大章节、四十四条，对于入党积极分子的确定和培养教育，发展对象的确定和考察，预备党员的教育、考察、转正等都做出了详细规定。其中最引人关注的是，首次提出控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用的总要求，对发展党员明确要坚持“慎重发展、均衡发展”。

　　陈志刚表示，《细则》内容表明，中央将从“入口端”强化党员准入，把质量作为发展党员工作的生命线，严格标准、严格程序、严肃纪律。

　　与之前的试行版相比，新版增加了“发展对象的确定和考察要求”这一章节，对入党程序、标准进行严格限定。

　　成立于1921年的中国共产党经过九十多年的发展，目前已成为世界人数最多的政党。据中央组织部统计，截至2012年底，中国共产党的基层组织总数达420.1万个，党员总数达8512.7万名。

　　陈志刚所在的课题组曾长期对中共党员的人数进行跟踪分析。他们发现，从中共十六大之后，党员发展速度明显加快，每年净增长率不断增加。“2003年比2002年增加了1.9%。此后10年，除2005年净增长率是1.7%，比2004年稍微降低，之后逐年上升。2012年的净增长率为10年最高，突破3%，达到3.1%。”陈志刚说。

　　中央党校教授叶笃初对《中国新闻周刊》记者说，党员规模越大，党的先进性和纯洁性建设面临难度也越高。

　　叶笃初说，扩大规模确实有助于巩固执政基础，“社会上存在向执政党靠拢的强烈意愿，党也不可能拒绝或回避”。但应该看到，有的人是因为党的执政地位才入党，有的人组织上入了党，思想上却没有入党甚至不准备入党。这样“挂羊头卖狗肉”的党员越多，党的战斗力反而越下滑。

　　2010年受中组部委托，陈志刚等人曾对中共党员队伍规模做过相关调研。他们发现，新中国成立以来党员发展速度一度很不平衡，而每一次高速度高指标地发展党员都存在党员标准降低的问题，少数低质量党员进入党内。

　　“相比数量规模，现在对党员的教育和管理显然有待加强。”陈志刚对《中国新闻周刊》记者说，此次新细则出台严把“入口”，就是为了切实提高党员质量。
 　　均衡发展

　　随着新《细则》的出台，陈志刚相信党员的规模会得到控制，最直接的一个影响就是每年的净增长率会降下来，不会再像前几年那么高。他说，为此各级党组织未来会对发展新的党员进行严格控制，“新党员要入党，标准更高，难度更大”。

　　舆论普遍认为，从《细则》整体来看，中共对党员队伍的管理思路正从“数量建党”向“质量建党”转变，在严把入口关的同时，党员结构也将进一步得到优化和平衡。

　　据陈志刚统计，工人、农民党员在总体上仍占多数，但其比重近年来呈下降趋势。据中组部统计，截至2012年底，在全国8512.7万名党员中，工人725万名，农牧渔民2534.8万名。

　　按照中央精神，各地组织部门在实践中，往往对在生产一线、农牧渔民、非公有制经济单位、社会组织等重点领域、人群和薄弱单位中新发展党员所占比例，给予适当政策引导和倾斜。但不少党建专家指出，“三少”现象仍不同程度存在：生产一线党员少、青年党员少、文化程度高的党员少。

　　以广东省为例，调查显示，在一线工人中发展党员的力度相对偏小，农村党员队伍老化、能力弱化问题突出，高校中学生党员增幅明显，但青年教师党员比例不高。

　　党建专家发现，现阶段党员结构是一个倒金字塔型，越到高层，党员数量越多;越到基层一线，党员越少。中央党校党建部原理室主任王金柱曾撰文称，各级党政部门和机关中党员遍地都是，极个别部门甚至达到百分之百。百分之百的党员，连怎么定义先锋模范作用都成问题，已经没有“先锋队”和“大部队”之分了，没有党员和群众之分了。

　　陈志刚则在调研中发现，部分企业尤其民企的管理人员相比一线工人更容易入党。“现在有一种误解，认为企业里谁的职务高谁就更先进，农村里谁更富裕谁就更先进，高校学生谁的分数高谁就更先进。”

　　“《细则》中均衡发展的要求，就是针对党员队伍存在的结构问题提出来的。”陈志刚说，今后党员队伍建设将会由单纯追求数量，向强调质量、控制数量转变。
 　　控制规模

　　今年1月，中共中央刚刚颁布了《党政领导干部选拔任用工作条例》，被认为是新版选官规范。

　　叶笃初认为，此次出台的《细则》与《党政领导干部选拔任用工作条例》一样，都体现了新一届领导集体坚持党要管党、从严治党的执政理念，只是后者针对的是领导干部，而前者面向所有党员。

　　“对于中共来说，党员不仅是党的肌体的细胞，也是党的活动的主体，这决定了党员发展工作是党的建设的一项基础性工程。”国家行政学院教授马庆钰说。

　　这份新颁布的工作细则，被舆论解读为习近平领导的新班子首度将整党伸向“入口端”，意图以制度规范扎紧“入党”篱笆、严把入口，以保持“党的纯洁性”。

　　2013年1月28日，新一届领导集体在中央政治局第二次会议上就提出，保持党员队伍适度规模，强化党员管理，及时处置不合格党员。这是几十年来中共中央首次提出要保持党员队伍在适度规模。

　　此次会议还提出，目前党员发展和管理工作存在一些不适应新形势新任务新要求的问题。主要表现是：有的党组织对发展党员把关不严，发展党员质量需要提高;党员队伍结构不尽合理，党员管理方式和手段比较单一，流动党员管理机制还不健全，等等。

　　随后，中央办公厅2013年2月24日下发《关于加强新形势下发展党员和党员管理工作的意见》(简称中办4号文)。文件就提出“按照控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用的总要求”，“建设一支规模适度、结构合理、素质优良、纪律严明、作用突出的党员队伍”。

　　中办4号文还明确要求对理想信念不坚定、不履行党员义务、不符合党员条件的党员，应对其教育限期改正，经教育仍无转变的应劝其退党，而对不退的要予以除名，传递出“清党”的政治信号，并提出未来10年，将全国党员数量年均净增长率保持在1 .5%左右。

　　陈志刚对《中国新闻周刊》称，正是根据此次会议精神，去年起有关部门开始对试行的《细则》进行修订，而此次《细则》的公布正是相关规范的制度化和具体实施。
　　（资料来源《中国新闻周刊》2014年6月23日）

送：校领导，各党总支书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。      （共印100份）
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