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白春礼：以“四个率先”引领科技强国建设

党的十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》（以下简称《准则》），对于完善“四个全面”战略布局、深化全面从严治党、解决党内存在的突出矛盾和问题、推动党和国家各项事业发展具有重大意义。《准则》明确提出：“坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止，是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在，也是加强和规范党内政治生活的重要目的。”坚决维护党中央权威，是坚持和发展中国特色社会主义、顺利实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的必然要求。广大科技工作者要自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，凝心聚力、真抓实干，为建设世界科技强国而奋斗。

　　我国科技发展的巨大成就是在党中央坚强领导下取得的

　　办好中国的事情，关键在党。党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。坚持党的领导，首先是坚持党中央集中统一领导，坚决维护党中央权威。只有维护党中央权威，才能把全体党员和党组织紧紧凝聚在一起，确保全党统一意志、统一行动，进而把全国各族人民紧密团结在一起。我们党在95年的发展历程中，正是由于坚决维护党中央权威，才取得了革命、建设和改革的一个又一个胜利，使中国特色社会主义事业呈现勃勃生机、展现光明前景。从新中国成立以来的科技发展历程看，正是由于坚持党中央的坚强领导、坚决维护党中央权威，我国才快速发展成为一个具有重要影响的世界科技大国。

　　新中国成立之初，我们党就深刻认识到科技落后是旧中国落后挨打的重要原因，把发展科技置于新中国建设的重要位置。在当时经济十分困难、各方面条件十分艰苦的情况下，1949年10月党中央就批准成立中国科学院，12月党中央又印发《关于保护与争取技术人员的指示》。1956年，党中央向全党全国发出“向科学进军”的号召，动员和组织全国科技力量，推动我国迅速建立了学科齐全的科学研究体系、工业技术体系、国防科技体系、地方科技体系，取得了以“两弹一星”为标志的一批重大科技成果。改革开放之初，邓小平同志提出“科学技术是生产力”的著名论断，使我国迎来“科学的春天”。改革开放以来，党中央先后制定和实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，推动我国科技事业实现了历史性跨越。新中国成立以来我国科技发展取得巨大成就，一条根本经验就是始终坚持党中央集中统一领导，坚决维护党中央权威，坚决贯彻落实党中央关于科技发展的重大决策部署。

　　今年党中央颁布的《国家创新驱动发展战略纲要》明确提出，到2020年我国要进入创新型国家行列，到2030年跻身创新型国家前列，到2050年建成世界科技创新强国。习近平同志在今年的全国科技创新大会上，对建设世界科技强国进行了深入阐述、提出了明确要求。建设世界科技强国，开辟我国创新发展的新局面，关键是要维护党中央权威，坚决贯彻落实党中央关于科技发展的决策部署。科技战线的各级党组织必须不断加强和规范党内政治生活，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，进一步增强党组织的凝聚力、创造力、战斗力，奋力推进科技创新，不断产出重大创新成果，为建设世界科技强国作出应有贡献。

　　深入理解和把握建设世界科技强国的根本遵循

　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把握时代大势、回应实践要求，提出了一系列治国理政新理念新思想新战略，在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面取得了一系列重大成就。当前，坚决维护党中央权威，首先要坚决维护习近平同志的核心地位，深入学习贯彻习近平同志系列重要讲话精神。习近平同志对科技创新提出了一系列新思想新论断新要求，是指导我们走中国特色自主创新道路、实施创新驱动发展战略、建设创新型国家和世界科技强国的根本遵循。

　　牢牢把握建设世界科技强国的宏伟目标。习近平同志多次强调，要把创新作为引领发展的第一动力，摆在国家发展全局的核心位置。在今年的全国科技创新大会上，习近平同志提出了我国科技创新发展“三步走”战略，明确最终目标就是要建设世界科技强国。建设世界科技强国，是以习近平同志为核心的党中央深刻认识人类社会发展规律和科技创新规律、准确把握中华民族伟大复兴的时代要求而作出的重大战略决策，向全国科技界发出了动员令、吹响了冲锋号，将进一步凝聚全党和全国各族人民的力量，进一步增强科技界创新跨越的信心和勇气，进一步激发全社会的创新创业活力。

　　牢牢把握建设世界科技强国的战略方向。习近平同志站在国家发展全局的战略高度，高瞻远瞩、审时度势，科学把握时代要求，深入阐述了如何建设世界科技强国。他强调要坚定不移走中国特色自主创新道路，发挥社会主义集中力量办大事的制度优势，深入实施创新驱动发展战略；要求把核心技术掌握在自己手中，真正掌握竞争和发展的主动权，从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。这些重要论述指明了我国科技创新的道路选择和战略方向。

　　牢牢把握建设世界科技强国的具体要求。习近平同志对我国科技创新工作提出了一系列明确要求。他要求牢牢把握科技进步大方向，牢牢把握产业革命大趋势，牢牢把握集聚人才大举措；夯实科技基础，在重要科技领域跻身世界领先行列；强化战略导向，破解创新发展科技难题；加强科技供给，服务经济社会发展主战场；深化改革创新，形成充满活力的科技管理和运行机制；弘扬创新精神，培育符合创新发展要求的人才队伍。这些明确而具体的要求，对我们深化科技体制改革、落实创新驱动发展战略、应对国际科技竞争、建设世界科技强国具有重要的现实指导意义。

　　习近平同志关于科技创新的重要论述，是我们建设世界科技强国的根本遵循。对科技界来说，坚决维护党中央权威和习近平同志的核心地位，坚决执行党中央作出的重大战略部署，就要深入学习领会、全面贯彻落实习近平同志关于科技创新重要论述的精神要义，进一步增强使命感和责任感，进一步提升创新发展的主动性和自觉性，不断取得科技创新的新突破新成就，不辜负党中央的充分信任和殷切期望，不辜负全社会的热情关切和大力支持。

　　在党中央坚强领导下实现“四个率先”

　　2013年7月17日，习近平同志在视察中国科学院时，对中国科学院未来发展提出了“四个率先”的要求。这对我们来说既是极大鼓舞，也是有力鞭策。认真贯彻落实习近平同志的重要指示，在建设世界科技强国的征程中充分发挥引领和率先作用，必须坚定不移维护党中央权威，坚定不移向以习近平同志为核心的党中央看齐，打造一支对党忠诚、个人干净、敢于担当的党员干部队伍，汇聚起科技创新的强大动力，努力实现“四个率先”。

　　以组织实施“率先行动”计划为中心。着眼长远、着眼全局、着眼引领，与国家创新发展要求紧密衔接，在若干重大创新领域进行战略布局，围绕科技前沿和重大需求选择好重点培育方向。充分发挥建制化和多学科综合优势，力争产出一批在建成创新型国家中具有标志性意义的重大原创成果，产出一批具有引领带动作用的重大战略性技术与产品，产出一批具有显著经济社会效益的重大示范转化工程，大幅提高科技进步对经济社会发展的贡献率，为供给侧结构性改革提供新的动力源，在建设世界科技强国中率先实现科学技术跨越发展。

　　以提升人才队伍质量、优化人才队伍结构为重点。实施更具针对性、更有吸引力的人才政策，以更开放的胸怀、更广阔的视野、更有力的举措，在全球范围吸引和集聚高端科技人才；通过组织实施重大科技任务、开展重大国际科技合作，加快集聚和造就一批战略科技人才和科技领军人才，率先建成国家创新人才高地。

　　以国家高端智库建设试点为抓手。积极组织院内外院士专家队伍开展高水平、常态化学科发展战略和创新发展决策咨询研究，完成国家重大咨询评估任务，提出具有重要决策支撑作用的科学前瞻政策建议和系统解决方案，在国家科技规划、科学政策、科技决策等方面发挥重要作用，率先建成国家倚重、社会信任、特色鲜明、国际知名的高水平科技智库。

　　以国家实验室建设和研究所分类改革为突破口。继续深化科技体制改革，整合优势资源，健身瘦体，打破院内院外的“围墙”，进一步加强与大学、企业、地方的战略合作，大力推进各项改革举措落实落地，加快构建符合科研规律和国家发展要求的现代科研院所治理体系，率先建设一批国家创新高地和世界一流科研机构。
     （资料来源：《人民日报》　2016年12月22日）
送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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