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尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：
大家早上好!
清风徐来，溽暑消退，中秋国庆，佳节将至。在这一年一度新生开学典礼的美好日子里，很荣幸能作为教师代表，迎接五湖四海汇聚泉州师范学院的新生朋友们。首先，请允许我代表全体教师对2018级同学们的到来表示衷心的祝贺和热烈的欢迎！
同学们，你们每个人都那么的与众不同，满腔激情，蕴含巨大的潜能。在未来的几年里，我们将一起学习和生活。今后，我们既是师生，又是朋友。19年前我和你们一样刚刚跨入大学的门槛，开始快乐的学习和成长的轨道，从此改变了我的人生与命运。在此我感恩给我知识与力量的诸多恩师，他们鼓励我努力学习、发奋向上。在他们精神的感染下我也成为了一名人民教师。我深深地感到，在大学四年期间学到的知识和获取的能力是最为珍贵的。在执教过程中，有同学曾经问过我，老师，大学的意义是什么？只是单纯为了考个好成绩，还是一纸文凭呢？我想都不是。所谓大学，不过是让你知道，你将来想要成为哪种人完全取决于你自己，你自己的人生你自己做主！在此，我想和大家分享一些大学生活的经验，同时也是对你们的几点期望：
第一，进入大学校门，你就是大学生，要尽快转变角色，适应大学的学习和生活环境。在中学，面对高考的压力，老师和家长都对你们提供了无微不至的关心和照顾，你们难免会养成听从安排的习惯，努力在既定的路线上比别人走的更快、做的更好。而大学是第一个要求你完全独立的地方，是要为你们的未来发展打下基础，为你们走向成熟、走向社会做好准备。这里没有老师三尺戒尺拿在手里，也没有家长紧紧跟随天天庇护，你们将变得更加自由、更加独立，但同时你们可能会遇到各种困难和问题，在前行的道路上会跌跌撞撞。因此，希望同学们要敢于经历挫败，学会独立自主、自我约束，尽快寻找和发现自己的人生目标，从生活的自立走向人生的自立，把握自我，走向成熟。
第二，大学的学习生活并不轻松，每个学科专业都设置了40多门课程。在大一和大二，你们会接触到与高中稍有衔接的高等数学、大学英语等公共基础课程。进入大三以后，你们会学习到各学科领域的多门专业课程，每个专业都会有多名具有硕士、博士学位的专业讲师、资深教授给大家授课。配有毕业设计、专业实习等各种实践环节，锻炼动手能力。可能大学一开始，较快的讲课速度会让你们一时不适应，但同学们一定要刻苦努力，紧紧跟住，打好基础。希望同学们不要因为刚刚经历过残酷的高考，进入大学后忙于放松。而是应该抓住大学阶段这一人生中最为宝贵的黄金学习期，把有限的时间、精力投入到学习与实践中去。做好自己的职业规划，有目标才有学习的动力，才不容易迷失自我，随波逐流。
第三，走进大学，便意味着你的一只脚已经步入社会，你们要学会承担社会责任。大学是梦想的陈列室，这里有浩瀚的知识，活跃的社团，还有来自全国各地的高手。同学们要积极参加学校为大家提供的各种文体活动，积极参加大学生社团实践，展示特长，锻炼能力。同学之间要相互关心和体谅，学会理解和关爱，学会处理同学之间、朋友之间以及和师长之间的人际关系，锻炼交往能力。大学是一个人才辈出的地方，可能有时你会觉得自己渺小，和别人格格不入，它让你不断质疑和否定你自己。但在这个不断自我怀疑的过程中，它想让你明白的是，无论你多么平凡不起眼，也要好好做自己，不迷失，不卑微。希望同学们毕业时，带走的不只是老师教的知识和方法，更多的是自己综合发展的潜力和良好的人文素质，能为社会承担更多的责任。
亲爱的同学们，大学四年虽然短暂，却是人生寻梦的最佳时光！任何梦想的实现，都是从坚实的行动开始的。希望你们在今后四年的寻梦之旅中，刻苦立志，不忘初心，绝不虚度光阴，蹉跎岁月。老师们也很乐意为你们放飞梦想保驾护航，这是我们工作的目的，也是我们共同的追求和理想。
[bookmark: _GoBack]最后将诗人袁枚一首二十字的小诗《苔》送给大家：白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。让我们共同学习和成长、共同享受探究未知和创造未来的快乐，一起在泉州师范学院度过四年激情难忘的岁月！
谢谢大家！

