莫负此生青春梦  须学白鹭御苍穹
       ——在泉州师范学院2018级新生开学典礼上的讲话
（2018年9月25日）
屈广清
亲爱的2018级新同学们：
大家上午好！
    金秋时节，我们在这里隆重举行2018级新生开学典礼，欢迎2018级4269名本科生、39名研究生、19名留学生成为新一届泉师学子。在此，我谨代表校党委和学校领导班子，代表全体教职员工，向已经在泉师开启人生新征程的各位新同学表示衷心的祝贺和热烈的欢迎！事实上欢迎你们的可不止我们，还有它们。它们以饱满的热情天天操练阵形欢呼雀跃地欢迎你们，你们肯定也发现了它们，它们就是你们身后的无名山上的白鹭——师院的吉祥物兼形象代言，更是师院的镇校之宝、无价之宝。无名山（我觉得应该叫白鹭山）那里是白鹭的家，是白鹭的泉州办事处。那里是白鹭眼中的风水宝地，是学校最生动的地方。白鹭选择了师院是我们的荣幸；你们选择了师院更是我们的荣幸。今天，我发言的题目就是《莫负此生青春梦  须学白鹭御苍穹》。白鹭使我们成为了独一无二的大学，你们一样可以使我们再次成为独一无二的大学。因为我们有优秀的、最美的你们。现在让我们认识一下你们——泉州师院的新主人们吧：2018本科新生男生占比31.87%，女生占比68.13％，整个东海校区男女比例也大概是3：7，这不得不提醒东海校区的广大女生，如果有相中的“他”，可以考虑抢先下手，但是我有一个补充说明，据不可靠数据统计分析，大学谈恋爱95%不能成。不过我们师院的女生虽然多，但她们温文尔雅、楚楚可人，根本不愁嫁。如果师院毕业的女生也愁嫁，学校负责想办法。你们当中年龄最小的是2004年出生，今年才14岁，最大的1993年出生，今年25岁；2000年出生的小鲜肉最多，有2100人，占新生总数近50%，第一次成为新生主力军；其次是1999年出生的，有1254人，占新生总数近30%。航海学院成为了名副其实的“好汉庙”，男女比例为5.8:1，而外国语学院则是不折不扣的“仙女屋”，男女比例为1:13。从专业看，航海技术专业男女比例为9：1，学前教育专升本男女比例为0：1。从姓氏大盘点来看，也挺有趣，陈家军竟然有397个，为第一大姓。名字叫婷婷的人数最多（ 提醒老师改成绩的时候要特别细心，不要张冠李戴 ）。我特别高兴的是，你们政治素质过硬，90%以上的同学是党员或团员。为你们点赞！
你们当中，文传学院鄢佳欣同学、资环学院曾应庆懿同学分别取得我校录取的参加全国高考I卷考生的文、理最高分；外语学院胡灵灵同学、数计学院洪慧玲同学分别取得全国高考II卷的文、理最高分；文传学院张紫玉同学、教科院周吉同学分别取得全国高考III卷的文、理最高分，在这里我有一个感受：同样是九年义务教育，为什么你们这么优秀？泉师为你们疯狂打call！
你们当中，有8位同学在今天度过大学期间的第一个生日，他们是：文传学院余舒琪同学，外语学院李文雅同学、席变军同学，陈守仁商学院胡曾平同学，音舞学院吴欣彤同学、雷丽玲同学、翁鑫同学，航海学院孙田同学。让我们一起向这8位同学说一声：“生日快乐！”这就是缘分，让五湖四海的你们齐聚泉州师范学院，生命线从此有了交织和联系,我想自此以后，泉师的故事都将与你们有关，你们也将是泉师从今往后最为牵挂的人。(音舞学院研究生演唱生日歌)

17天前，正因为这份缘分，你们带着对未来的憧憬、家人的祝福走进了泉州师范学院。经过10天的军训，各位“小鲜肉”和“小公举”经历了大学生涯的第一次洗礼。前几天的军训会操，你们团结拼搏的精神、气势如虹的阵容，散发出令人鼓舞的青春力量，蕴含着生机勃勃的希望与追求。我完全有理由相信，你们是令我们放心、令我们骄傲的一代。
18年前，习近平总书记在担任中共福建省委副书记、省长期间，曾亲临学校视察，指出“泉州师院发展方向是建设多学科的大学，目标很宏伟，这无疑是我们希望看到的，这也符合福建省高等教育结构调整要求。”在18年持续奋斗的基础上，去年以来，学校制定了未来几年发展的“三步走”战略：即2018年左右，补齐应用型本科院校办学的软硬件短板，入选福建省示范性应用型本科高校；2020年左右，获批硕士学位授予单位、争取进入福建省重点建设高校行列；2022年左右，力争实现更名为大学——一所真正的能够让泉州人引以为傲的大学。
为此，学校正以更名大学为导向，着力全面深化内涵建设。今年以来，学校取得了一系列标志性成果和有显示度的成绩：获批福建省“双一流”建设高校、福建省示范性应用型本科高校、福建省硕士学位授予培育单位。音乐与舞蹈学获批福建省一流学科，化学工程与技术、食品科学与工程、纺织科学与工程、教育学、光学工程、工商管理等6个学科获批福建省高等学校应用型学科。
根据福建省教育评估研究中心发布的2017年福建省普通高校发展潜力排名，学校名列全省本科高校第11位、一般公办本科高校第1位。获评国家级教学成果奖二等奖1项，实现国家级教学成果奖零的突破；获评省级教学成果奖特等奖4项、二等奖2项，在全省高校中首次实现单次获评高等教育、基础教育、职业教育三个类别特等奖全覆盖的突破性成绩，居全省领先水平。获评第四届全国高校青年教师教学竞赛理科组一等奖（最高奖），是此次福建省代表队获得的唯一一等奖，也是福建省参加该项赛事以来取得的最好成绩。我们的老师给福建省的高校争得了荣誉，我骄傲，我们骄傲！

今年以来，你们的学长学姐，在国际、全国、全省各类学科专业和文体竞赛中斩获佳绩，共获奖项200多个。如数学与计算机科学学院的学生参加2018年美国大学生数学建模竞赛获得一等奖；文学与传播学院的学生参加第15届、16届中国大学生广告艺术节获策划类金奖；文学与传播学院的刘峥同学、海洋与食品学院的张颖婕同学和金红妙同学、音乐与舞蹈学院的张健同学参加2018年全国大学生英语竞赛获得全国特等奖，等等。近五年有600多位学长学姐踏上创业之路，仅在泉州就涌现出2位年营业额超亿元、5位年营业额超千万元和30多位年营业额超百万元的优秀创业典型。他们，都是学校的骄傲，是你们学习的榜样，长江后浪推前浪，我预祝你们青出于蓝而胜于蓝，各种奖励拿到手软。
接下来的大学生活，学校将为你们提供个性化的培养条件、信息化的教学环境、科教结合的创新实践平台、丰富多彩的文体活动。1位教育部新世纪优秀人才、30多位闽江学者、10多位桐江学者、100多位教授、200多位博士、20多位台湾教师等高水平教师队伍，将成为你们成长成才的引路人；30多个重点打造的省部级、市厅级实验室、社科基地将为你们探索创新提供平台；300多个校外实习实践基地等将为你们提高实践技能创造条件；100多个学生社团、各类学科竞赛、各类志愿服务将为你们提升素质打造载体，等等……可能大家还是会觉得学校的软硬件建设，如教室、宿舍、运动场所等还与大家的期望还有些差距，也请大家多理解，学校正在加快建设，着力补齐短板：暑假期间，第三餐厅重新装修改造完工，校前广场及特教大楼周边绿化景观改造工程完工，灯光篮球场改造完工，网球场改造这个月底即将完工；教室空调已部分安装，将于10月份完工；第一田径场正在翻修，将于11月份完工；正在推进第二田径场、浅水湾创业大楼、工科大楼和东大门建设，正在推进东海校区三期434亩土地征收和建设，等等，你们负责含苞待放，我们负责做好保障！学校将不遗余力地为大家创造一个良好的学习生活环境。

亲爱的同学们，来的早不如来的巧，今年12月1日我们将一起见证学校60周年校庆的荣耀时刻，我们还将一起翻开学校新甲子科学发展的全新篇章，新的历史将交给你们来开创！希望你们发扬“敢为人先、爱拼会赢”的闽南人特有的大学精神，为建设百年名校而努力奋斗。

同学们，进入大学了，该如何应对大学生活，为建设百年名校添砖加瓦？我在此只对你们提一个要求（应该是全国提要求最少的校长了），这个要求就是希望你们“进德修能”。

一、“进德”

“进德”即进一步加强道德修养。关于大学有不同的定义，我个人认为，所谓大学必须有四大：大德大行；大爱大能。有德才能不迷失方向。德厚行洁，要进一步加强品德、仁德、才德、智德、威德等的修养。对师德而言，要求做到“师爱为魂；学高为师；身正为范。”老师要做到言传身教、因材施教、不吝赐教、不教而教。对学生而言要尊师、重道、爱国、爱校。德是做人的根本，根本坏了，学问或本领再多也是无用的，甚至可能是有害的。因此，德能懋修十分重要。德是中华民族文化的核心概念，我们将追求“求真务实、德能懋修”的办学理念，将“德”字大旗，永远放在学校最中心的位置，放在我们心中最中心的位置，高高飘扬。
二、“修能”

“修能”即进一步加强能力的学习与培养，特别是五种能力：（一）个人控制能力。应坚决扭转“玩命的中学、快乐的大学”现象。我们一样需要“玩命的大学”而不是玩的大学 。 如果四年你都在玩游戏，你的一生只能是游戏人生。（二）团队协作能力。要向白鹭学习，“两只黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”，诗歌里的白鹭，团队精神强，而黄鹂胸无大志，喜欢卿卿我我、搞小团体、小动作。所以白鹭可以飞天而上，黄鹂只能对着翠柳闷骚。（三）相互沟通能力。（四）独立思考能力。（五）创新创业能力。爱博能广，在四年的学习中，大一是基础；大二是核心；大三是重点；大四是关键。年年岁岁花相似，岁岁年年课不同。课也是艺，艺多不压身，越压越精神！

事实上白鹭有许多优点值得学习：它们以校为家，美化校园；它们从不睡懒觉；它们从不夜不归宿；它们从不低头玩手机；它们从不逃课；它们体态优雅、举止文明，不背后搞小动作。它们生均占地面积很小但从不抱怨。它们拥有天使的胸怀、魔鬼的身材，人见人爱，鬼见发呆。不过你不要以为白鹭的美是天生丽质，它们的美是良好的生活习惯、饮食习惯、卫生习惯、运动习惯换来的。希望你们按照科学的原则生活：拥有愉快的心情；营造良好的环境；安排规律的学习；保持充足的睡眠；吸收合理的营养；开展高雅的生活，参加积极的锻炼。千万不要让宿舍成为垃圾场、课堂成为游戏场、食堂成为菜市场、校园成为放牧场。希望同学不要沉迷“佛系”人生，而要追求“疯系”人生；不要沉迷网络上的“抖音”，而要追求泉州的“南音”；不要在“王者荣耀”里游戏人生，而要在运动场上挥洒青春。希望你们男生能够练出六块腹肌，女生都拥有马甲线。毕业的时候，我希望能够看到。 
学校有四宝：一山一湖一花一鸟。自你们入学报到的第一天起，南国一隅的刺桐城便迎来了一批清新、活力、激情满满的泉师学子，你们朝气昂扬，自由向上，犹如白鹭翩翩，自信非凡，而这成了泉州师范学院最靓丽的风景线。希望你们记住：不必羡慕别人，每个人都是上帝最得意的作品！你自己就是世界上谁也替代不了的独特的风景！做最好的自己，做最好的风景！

触景生情，山上的白鹭也一定在认真倾听，我想最后跟它们讲几句：

师院的白鹭

我的心最高兴的时光，

是推开前窗，

看万千只白鹭威武雄壮，

放飞着青春与梦想。

我爱你们五湖四海的登场，

我爱你们肤白貌美的腿长，

我爱你们无忧无虑的善良，

我爱你们胸怀大志的宽广。

不知道你们过得怎么样，

不知道你们有没有新的向往。

既然选择了在这里翱翔，

我们永远是你遮风挡雨的墙。

祝同学们健康快乐，学业进步，心想事成，万事如意！谢谢大家!！！
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