高度重视高校思政理论课话语体系建设
——来自第九届《思想理论教育导刊》论坛的声音
白夜昕
当前我们在话语体系建设过程中确实面临着挑战：一是社会体制转型的诸多矛盾对思想政治理论课话语权主体提出的挑战，二是各种社会思潮对思想政治理论课话语权阵地的侵占，三是复杂的国际环境对思想政治理论课话语权环境的挑战。
    由《思想理论教育导刊》编辑部和高校思想政治理论课程研究中心主办、哈尔滨师范大学马克思主义学院承办的第九届《思想理论教育导刊》论坛——“高校思想政治理论课话语体系建设”理论研讨会近日在哈尔滨举行，来自清华大学、中国人民大学、武汉大学等高校130多名专家学者围绕会议主题展开深入研讨。
    高校思政理论课话语体系建设面临的挑战和问题
    清华大学刘书林教授在主题报告中回溯历史指出，我们的话语权经历了一度丢失和逐渐找回的过程。他说，改革开放后大量西方学说和观念涌入我国，我们在引进过程中没有注重运用马克思主义理论对这些新引进的学科进行分析、研究和批判，造成消化严重不良。后来由于市场经济改革和利益杠杆的驱动，使得社会浮躁情绪增加，集体主义原则受到极大的冲击，尤其是造成在青年人中出现追捧西方文化和价值观的倾向。党的十八大以来，我们意识形态工作正能量大幅度增加，话语权逐渐回归。
    西南大学党委书记黄蓉生教授认为，当前我们已经牢牢地掌握住了思想政治理论课的话语权，这是主流。但我们在话语体系建设过程中确实存在问题，需要我们加强高校思想政治理论课话语体系建设。一是话语体系解释能力不强，致使有的领域中马克思主义被边缘化、空泛化、标签化；二是话语体系转换力度不够，主要表现在：从教材话语向教学话语转换不足，致使一些高校存在“声音比较小、有理说不出、说了传不开”的状况；三是话语体系建设创新不力，导致不同程度地存在学科中“失语”、教材中“失踪”、论坛上“失声”现象。
    哈尔滨师范大学马克思主义学院院长李庆霞教授从三个方面阐述了高校思想政治理论课话语权面临的挑战：一是社会体制转型的诸多矛盾对思想政治理论课话语权主体提出的挑战，二是各种社会思潮对思想政治理论课话语权阵地的侵占，如出现在网络媒体上抹黑领导人和英雄的现象；三是复杂的国际环境对思想政治理论课话语权环境的挑战。兰州大学马克思主义学院副院长杨宏伟教授认为，思想政治理论课话语权转化过程中存在着重话语形式、轻话语内容，过度追求符合学生的“胃口”，不能真正起到引领作用，过于重视大众化，忽视精英化，过于重视新媒体，忽视传统载体的现象。
    高校思政理论课话语体系建设需要关注的理论问题及遵循的原则
    郑州大学党委副书记吴宏亮教授对习近平总书记关于意识形态思想的讲话文本进行了详细解读，认为习近平总书记对于加强和改善意识形态工作提出的要求集中在四个方面：一是要切实实行意识形态工作责任制；二是要求各级领导干部要敢于发声、敢于亮剑，不当“太平绅士”、不当“好好先生”；三是要积极占领网络主阵地；四是要关注青年，赢得未来。
    武汉大学人文社会科学研究院院长沈壮海教授重点论述在高校思想政治理论课话语体系建设过程中，应当如何理解文化自信的问题。他指出，习近平总书记在关于“四个自信”的论述中，文化自信是更基础、更广泛、更深厚的重要方面。文化自信在指向历史的同时更应当指向现实，文化自信的基点应当立在当下，我们夯实文化自信的基础是为了给民族复兴提供文化支撑的精神力量，也是为了更好地提升道路自信、理论自信、制度自信。他认为，开展文化自信教育应该坚持“两个统一”和“两个并重”：优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的有机统一和并重，坚持道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的统一和并重。
    刘书林教授认为，牢牢把握社会主义意识形态话语权，推进高校思想政治理论课话语体系建设要注意：总结历史需要抓住主题、主线、主流，认清社会发展的规律和趋势，防止和抵制历史虚无主义；加强社会主义核心价值观的宣传和教育，必须以社会主义核心价值体系为指导；在中国梦的宣传和教育过程中要强调共产主义理想及其对中国梦的指导；在宣传邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，以及习近平总书记系列重要讲话时，要重视分析和宣传这些理论与马克思列宁主义、毛泽东思想的内在联系；在为中国梦奋斗的过程中要理解和贯彻无产阶级的国际主义精神，将其与爱国主义相结合。
    高等教育出版社总编辑阎志坚提出，建设高校思想政治理论课话语体系应遵循以下四个原则：一是要把握方向性。充分体现主流意识形态，把坚持马克思主义指导摆在首要位置，把马克思主义的立场、观点、方法贯穿到思想政治理论课话语体系建设的各个环节。二是要彰显时代性。高校思想政治理论课话语体系建设要紧跟时代步伐，贴近社会生活实际，坚持与时俱进，发出时代强音，这样才会使我们的话语体系更有生命力和感召力。三是要体现民族性。高校思想政治理论课话语体系要深深地植根于中华民族优秀传统文化的土壤，本着创造性转化、创新性发展的原则，有鉴别地加以对待，有扬弃地加以继承，进而达到“以文化人、以文育人”的目的。四是要增强学术性。高校思想政治理论课建设是一项系统工程，其话语体系建设也要注重理论与实践的高度结合，而不是泛泛的政治口号宣传，也不是简单的“贴标签”，既要有对时代命题的思考，也要有对基本理论的研究。
    东北师范大学田克勤教授认为，思想政治理论课话语体系建设与马克思主义学科话语体系建设相互伴随、紧密联系、相互促进。他强调，马克思主义学科话语体系的建构具有意识形态性，在加强马克思主义学科话语体系建设的过程中要继续加强学科规范意识、加强学科方向和领域的调整、加强学科基本概念和范畴的凝练。
    东北大学马克思主义学院院长田鹏颖教授分析思想政治理论课五门课在话语体系建设中各自的重要地位，强调这五门课的理论就是中国特色社会主义理论，我们不能将其当成感性的直观来认识，而是要当成生动的实践活动来理解。
    高校思政理论课话语体系建设具体对策与方法
    与会专家交流最多的是高校思想政治理论课话语体系建设中的对策和方法。黄蓉生教授提出，要坚持以马克思主义为指导，结合时代的发展要求，着力于以下关键环节：在话语内容上，忠实于教材内容，实现教材体系向教学体系的完善转换；在话语表达方式上，要说中华民族的话，说中国的话，说贴近大学生的话；在话语主体上，高校思想政治理论课教师要对马克思主义有深透的理解，解决在运用马克思主义立场、观点、方法上功力不够的问题；在话语对象上，应深入了解大学生的思想特点、思维方式，掌握大学生的认知需求，运用大学生喜闻乐见的话语方式进行教学，使高校思想政治理论课为大学生愿意听、听得进，入耳、入脑、入心，内化于心、外化于行。
    上海理工大学社会科学学院院长陈大文教授提出两种做法：一是开设思想政治理论课共享课，每位老师任选教材某一章的一个核心问题准备自己的共享内容；二是开展“思想理论热点面对面”，让学生在讨论中提出感兴趣的问题，组织老师对问题给出回应，老师也可拿出若干问题供学生选择。
    大连海事大学马克思主义学院曲建武教授认为，在加强高校思想政治理论课话语体系建设过程中，一是要加强学科的引领，二是要增强人格的力量。他用自己的亲身经历讲述了他与学生间的浓浓亲情，再次印证了“亲其师，信其道”这一至理名言，同时也为思想政治理论课教师在教育方法上指引了方向。
    东北师范大学马克思主义学院副院长孟宪生教授提出，在将马克思主义理论教育转变成学生信仰的过程中，要努力实现四个创新，即课程体系创新、组织方式创新、教育方法创新和教师职业素养创新。天津师范大学马克思主义学院副院长李朝阳教授指出，有些高校在“纲要”课教学中存在“半本书”的问题，这不仅涉及初高中政治课与大学思想政治理论课衔接的问题，还涉及高校思想政治理论课个别内容“重复”的问题，这就要求思想政治理论课教师在马克思主义理论讲解过程中，在遇到“相似问题”时，要做好合理“分工”，完成各门课程所应承担的教学目标。
    哈尔滨师范大学马克思主义学院刘强副教授认为，在当前话语体系建设中要解决“谁来说”“说什么”和“如何说的问题”。从现实的工作来看，我们应特别强调两个转化，即如何从理论体系转化到教材体系、如何从教材体系转化到教学体系。
    吉林大学马克思主义学院副院长邵彦敏教授关于高校思想政治理论课话语体系建设方面的观点可以概括为三个字：“全”——对马克思主义理论的历史发展脉络有系统而整体的把握；“深”——对马克思主义理论要有深刻透彻的理解；“实”——对马克思主义理论的运用要落到实处，关注现实问题、焦点问题，要接地气。
（资料来源：《中国教育报》9月1日）

