

泉师文明办〔2017〕2号

文明办关于开展“我们的节日·端午节”主题教育活动的通知
各二级党委（党总支）：

根据中央和省市文明委有关要求，结合我校实际情况，经研究，学校拟于今年端午节期间在全校师生中广泛开展“我们的节日·端午”主题系列活动，现将有关事项通知如下：

一、活动目的

深入贯彻党的十八届六中全会精神，培育和践行社会主义核心价值观，结合“我的中国梦”主题教育，大力开展校园文化活动，充分挖掘端午节的浓厚文化内涵，传承和弘扬中华优秀传统文化，引导广大师生感受传统文化魅力，增强爱国主义情感，发扬爱国主义精神，提升广大师生文明素质，推进学校精神文明创建工作，并融入文明城市创建工作之中。

二、活动时间

2017年5月22日至6月31日。

三、活动内容

（一）开展中华经典和红色经典诵读活动，过爱国端午。各二级党委（党总支）要通过举办赛诗会、点评会、咏诗会等方式，吟诵屈原诗歌、中华历代经典爱国主义诗篇、描绘国家伟大建设成就的诗词等，深切缅怀屈原，弘扬爱国主义精神、歌颂和谐盛世，吸引广大青年学生广泛参与，感受中华优秀传统文化，增强爱国主义情感。　　

（二）开展志愿服务活动，过爱心端午。各二级党委（党总支）要以关爱他人、关爱社会、关爱自然志愿服务活动为载体，以空巢老人、留守儿童、农民工、残疾人、特困家庭、贫困道德模范和身边好人等为重点，组织广大师生、志愿者在节日期间大力开展送粽子、送温暖等慰问活动，弘扬社会新风，促进社会和谐。　　

（三）开展节日民俗和文化娱乐活动，过文化端午。各二级党委（党总支）要按照贴近实际、贴近生活、贴近群众的原则，探索和挖掘端午节的深厚文化内涵，设计方便师生参与的活动项目；要充分利用历史文化资源，精心设计富有文化内涵的节日活动，并通过专题讲座、展览、知识竞赛等，加强对优秀传统文化思想价值的阐发。同时，要注重与闽南文化的传承保护相结合，积极打造传统节日文化活动品牌。　　

（四）开展讲文明树新风活动，过文明端午。各二级党委（党总支）要以除旧布新为重点，广泛开展日常卫生健康知识宣传普及活动。组织各种形式的文明礼仪、文明交通、文明劝导、文明餐桌等宣传教育活动，大力弘扬文明和谐、喜庆节俭的过节理念，积极引导广大师生践行行为规范、争做文明使者。　　

（五）开展净化美化环境活动，过卫生端午。各二级党委（党总支）组织发动青年学生开展教室、宿舍卫生大扫除活动，组织志愿者清除校园公共场所的卫生死角，增强大学生的生态文明意识，创造整洁优美的校园环境。

四、活动要求

（一）精心组织实施。各二级党委（党总支）要把主题教育活动与学院具体实际相结合，推进社会主义核心价值体系建设，认真部署，精心设计，制定方案，落实责任，推动活动有序开展。

（二）突出教育内涵。各二级党委（党总支）要紧紧抓住培育和践行社会主义核心价值观这个根本要求，把爱国主义教育贯穿“我们的节日·端午节”主题教育活动始终，引导和激发广大师生进一步增强民族自尊心、自信心、自豪感和与伟大祖国同呼吸、共命运的爱国热情。

（三）加强组织引导。组织开展“我们的节日·端午节”主题活动，是推进社会主义核心价值体系建设的有力抓手，是丰富精神文化生活的重要途径。各二级党委（党总支）要把组织开展“我们的节日·端午节”主题活动作为精神文明建设的重要组成部分，抓好落实，充分发挥学院网站、宣传栏、新媒体的作用，运用多种形式宣传介绍传统节日，努力营造浓厚的传统节日氛围，形成节日宣传教育平台。

（四）务求活动实效。各二级党委（党总支）要积极丰富活动内容，充分发挥大学生的主体作用和主动精神，不断创新传统节日文化活动的形式和载体，积极倡导文明、和谐、喜庆、节俭的现代节日理念。要把端午节主题文化活动与大学生思想道德建设结合起来。要坚持从实际出发，有针对性地设计项目、开展活动，不断增强活动的吸引力和感染力，务求取得实实在在的效果。　

（五）活动结束后，各二级党委（党总支）要及时进行总结，报送活动相关资料。6月10日前，各二级党委（党总支）将活动的图片、文字资料以画册形式报送党委宣传部（行政楼507室），以便学校形成总结材料上报。各二级党委（党总支）要报送画册两本（画册内容包括画册目录、活动策划方案、活动图片、新闻报道、总结等）。

（六）校文明办将对本次活动的开展情况组织考评，根据活动情况给予500-1000元的资助，同时纳入学校精神文明建设先进集体考评。
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