泉州师范学院文件
泉师院后〔2007〕2号
关于印发《泉州师范学院公有住房管理办法（暂行）》的通知
各单位：
《泉州师范学院公有住房管理办法（暂行）》已经二OO七年元月九日党委会研究通过，现予以公布，请遵照执行，自公布之日起开始实施。

附件：《泉州师范学院公有住房管理办法（暂行）》
                                 泉 州 师 院 学 院

                                          二OO七年元月十二日

主题词：后勤工作  公有住房  管理办法   通知                      

抄  送：校领导，存档（二）                        
泉州师范学院办公室                        2007年1月12日印发

附件：
泉州师范学院公有住房管理办法
（暂行）
根据《福建省人民政府办公厅关于转发省房改办、省财政厅关于机关事业单位剩余公房处理意见的通知》（闽政办〔2002〕90号）和《关于严肃纪律，制止和纠正城镇住房制度改革中违纪违规行为的通知》（闽监发〔1999〕1号）精神，结合我校实际，制定本办法：
第一  已享受购买公有住房、经济适用房、集资房（含购买金帝花园）的教职工，应在规定时间内退出校内原租住公房。
第二  经泉州市房改委批准住房货币补贴的教职员工，应在规定的时间内到后勤管理处办理领款手续，有租住公房者应及时退房，如不办理退房者，半年内按每月11元/平方米（建筑面积，下同）的标准缴纳房租；半年后按每月22元/平方米的标准缴纳房租。

第三  1998年10月1日停止福利分房前已租住公有住房（包括拟购房的住户）但未参加房改的教职工，只要本人愿意退出现租住的公有住房，在本人及其配偶与后勤管理处重新签定租赁协议后，可按市房改委规定申请领取住房货币补贴及退还原预交的房改金。
第四  1998年10月1日前来我校参加工作且现住校内过渡房的教职员工，如已购买商品房并已领取住房货币补贴或配偶已租住其单位公有住房的，不再分配租住公房，已租住的应在发文之日起10日内办理退房手续。

第五  1998年10月1日后参加工作的教职工，一律停止实物分房（包括单元房、过渡房、午休房、集体宿舍等）。已租住公有住房的，从发文之日起给予三年过渡期，过渡期内按每月3.32元/平方米的标准缴纳房租；三年期满后，按每月11元/平方米的标准缴纳房租。

第六  新参加工作的教职工（指2007年元月1日起从高校毕业分配来我校工作的本科生、硕士生和博士生），家庭居住在市区的本科生不予安排过渡房，家庭居住在市区外的，根据本人需要和学校房源情况，采取酌情给予安置临时过渡房或发放自行租房货币补贴两种形式。过渡房的租住期限为三年，房租按每月3.32元/平方米的标准缴纳；三年期满后，其房租按每月11元/平方米的标准缴纳。自行解决住房的，学校给予三年过渡期的住房补贴。安排过渡房的面积或住房补贴标准按与校人事处签订的协议执行。

第七  新引进的高层次人才，原则上按协议给予一次性购房货币补贴；要求安排住房实物的，可根据实际情况给予另行安置；通过一般调动到我校工作的教职工，不给予安排住房或过渡房，可根据政府有关规定办理住房货币化补贴（在原单位工作期间的住房货币补贴由原单位支付）。

第八  教职员工不得将租住的学校公房转租或转借他人（含非直系亲属）居住或转作它用，一经查实，学校将收回住房及没收出租所得，并从查实之日起按每月22元/平方米的标准收取房租。
第九  诗山校区的公有住房，按现行标准收取房租，剩余住房留作教师休息房。
第十  学校成立公有住房管理领导小组，统一管理学校公有住房，任何人不得擅自占用公有住房。违反规定擅自占房或不服从学校住房调配的，应在接到书面通知之日起10日内无条件退还占用的住房。通知期满仍不退还的，从期满之日起按每日每平方米缴交1元租金（从其工资或退休金中扣缴）。

第十一  根据闽政[1999]文45号《福建省人民政府关于泉州市进一步深化城镇住房制度改革加快住房建设实施方案和泉州市住房补贴办法的批复》“从1998年10月1日起全市停止住房实物分配，并逐步实行住房分配货币化”精神，结合我校实际情况，校内过渡房腾空后，剩余公有住房原则上不再分配，主要用于引进高层次人才的住房或按市场租金出租给校内教职工。

第十二  本办法自公布之日起实施。

第十三  本办法由后勤管理处负责解释。                         
   二〇〇七年元月十二日
