中共泉州师范学院委员会宣传部
泉师院委宣〔2017〕6号
党委宣传部关于报送校务微博（微信）公众平台情况的通知

各单位：

为进一步了解我校二级单位校务微博（微信）公众平台建设、运营基本情况，规范校务微博（微信）公众平台管理，发挥微博、微信在新媒体时代的积极传播作用，学校拟对全校各二级单位及下辖师生组织的微博、微信公众平台情况进行统计、调查。现将有关事项通知如下：

一、认真自查，做好梳理统计工作

　　各单位认真开展自查，对本单位及下辖师生组织以单位名义开设的校务微博（微信）公众平台进行梳理、统计，填写《泉州师范学院校务微博（微信）公众平台登记表》。登记表于5月23日前报送到校党委宣传部（行政楼507办公室），并发送电子档到邮箱xw@qztc.edu.cn。该表格同时作为2016年度二级党委（党总支）全面从严治党主体责任落实情况检查的支撑材料。各单位尚未审批备案的校务微博（微信）公众平台须在5月23日前向校党委宣传部补办备案手续。

　　二、健全制度，完善审核机制

　　按照《泉州师范学院新媒体管理办法（试行）》（泉师院委宣〔2015〕14号）要求，建立健全校务微博（微信）公众平台管理制度，明确平台发布内容的审核流程。在微博（微信）公众平台发布的信息内容须经过至少三人审核。非经规定程序，任何人不得擅自在校务微博（微信）公众平台发布信息。加强队伍建设，强化业务培训，指定专人负责公众平台的建设及运营。信息发布内容审核负责人必须为本单位教师，第一责任人必须为本单位负责相关工作的处级党政干部。
　　三、明确责任，加强管理监管

明确责任，按照“谁开设、谁主管、谁应用、谁负责”的原则，将校务微博（微信）公众平台管理纳入网络安全工作范围，纳入意识形态工作责任制范围。严格控制公众平台的数量和发布内容质量，对一些功能性不强、长期不更新的“僵尸号”进行整合或者下线处理。学校每年将组织对备案的微博（微信）公众平台进行年检，并将运行情况在全校范围内通报。
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附件1
泉州师范学院新媒体管理办法

（试  行）

第一章  总  则

　　第一条  为了规范我校新媒体发展的服务和管理，满足广大师生、校友及公众对新媒体信息的需求，充分发挥新媒体平台在展示学校风貌、发布新闻信息和提供社会服务等方面的积极作用，结合学校实际情况，制定本办法。

　　第二条  本办法所指新媒体范围为名称及标志含“泉州师范学院”、“泉州师院”“泉师”或学校校徽，以及与学校信息关联的公共网络平台账号（校园网网站除外），含网络、手机等新型传播媒介，包括微博、微信、易信、手机报、QQ工作群等新媒体平台。

　　第三条  本办法所管理主体为开设第二条所指新媒体账号归属的各单位；各级学生组织、社团如需开设新媒体账号，须由其所属的单位确定一名教师做好指导和管理工作。各类新媒体账号一律坚持“谁开设、谁主管，谁应用、谁负责”的原则，建立的单位和学生组织按照隶属关系，须指定一名处级党政干部为第一责任人。

第二章  备案程序

　　第四条  因工作需要在提供相关服务的新媒体平台上开设账户和发布内容的部门处室、学院（部）及各学生组织，须在创建前两周内，向校党委宣传部申报备案。

　　第五条  备案时，各单位以及各学生组织须填写提交《泉州师范学院新媒体账号登记备案表》。备案表主要涵盖的内容为：建立单位、责任人、发布平台、账号名称、创建时间、发布内容、后台管理队伍信息等，单位主要负责人需签字并加盖单位公章。

　　第六条  账号名、后台管理人员或维护方式需要发生变更时，应在5个工作日内，以书面形式报校党委宣传部备案。

　　第七条  本办法公布前已开设运营的账号，按第四条、第五条规定补充填写备案表，报校党委宣传部备案。

第三章  内容建设和管理

　　第八条  建立新媒体平台的各单位，以及各级学生组织必须严格遵守中华人民共和国各项法律法规，遵守学校各项规章制度，自觉维护学校声誉。发布单位必须保证所发布内容的真实性、合法性，并对可能造成的社会影响负责。

　　第九条  各单位要加强对账号的日常管理。不得利用新媒体账号发布、转载广告，不得从事经营性信息服务，不得涉及侵犯版权等行为。加强适时监控，如发现违反各项法律、影响社会稳定、有损学校声誉等不良信息，要及时与校党委宣传部联系协商处理，并向单位主管校领导汇报。

　　第十条  各新媒体管理人员需参加校党委宣传部、各主管单位统一组织的业务培训。

　　第十一条  校党委宣传部于每年12月中旬，对备案的新媒体账号进行年检，并将运行情况在全校范围内通报。

　　第十二条  违反上述规定，造成不良影响的，学校将责令其整改，并追究责任。未经备案所开设的涉及学校信息关联的新媒体账号，与学校无关，学校有权责令其停止运行，并保留追究其法律责任的权利。

第四章   附  则

　　第十三条  本办法解释权归校党委宣传部。

　　第十四条  本办法自公布之日起执行。
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