关于开展学习教育、听取意见 环节“回头看”工作的通知 

各县（市、区）委教育实践活动领导小组办公室，泉州开发区、泉州台商投资区党工委教育实践活动领导小组办公室，市直各党组（党委）教育实践活动领导小组办公室，市委督导组： 

    为贯彻落实习近平总书记在河南省兰考县和张德江委员长在我省上杭县调研指导时重要讲话精神、省委常委（扩大）会议精神，高标准严要求抓好学习教育、听取意见环节各项工作，根据全省第二批教育实践活动单位负责同志座谈会部署和省委第四督导组要求，决定对全市学习教育、听取意见环节工作开展一次“回头看”。现将有关事项通知如下。 

一、时间安排 

从4月中旬开始，到4月底结束。 

二、参加对象 

以县处级以上领导班子、领导干部为重点，其他层面领导班子和党员干部参照执行。 

三、主要内容 

各地各单位要认真对照中央和省委、市委关于学习教育、听取意见环节的部署要求，对活动开展以来每项工作进行全面回顾。重点从七个方面进行“回头看”： 

1.看领导责任是否落实 

对照内容：主要看各级党委（党组）是否充分认识到开展教育实践活动的重要性和必要性，切实履行职责，扎实推进活动。尤其要看第一责任人是否把责任扛在肩上、把工作抓在手上，亲自抓好各项工作；其他班子成员是否带头参加活动。 

落实措施：召开各单位活动负责同志专题座谈会，认真听取活动进展情况以及一把手发挥带头作用情况，督促各级领导班子成员特别是一把手发挥好示范带头作用，带头参加学习、带头听取意见、带头即知即改，为广大党员、干部做出样子、树立标杆。 

2.看学习教育是否扎实 

对照内容：主要看是否认真学习了规定内容，集中学习时间是否达到要求，是否把学习弘扬焦裕禄精神、谷文昌精神作为一条红线贯穿始终，学深悟透，对标找差。 

落实措施：各地各单位要抓好再学习、再认识，重点围绕学习习近平总书记在河南兰考、张德江委员长在我省上杭调研指导时的重要讲话精神和中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山在3月22日中央党的群众路线教育实践活动领导小组会议上的讲话精神，联系焦裕禄精神和“三严三实”要求，采取中心组学习、支部研讨、座谈交流等形式，开展集中学习讨论，并组织观看《焦裕禄》等影片。各级领导班子主要领导要带头谈学习焦裕禄精神、谷文昌精神心得体会，带头落实“三严三实”要求。党员干部要对照中央和省委、市委规定的必读内容，合理安排学习时间，及时补缺补漏。 

3.看听取意见是否到位 

对照内容：主要看是否敞开大门听取了群众意见，听取的意见是否充分，操作性强不强、聚焦准不准、内容实不实，是否存在“三多三少”现象（浅层次意见多、深层次意见少，谈班子多、谈个人少，谈工作问题多、谈个人“四风”问题少）。 

落实措施：根据前期征求意见工作的薄弱点，及时调整听取意见的重点、对象和方式，确保征求意见质量。结合在农村开展“三访四解”活动，在社区开展“四进五服务”活动，组织各级党员干部全面走访基层群众，直接听取基层群众意见。在此基础上，注意从关系群众切身利益的具体问题和联系服务群众“最后一公里”问题中，透视背后的“四风”问题；从工作方面存在的问题中，反思领导班子和个人存在的作风问题，反思世界观、人生观、价值观和“三严三实”等方面存在的问题。 

4.看边学边改是否见效 

对照内容：主要看对已经发现的群众反映强烈的问题是否及早进行整改，做到即知即改；整改进度是否及时公布，党员群众是否满意。 

落实措施：领导班子成员坐下来集体议，把听到的意见一项一项议深议透，从群众反映出来的问题中，精选一些影响面广、群众反映强烈的问题，作为边学边改项目。通过建立领导负责、职能部门或科室抓落实的整改责任制，在深入调查研究的基础上，逐条提出解决办法和措施，明确具体责任人、完成期限，加强上下联动，集中力量抓整改，确保4月底前完成一批边学边改项目，以实实在在成效取信于民。 

5.看建点示范是否突出 

对照内容：主要看是否为联系点确定更高标准，联系领导是否经常深入联系点调研指导，及时了解活动开展情况，帮助解决困难问题，切实把联系点建成示范点。 

落实措施：各级党员领导干部每个月至少要深入联系点调研指导1次，与联系点活动负责同志深入谈心谈话，了解活动进展情况，指导活动具体开展，并带头走村入户，深入群众听取意见，了解困难，帮助解决实际问题，切实把联系点建成示范点。 

6.看督促指导是否严格 

对照内容：主要看对基层工作指导是否到位，是否及时帮助解决困难；各级督导组是否从严从实层层传导压力，解决好“不会督”、“不敢督”、“不严督”问题。 

落实措施：加强督导工作业务培训，强化督导要求，引导各督导组敢于担当、严格把关，把上级的压力督导下去。组织开展基层党组织书记专题培训，普遍轮训基层党组织书记，帮助理解上级精神，把握工作要求，找准工作着力点。针对不同领域基层党组织的功能定位和特点，提出切合实际的目标要求和办法措施，分类推进，对症下药，增强教育实践活动的针对性和实效性。深入开展软弱涣散基层党组织整顿工作，通过调整班子成员、下派干部帮扶、加大财政投入、加强教育培训等办法，集中抓好整顿，为基层党组织活动开展打好基础。 

7.看宣传报道是否充分 

对照内容：主要看活动氛围是否浓厚，是否深入挖掘亮点，总结经验做法，宣传先进典型，及时报道并上报活动亮点。 

落实措施：运用本地媒体和本地活动简报，深入挖掘身边典型和各地特色经验做法，深化向陈其伟、晋江供销社等身边“焦裕禄”式典型学习活动，营造良好活动氛围。主动与中央、省部级媒体和中央、省委活动简报沟通联系，提供信息，提高我市教育实践活动在省部级以上媒体、简报的见面率。 

四、工作方法 

1.认真自查。各地各单位要认真对照活动方案安排，围绕上述“七看”，对第一环节各项工作进行全面细致自查，找准落实不到位的地方和薄弱环节，采取措施，及时完善。 

2.专项督查。市委各督导组要结合平时督导情况，通过实地查看、现场提问、谈心谈话、走访普通党员干部、查看集中学习记录等方式，对督导单位普遍开展一次专项督查，深入了解督导单位活动开展情况，抓好具体指导，并及时将督查情况报市委活动办联络二组。 

3.重点抽查。市委活动办将派出调研组，深入县（市、区）和市直各单位调研，通过实地查看、座谈交流等方式，了解活动情况，及时宣传经验做法，通报工作不到位的单位。 

五、工作要求 

各地要充分认识“回头看”工作的重要性，将“回头看”作为衔接教育实践活动第一环节与第二环节工作的重要内容，切实抓紧抓好。主要领导要亲自安排部署、亲自组织实施，带头开展“回头看”、带头补缺补漏，狠抓工作落实。市委各督导组对督导单位要严督实导，对第一环节工作开展不到位的要督促整改，限期“回炉”和“补课”。各县（市、区）、市直各单位“回头看”工作基本结束时，要对第一环节工作进行总结，及早谋划第二环节工作。总结包括班子开展活动的基本情况、主要做法和初步成效以及存在的主要问题、原因分析、意见建议，于4月30日前报市委活动办。 

                中共泉州市委党的群众路线 

                教育实践活动领导小组办公室 
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