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　　信仰，是人的一种精神活动，对人的行为有重要的影响。树立起崇高的信仰追求，对于思想政治理论课教师来说既十分必要，又意义深远。
　　思想政治理论课教师为什么要有崇高的信仰追求？因为崇高的信仰追求是人类所创造的最优秀的文化成果。马克思在《青年在择业时的考虑》一文中说道：人与动物有本质的区别。动物总是“安分地”在自然界“规定”的范围内活动，而人类却在追求自身完美的路上不断地进行“选择”。什么是人类自身的完美？答案就是“一切人的自由发展”。马克思主义的诞生，为人类迎来了崭新的社会主义制度。我们完全可以自信地说，迄今为止，人类在追求自身完美的道路上还没有哪一种主义、制度能够像马克思主义学说及其在它的思想指引下所建立的社会主义制度这样给力，思想政治理论课教师是马克思主义理论的传承者，他们只有把马克思主义作为自己崇高的信仰追求，才能不断丰富和完善马克思主义所创立的人类最优秀的文化成果，为“中国梦”的实现提供强大的精神动力。
　　崇高的信仰追求还是大学文化的本质要求。人类在追求自身完美的历史长河中创造了丰富的精神文化，这些文化需要薪火相传，永不熄灭。大学是人类文化传承的重要载体。“四书五经”中的《大学》开篇便是：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”今天《大学》时代虽然已逝去了几千年，但是大学文化的本质要求却是一脉相承的。培养什么样的人？怎样培养人？如果抛开了这样的命题来探究大学的发展是没有意义的。党的十八大提出，立德树人是教育的根本任务。这就告诉我们，大学一定要帮助学生系好人生的第一个“扣子”，而思想政治理论课教师就是帮助大学生系好人生第一个“扣子”的人，他们只有具有崇高的信仰追求，才能自觉完成为“中国梦”的实现培养“筑梦人”这一大学文化的本质要求。
　　崇高的信仰追求还是思想政治理论课教学的现实需要。二十世纪最大的变化不是物态的，而是在马克思主义的指引下诞生了一种最能保证人类实现自身完美的社会主义制度，并由此形成了“一球两制”的世界格局。为了遏制社会主义的发展，西方不断加快“西化”“分化”的步伐。在这样的“世情”下，青年学生会怎样理解马克思主义的科学性？放眼今日之中国，虽然我们的社会主义取得了举世瞩目的成就，但是，我们毕竟还是一个发展中的大国，我们为“每个人的自由发展”还难以提供尽善尽美的条件。在这样的“国情”“党情”下，如何增强青年学生实现“中国梦”的坚定信念？思想政治理论课教师只有具有崇高的信仰追求，才能增强理论课教学的针对性，才能克服教学过程中所遇到的各种困难，为大学生的成长提供强大的精神动力。
　　那么，思想政治理论课教师怎样才能具有崇高的信仰追求？
　　首先，他们需要办学的引领。应当肯定的是，今天的大学为国家先后培养了大批合格的社会主义事业建设者和接班人，但是认真地回望这些年大学走过的路，我们亦感到有些遗憾，在我们的一些大学里，还不同程度地存在着重“硬件”轻“软件”的情况，大学的人文教育有所忽视，思想政治理论课建设还没有摆到应有的位置。有的老师讲，我们搞马克思主义的怎么像欠学校点什么似的。大学一定要下大气力搞好思想政治理论课建设，为思想政治理论课教师的发展创造良好的条件。只有人格得到尊重，行动才能更加自觉。有了学校的正确引领，思想政治理论课教师就会坚定对崇高信仰的追求，才会把思想政治理论课“烹制”成既让学生“喜爱”又使学生“终身受用”的美丽大餐。
　　其次，他们需要机制的保障。这里以对教师的评价机制为例。大学里对教师的评价可以说是政出多门，但是作为教师最为在乎的是职称评价，这评价就是杠杆，就是教师努力的方向。立德树人是教育的根本任务，不用更多的表白，当学生从你的眼神、你的形体语言、你的日常行为表现中感受到你是一个关心他们成长的人的时候，你教学的育人效果就有了。我们一些优秀的思想政治理论课教师恰恰就是这样来做的：有的为学生开设了人文教育讲座；有的指导学生社会实践；有的力所能及地帮助学生解决生活中的困难——这些看起来都是“额外”的，而对于育人来说又是必需的。如果我们的职称评价机制对此“视而不见”、没有个合理的说法，对个别教师而言，或许会永远这样“傻傻地”追求下去，但是对于整个思想政治理论课教师队伍而言就会影响他们追求崇高信仰风尚的形成。
　　第三，崇高的信仰追求还需自我的养成。你是一个什么样的人，很大程度上取决于你想成为一个什么样的人。马克思主义是在极其恶劣的环境中创立的。马克思被开除了国籍，其学说亦被诅咒成“幽灵”；列宁被两次逮捕；毛泽东被多次追杀；成千上万的革命者因为追求崇高的信仰而倒在血泊之中。他们向谁“抱怨”？站在绞死李大钊的绞刑架前，作为一名思想政治理论课教师真应当感到汗颜，应当“炸出”魂灵中的“小我”。大学文化的本质就是“止于至善”，就是对追求真理的无怨无悔，思想政治理论课教师没有理由不把自己铸就成为追求崇高信仰如痴如醉的人。
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