中共泉州师范学院委员会宣传部
泉师宣传〔2021〕11号
关于开展习近平新时代中国特色社会主义思想大学习领航计划系列主题活动的通知
各二级党委（党总支）、各学院、机关各部（处、室）、各直属单位：
　　根据《中共福建省委教育工委关于开展习近平新时代中国特色社会主义思想大学习领航计划系列主题活动的通知》（闽委教思〔2021〕11号）文件精神，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，推动学校进一步兴起“大学习”热潮，现组织开展习近平新时代中国特色社会主义思想大学习领航计划系列主题活动。有关事项通知如下：
　　一、活动宗旨
　　全面加强以党史教育为重点的“四史”教育，深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进学生头脑，不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性，教育引导学生从党的非凡历程中汲取继续前进的智慧和力量，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，努力成为担当民族复兴大任的时代新人，成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，鼓励支持学生发挥积极性、主动性、创造性，真正做到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

　　二、活动对象
　　全体在校学生。
　　三、活动时间
　　即日起至2021年11月。
　　四、活动内容
（一）“马克思主义能够给予我们什么”第五届福建省高校大学生主题征文和微演讲活动（以下简称“主题征文和微演讲”）

主要内容：组织开展以党史教育为重点的“四史”教育和马克思主义理论读书活动，引导学生原原本本学习研读“四史”和马克思主义经典著作等，在学习领会马克思主义的基本原理和科学方法的基础上，紧扣“马克思主义能够给予我们什么”，围绕马克思主义理论相关重要观点、重要论述、经典著作等进行阐释剖析，阐述马克思主义及其中国化最新成果的理论光辉和实践魅力，讲清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”的深刻道理，自觉将习近平新时代中国特色社会主义思想内化于心、外化于行。

牵头单位：团委、研究生处、马克思主义学院
联系人及电话：黄丹琳（22916009）

作品报送截止时间：6月30日。
（二）“百年辉煌路·奋斗正当时”——第五届全省高校大学生讲思政课公开课展示（以下简称“公开课展示”）

主要内容：鼓励支持大学生在思政课教师指导下组建团队，围绕思政课课程中的有关章节或专题进行教学设计、以“百年辉煌路·奋斗正当时”为主题开展教学，引导大学生深刻理解中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，深化对思政课教学内容的认识和思考，展现新时代大学生的马克思主义理论素养和精神风貌。

牵头单位：马克思主义学院、研究生处
联系人及电话：赖阿莹（28029550）

作品报送截止时间：7月7日。
（三）“我心中的思政课”——第五届福建省高校大学生微电影展示活动（以下简称“微电影展示”）

主要内容：鼓励支持学生以“我心中的思政课”为主题，用微电影的方式，展现学生心中理想的思政课，呈现思政课学习过程中的精彩故事。
牵头单位：党委宣传部、马克思主义学院
联系人及电话：陈旭鹏（22919517）

作品报送截止时间：7月7日。
　　五、工作要求
（一）加强统筹领导。各牵头单位、二级学院要加强领导、精心组织，将本次系列活动有机融入党史学习教育，作为开展党史学习教育的重要抓手，动员广大师生积极参与，对参加活动的学生团体或个人、指导教师给予必要的条件支持。
（二）营造良好氛围。结合各二级学院实际，精心组织开展特色活动，加大对系列主题活动的宣传力度，充分展示学校思政课建设和大学生思想政治教育等工作成效，营造全校努力办好思政课、教师认真讲好思政课、学生积极学好思政课的良好氛围。

（三）积极组织申报。本次系列活动是展示大学生学习思政课成果的重要平台，也是提升大学生思政课参与度、增强大学生对思政课获得感的重要途径，各单位要及时做好成果展示、材料报送及内容把关等工作。相关专业所属二级学院应发挥学科专业优势，充分调动资源，积极组织师生参与系列主题活动。
附件：中共福建省委教育工委关于开展习近平新时代中国特色社会主义思想大学习领航计划系列主题活动的通知
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