


泉州师范学院工会关于在全校教职工中广泛

深入开展“大学习”活动的通知
各二级工会、直属工会小组：
《习近平在厦门》《习近平在宁德》以及学习时报《习近平在福州》采访实录（以下简称“采访实录”），是学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜活教材。为了学习贯彻习近平总书记给郑州圆方集团职工回信精神（以下简称“回信精神”），传承弘扬习近平总书记在福建工作时创造的宝贵思想财富、精神财富和实践成果，激发全校广大教职工工会会员工作积极性、主动性和创造性，投身学校“三步走”发展，为夺取疫情防控全面胜利及实现学校高质量发展不懈奋斗，学校工会决定在全校教职工工会会员中开展“大学习”活动。现将有关事项通知如下：
一、活动主题
为了持续兴起习近平新时代中国特色社会主义思想“大学习”热潮，贯彻落实《中国共产党宣传工作条例》，以认真学习领会《习近平在厦门》《习近平在宁德》和学习时报《习近平在福州》采访实录为活动主题，在全校广大教职工中掀起新一轮学习热潮，传承弘扬习近平总书记在福建工作期间的创新理念和重大实践，推动习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根，团结动员全校广大教职工在夺取疫情防控胜利和实现学校高质量发展中建功立业。
二、活动内容
（一）开展 “大学习”活动。制定下发《关于在全校教职工中广泛深入开展“大学习”活动的通知》，广泛宣传“回信精神”和“采访实录”，围绕“回信精神”和“采访实录”开展学习交流，讲故事、谈体会、话感受，在全校广大教职工中掀起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的新高潮。
（二）举办劳模宣讲活动。邀请劳模，谈个人学习体会，宣传宣讲“回信精神”和“采访实录”， 切实加强教职工思想政治引领，引导广大教职工把学习成果转化为践行初心使命、忠诚履职尽责的实际行动，积极投身常态化疫情防控和学校“三步走”发展，推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习往深里走、往心里走、往实里走。
（三）设置“大学习”主题专栏。利用校园网、工会微信群、宣传栏广泛宣传“回信精神”和“采访实录”。
（四）组织参加上级工会举办的学习活动。组织教职工参加全市职工“大学习”主题演讲比赛、职工文艺作品征集、全市百万职工网上学习竞赛、劳模工匠读书班等活动。
三、工作要求
（一）认真学习领会，把握精神实质。习近平总书记在福建工作期间，亲自领导了福建的改革开放和现代化建设，进行了一系列具有前瞻性、开创性、战略性的理念创新和实践探索。“采访实录”通过习近平总书记当年同事、接触过的干部群众的真实访谈，生动讲述了“三进下党”、“四下基层”、“四个万家”、“马上就办、真抓实干”等感人故事，客观再现了习近平总书记在福建工作时的创新理念和生动实践，充分展现了习近平总书记的领导风范、远见卓识、为民情怀和优良作风。这些都是我们不忘初心、牢记使命的光辉榜样，是引领福建不断前行的精神财富和强大动力。
（二）提高思想认识，精心组织部署。学校各级工会要把深入学习“采访实录”作为当前和今后一个时期的重大政治任务，引导全校广大职工和工会干部认真学习、深刻领会。要把学习“采访实录”与学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示和回信精神结合起来，与学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述结合起来，与贯彻落实习近平总书记在全国教育大会重要讲话精神和对我校工作的重要指示精神以及学校“三步走”发展战略结合起来，深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的理论逻辑和实践逻辑，更好地用以武装头脑、指导实践、推动工作，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在常学常新中提升理论修养，在学思践悟中践行初心使命。
（三）广泛宣传发动，掀起学习热潮。学校各级工会要进一步增强责任感和使命感，按照学校工会的部署，分类细化活动，层层宣传发动，结合实际，因地制宜，开展全方位、多层次、广覆盖的“大学习”活动。要不断更新思想观念，改进方式方法，营造良好的学习舆论氛围。
（四）转化学习成果，确保取得实效。要树立求真务实作风，力戒形式主义，以“大学习”活动为新起点，坚持需求导向，对标主责主业，把学习成果转化为服务教职工的强大动能，转化为忠诚履职的实际行动，做到学思用贯通、知信行统一。要通过学习，进一步找准工会工作的切入点和着力点，切实承担起引导教职工听党话、跟党走的政治责任，扎实推进工会会员队伍建设改革，进一步深化劳动和技能竞赛，大力做好职工维权服务工作，团结动员广大教职工在统筹推进疫情防控和实现学校高质量发展落实赶超中建功立业。
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