泉州师范学院外事办公室

外事办公示〔2018〕5 号
关于王卓群老师赴台湾龙华科技大学
指导闽台班学生专业学习的事后公示
根据福建省人民政府外事办公室文件（闽政外管〔2013〕44号）要求，现将我校王卓群老师应台湾龙华科技大学邀请，赴龙华科技大学指导闽台班学生专业学习的相关事项予以事后公示：
    一、团组成员：

王卓群老师    泉州师院文学与传播学院
二、出访时间：
2018年1月11日至1月18日，在台停留8天。
    三、出访任务完成情况：详见附件（出访报告）

四、费用说明：此次经费严格按照《关于印发<因公临时出国经费管理办法>的通知》（财行〔2013〕516号）文件要求进行预算，经核算，费用未超出预算。

公示期限：2018年1月26日至2月1日

联系电话：22919525（外事办）；22919635（监察室）

接待地点：外事办、监察室

接待时间：正常上班时间

泉州师范学院外事办公室

2018年1月26日
王卓群老师赴台湾龙华科技大学
指导闽台班学生专业学习的总结汇报
依托我校与台湾龙华科技大学闽台“3+1”合作项目，2018年1月12日-1月18日，我到台湾进行为期7天的交流访问学习。1月12日到达台湾龙华科技大学后，受到龙华科大国际处阎天佑老师的热情接待,安排相关住宿及7天交流事宜。1月13日上午，我到达龙华科技大学校本部，国际处连维志博士与我们进行了座谈，详细了解了我的短期访学的目的及参访内容。在此之前，根据我们提交的访问安排，龙华科技大学的国际处和人文暨设计学院，就对我们的参访项目进行了安排，包括与“3+1”合作项目的学生座谈，参观学校的“创新、创意、创业”三创中心和创意乐活中心，参观学校的数位内容多媒体技术研发中心等等，下午我观摩了广告学专业的课程。1月14日全天在龙华科技大学针对华文教育和广告学两个专业进行教学观摩。1月15日上午与16级广告学专业交流生吴淑春、詹志香等师院赴台交流生，较为详细了解了他们的生活、学习情况。下午与龙华科技大学国合处曹道统老师对我校与龙华科大合办普通话测试站一事进行了交流，了解对方硬件及软件条件，也介绍了我们普通话测试的相关经验。1月16日上午我到龙华科技大学图书馆查阅了相关课题的材料，下午与我校在龙华科技大学的学生进行了座谈，学生正值期末，督促学生认真复习功课并考出好的成绩。1月17日上午我与人文暨设计学院何台华院长、文化创意与数位媒体设计系赵龙杰主任、林念鞍副主任进行了座谈，了解学院及该系的人才培养、课程设置、专业建设等等。下午到龙华科技大学图书馆查阅相关材料。由于课程基本进入复习和考试阶段，能够体验完整的课堂教学的机会并不多，但我们仍能以管窥豹，了解了龙华科大的教学一线情况，对我们的触动很大。
总结本次台湾短期访学，有以下几点收获：
 1.学校自上而下注重培养学生的实践动手能力。
    课程设置上，一年级以通识课程、基础理论课程为主，进入二年级就开始采用分组制，形成几个工作小组，如产品组、互媒组。教师将课程任务以小组进行布置，既训练了学生实践能力还培养了学生的团队合作精神。进入大三后，基本为选修课程，学生根据自己的兴趣爱好，选择各类设计、企划、纪录片制作、品牌营销等课程，课程作业及考试基本以学生的设计作品为主，大四后学生带薪进入各类企业实习，企业可以打回不合格的学生，进一步强化了学生实践能力和社会工作能力。
    不仅如此，龙华科技大学由学校拨款设立了创意乐活中心，在这里学生可以将自己的创意项目通过学校的审核获得资金支持，并在这个中心设立工作室将项目落地实现。通过这一中心打通文科与理科各个专业系间的壁垒形成合作团队，将创意插上翅膀腾飞。
2.创新、创意之门与创业之间有效对接。
    龙华科技大学的三创中心主要展示了教师与学生将创新和创意市场化、产品化，而不是仅仅停留在实验室里或是论文中。在参观过程中我们惊叹产品的实用性，比如摩托车手柄的加热器，将纳米技术 应用于蔬果冰箱的保鲜中，目前教师及学生的部分创意产品通过专利申请、与企业合作产品化等形式实现了校园三创与企业之间无缝对接。学校通过培育三创，服务了地方经济建设，同时也服务了企业，当然也为学校、教师及学生带来了经济效益，形成一种学校以教育教学培养实用人才、人才以三创服务地方经济、教师通过三创项目推动个人提升的良性循环。
3.致力打造国际化特色，树立先进教育理念。
    台湾师范大学应用华语系每年招收两个班，不仅有本地生班还有境外生班，致力培养在地华语教师。
    该系的国际化特色主要体现在人才培养目标定位的国际化，即培养拥有国际上认可的汉语教师资格证。应华系前主任蔡雅薰博士介绍说，该系建立伊始就积极创造机会让学生前往美国考取美国的汉语教师从业资格证，不仅为此争取学校经费支持而且邀请美籍专业教师进行培训，蔡博士亲自带队前往美国考试，实现了较高的通过率。
    此外，人才培养的国际化还体现在拥有丰富国际教育资源，与包括欧美地区的美国、英国、法国大学及中学，澳洲和亚洲日本、韩国、马来、印尼等国的各类学校建立了良好的合作机制，课任教师每年都要前往海外考察学生实习情况，了解对方学校需求，在为学生提供了境内外实习机会的同时，也促进了合作单位与应华系之间的交流沟通。不少学生得益于丰富的境内外实习经历，有些学生在毕业后顺利取得绿卡在美国或欧洲各级各类学校就业。
    在庄坤良教授的帮助下，我们在台师大访问期间与台师大应华系和国语教学中心通过交流和沟通建立了友谊，尤其是台师大应华系，林振兴主任表示可以为我们专业教师师资培养和提升提供便利和帮助。
    此外在本次访学过程中，我们在龙华科大国际处的帮助下，办理龙华科大的图书证，查阅了不少与学科相关的资料。
    本次访学的时间虽然短暂，但收获满满。不仅亲身感受了台湾的现状还深入了解了台湾高校办学的长处，推动我们回来后对课程教学内容、个人发展、人才培养等的思索。



















































