泉州师范学院文件
泉师院保[2006]3号


关于做好期末及暑假期间安全等工作的通知

各单位：

为了确保我校期末及暑假期间校园的安全稳定和各项工作的顺利进行，现根据上级有关文件精神并结合学校实际，对这段时间的安全工作作出如下安排。

一、充分认识维护校园安全稳定的重要性。

各部门要从讲政治的高度，认真贯彻“谁主管谁负责”的原则，层层抓落实，，重视并抓好校园的安全工作。要认真检查各项安全措施的落实情况，明确责任人，确保领导到位、部署到位、措施到位、责任到位、整改到位。

二、加强宣传教育，共同维护校园秩序。

各二级学院及部门放假前必须对师生进行一次防火、防盗、防受骗、防交通事故和饮食卫生、游泳安全和公共卫生等安全和法纪方面的教育，切实提高全体师生的安全防范意识；要强化责任意识，严格执行相关的管理制度，对互联网上有害信息要及时消除和封堵，及时消除不良影响；要加强网络监控和信息报送工作，及时了解学生中对某些社会事件的反映；要警惕法轮功等邪教组织的死灰复燃；要加强对校内张贴各类告示、通知、宣传品的统一管理，保持校园整洁有序；要做好毕业生的就业工作及户籍、档案等材料移交工作；要做好教职工、学生的来信来访的接待、答复工作，对教职工、学生反映的热点难点问题要尽力解决或作出妥善的解释，避免问题的激化。

三、抓紧重点部位，确保教学实验物品安全。

各二级学院、部门要认真地进行一次全面的安全工作的自查自纠，要特别注意对实验室、多媒体报告厅、电脑机房以及贮存剧毒、易燃、易爆等危险物品场所的安全检查，发现安全隐患，迅速整改。除了暑假教学实验用房外，各部门领导离校前应负责督促有关人员切断所辖建筑物内的电源、加固门窗、上好锁并上好封条；要加强对微机、电教器材、音响、电视以及贵重仪器设备的保管，该集中保管的要集中，门窗该加固的要加固，该派人值班的要派人值班。

四、强化校区管理，保证师生人身安全。

严禁师生使用不安全用电器（电热棒、电热杯等）；住学生宿舍楼人员，不得随意带他人进入学生宿舍；教职工不得将租借学校的宿舍转借他人住宿；师生暑假离校时，必须将个人的贵重物品随身带走，不能带走的贵重物品要妥善保管，防止失窃；放假期间需留校的学生，必须经学生处批准及保卫处备案，并按指定地点统一住宿；严禁留校学生单独租车外出或夜间迟归或不归；禁止学生接近建筑工地等不安全区域。学生公寓物业管理中心应督促楼管员、保安员经常对学生宿舍区进行安全巡查和24小时值班巡逻。

五、坚持安全第一，提高后勤服务质量。

后勤服务部门要确保水电供应及提供必要的防暑降温物品和医疗条件，要切实保障在校师生以及参加继续教育培训以及其他各类暑期培训人员的工作、学习、生活需要；要安排专人及时维修水电故障及用电设施；要加强食堂工作人员的教育、培训以及个人健康检查；要加强对学生食堂、小卖部、校内超市的管理与监督，严禁出售“三无”产品及变质食品，确保食品卫生；食堂要保证用水卫生安全。

六、严格值班纪律，及时处置突发事件。

暑假期间，各校区值班人员必须认真履行职责，按时到位，做好值班登记工作，及时处置各类突发事件；遇到重要情况时应及时向总值班室（东海校区行政办公大楼106室、电话：28029110）报告，总值班室应根据具体情况，妥善处理或立即向带班校领导请示报告。校部总值班室将不定期对各校区值班点进行电话询查。保卫处应实行全天候值班制，负责组织护校人员对各校区进行日夜巡逻并严格校大门出入管理。各二级学院要根据自已的实际做好暑假期间的安全保卫等工作（是否另行安排值班由各二级学院与保卫处商定）。

根据学校的工作布置，各单位应于2006年7月8日前将本学期的工作总结及下学期的工作思路报送校办公室综合督查科陈章益（708室）或发邮件至zhxx@qztc.edu.cn。
                                                                      泉州师范学院
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