
泉州师范学院安全隐患排查治理体系建设工作实施方案
为贯彻落实《福建省教育厅关于印发福建省教育系统安全隐患排查治理体系建设工作实施方案的通知》（闽教安〔2012〕7号）有关要求，加强和规范学校安全隐患排查治理，建立安全隐患排查治理长效机制，结合学校实际，制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观为指导，以改革创新为动力，牢固树立“生命至上，安全第一；预防为主，综合治理”的思想，进一步深化认识、强化责任，加强管理、完善机制，排除隐患、抓好防范，切实加强学校安全工作，创建安全和谐的校园环境。

二、工作目标
（一）全面加强学校安全管理工作。进一步加强师生的安全防范意识，进一步完善校园安全设施，进一步细化事故预防预警应对机制。
（二）通过全面、持续、深入排查治理各类安全隐患，进一步建立健全和落实学校安全管理的各项规章制度，明确各单位的安全管理责任。
（三）隐患排查治理分级管理、重大隐患报告督查等相关制度基本健全，重大隐患动态资料基本建立，隐患排查治理长效机制基本形成。
三、工作任务
（一）成立校园安全隐患排查治理体系建设工作领导小组。
（二）全面落实安全责任制
明晰明确责任制度。单位、部门负责人为第一责任人，对本单位、部门安全稳定负总责；一级对一级负责，层层落实责任制，逐级签订责任书，责任到人。
（三）安全工作纳入考核评比
实行安全工作一票否决制。将安全工作作为单位、部门及个人考核的重要内容，奖优罚劣，严格绩效考核和责任追究。对责任不落实、考核不达标的给予严肃处理；对在安全隐患排查治理工作中成绩突出的，结合我校“平安校园”考评工作给予表彰奖励。
（四）开展安全宣传教育和安全教育培训
加强对师生员工的安全宣传教育，制定长期有效的教育计划，并在工作中抓好落实，增强师生的安全责任意识，人人重视、人人参与，营造良好的安全工作氛围。同时进行多形式、多渠道、多层面的安全隐患排查治理体系建设系列培训，使学校各级各类人员具备开展校园安全隐患排查治理工作的能力。
（五）建立功能完善信息系统
加强对自查隐患、上报隐患、隐患整改的管理，掌握校园安全动态，及时反馈给学校有关部门，研究分析，制定行之有效的措施，提高工作的针对性和有效性。
四、工作步骤

（一）安排部署和宣传发动阶段（2012年5月底）
创新宣传方式，努力营造氛围。大力宣传建设校园安全隐患排查治理体系的目的意义，认识深化校园安全隐患排查治理体系的重要性，充分调动广大师生的积极性、能动性。

（二）自查摸底、全面建设阶段（2012年6月至2013年9月）

二级学院层面：各单位对人、财、物及安全稳定工作硬件建设、软件建设工作进行自查摸底，通过分析梳理找到薄弱环节，集中开展有针对性的教育和整治工作。学校层面：加强和二级学院之间的沟通和指导，协调解决排查整治过程中遇到的困难和问题，建立健全各项排查整治措施和长效机制。加强制度建设和安全教育宣传和培训，建设以“学校分级分类动态监管”和“隐患自查自报”为核心的学校安全网络化综合平台，初步完成校园安全隐患排查治理体系的构建。
（三）巩固提高阶段（2013年10月至2014年1月）
以学校安全“标准化建设”标准为标杆，使校园安全隐患排查治理工作常态化，不断巩固、完善校园安全隐患排查治理体系。

五、工作要求

（一）加强组织领导，周密安排部署。切实加强对安全隐患排查治理体系建设的组织领导，明确责任分工，制定实施意见。结合各单位实际，制定切实可行的安全隐患排查治理体系建设工作方案，周密安排，细化任务，落实责任，增强针对性和实效性。 

（二）完善标准，加强培训。结合各单位实际积极推进学校安全“标准化建设”，开展形式多样、多层面的安全隐患排查治理体系建设培训，力求在安全隐患自查自报的管理方法、安全隐患排查治理的标准、安全隐患排查治理系统操作等方面工作有所突破，不断提高安全管理队伍排查事故隐患的意识和能力。
（三）创新工作方法，充分发动师生参与，加强舆论宣传监督。积极发动广大师生参与隐患排查治理体系建设工作，加大舆论宣传和群众监督力度，结合学校“平安校园”评估工作，表彰安全隐患排查治理和安全工作中的先进典型，推广表彰安全隐患排查治理体系建设工作中的典型经验。
                              （2012年5月）


