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2016年上半年党委中心组理论学习计划
各二级党委（党总支）：
根据中央、省市委的相关要求，为于进一步加强中心组理论学习，结合学校实际，特制定本学习计划。
　　一、指导思想
　　高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以深入学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神为重点，深刻领会和掌握中央、省市委关于进一步加强意识形态领域工作的新要求、新举措，不断增强领导班子成员政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，不断提升校级领导班子依法治校、科学决策、引领发展的能力和水平，为学校事业科学发展提供重要的思想和政治保证。
　　二、学习内容
　　上半年，党委中心组理论学习计划安排四个专题。
第一个专题：五大发展理念
目标要求：深入学习贯彻党的十八届五中全会精神，坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，努力把全面建成小康社会决胜阶段重大决策部署落到实处。
学习篇目：习近平《<中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议>的说明》、习近平《在党的十八届五中全会第二次全体会议上的讲话》、习近平《在省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班上的讲话》、李克强《全面建成小康社会新的目标要求》、刘云山《深入学习贯彻党的十八届五中全会精神牢固树立和自觉践行五大发展理念》、2016年全国两会精神及政府工作报告。
第二个专题：习近平总书记系列重要讲话精神
目标要求：结合学校实际，系统学习和掌握马克思主义基本理论，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。
学习内容：习近平《切实做好新形势下党校工作》、习近平《在文艺工作座谈会上的讲话》、习近平《在全国宣传思想工作会议上的讲话》、习近平《在中央统战工作会议上的讲话》等。
第三个专题：“两学一做”学习教育
目标要求：明确在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育，是深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，推动全面从严治党向基层延伸，巩固拓展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果，进一步解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题，保持发展党的先进性和纯洁性的重大举措。
[bookmark: _GoBack]学习内容：《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育方案》、《中国共产党章程》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》。
　　第三个专题：关于意识形态等相关工作会议精神
目标要求：坚持社会主义大学的办学方向，不断巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，深入学习领会习近平总书记关于意识形态工作的重要讲话精神，认真学习贯彻中央有关加强和改进高校宣传思想工作的文件精神。积极探索新常态下加强和改进意识形态工作的有效途径，深入研究提高新闻舆论传播力、引导力的方法手段，进一步加强对网络意识形态的研判和管理，牢牢掌握意识形态工作的领导权、主动权，筑牢全校师生干事创业的思想基础。
　  学习内容：中共中央办公厅和国务院办公厅印发《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》、中共中央办公厅印发的《党委（党组）意识形态工作责任制实施办法》、中共中央办公厅印发的《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》、中宣部和教育部党组《关于加强和改进高校宣传思想工作队伍建设的意见》等文件精神。
　　第四个专题：国家“十三五”发展规划纲要
　　目标要求：学习理解国家、省“十三五”发展规划纲要，分析当前国家及福建省高等教育改革与发展的形势与任务，密切结合学校实际，，为学校事业长远发展指明方向。
　 学习内容：
　 《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》、《福建省“十三五”发展规划纲要》、国务院关于《深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》等文件精神及2016年全国教育工作会议和第二十四次全国高校党建工作会议精神、福建省教育工作会议精神等。
　　除了上述四个专题之外，党委将根据上级部署和校内工作需要安排其它专题开展学习。
　　三、几点要求
　　1.切实提高思想认识，端正学习态度。党委中心组是领导干部开展理论学习的重要载体，是加强领导班子思想政治建设的有效途径，对推动各级党组织学习有着重要导向和示范作用。中心组成员一定要从全局战略的高度，深刻认识新形势下加强党委中心组理论学习的重要意义，切实增强学习的主动性、自觉性。要进一步落实理论学习“一把手”责任制，建立健全组织协调机制，完善各项学习制度，防止走过场，努力把党委中心组打造成学习型党组织建设的“示范班”。
　　2.创新方法途径，不断深化学习。要结合学习型党组织建设，积极探索富有时代特点的学习新方式、新途径和新渠道。采取理论学习务虚会、读书会、报告会、专题讲座等多种形式，充分运用好传统媒体和互联网、手机等新兴媒体学习平台，不断扩大学习的覆盖面和参与度，增强学习效果。
　　3. 加强调研，坚持学以致用。党委中心组要着眼于我国高等教育发展与学校综合改革和转型发展的战略重点和主要任务，着眼于新的实践和新的发展，深入基层、深入师生，不断提高科学决策的能力和水平。
4.加强统筹，确保学有成效。党政办公室、党委宣传部要做好学校党委中心组理论学习的统筹工作。党委宣传部要做好学习材料的编印、集中学习的安排、学习总结和督查等工作，同时，要加强对中心组学习的宣传报道，积极宣传中心组学习的新动态、新情况和好经验、好做法，推动中心组理论学习成果广泛运用。
各二级党委（党总支）中心组也要参照学校计划，认真制定本单位理论学习落实措施，并及时上报学习情况。
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抄送： 高云程副书记。                                                     
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