学  习  文  选
第（2014）23期     总第153期            刊号：校内（部）012
中共泉州师范学院委员会宣传部            　2014年9月26日
慎海雄：以“四有”为新标准　当好“梦之队”筑梦人
习近平总书记近日在北京师范大学考察时指出，国家繁荣、民族振兴、教育发展，需要我们大力培养高素质专业化的教师队伍。全国广大教师要做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好老师，为发展具有中国特色、世界水平的现代教育，培养社会主义事业建设者和接班人作出更大贡献。习总书记强调，今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军，广大教师就是打造这支中华民族“梦之队”的筑梦人。希望全国广大教师把全部精力和满腔真情献给教育事业，在教书育人的工作中不断创造新业绩。

　　人才蔚起，国运方兴。实现中华民族伟大复兴的中国梦，人才是支撑；而人才的培养离不开教育。教师是立教之本、兴教之源，承担着让每个孩子健康成长、办好人民满意教育的重任。习总书记的重要讲话，深刻阐述了好老师的标准，深情表达出对中华民族“梦之队”的筑梦人的殷殷厚望。总书记的讲话语重心长、情真意切，内涵丰富、意义深远，是加强教师队伍建设、推动教育事业发展的指南，堪称一部当代《师说》。

　　“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”在十八届中央政治局常委中外记者见面会上，习总书记充满深情地概述人民期盼时，第一个期盼就是有更好的教育。党的十八大以来，习总书记多次强调教育和人才对国家和民族的重大战略意义。2013年在第二十九个教师节到来之际，正在国外访问的习近平总书记向全国广大教师致慰问信，勉励广大教师“用爱心、知识、智慧点亮学生心灵”“自觉增强立德树人、教书育人的荣誉感和责任感”“学为人师，行为世范，做学生健康成长的指导者和引路人”。2013年9月，习总书记应邀在“教育第一”全球倡议行动一周年纪念活动上发表视频贺词时表示，中国将“努力让每个孩子享有受教育的机会，努力让13亿人民享有更好更公平的教育，获得发展自身、奉献社会、造福人民的能力。”2014年5月4日，习总书记在与北京大学师生座谈时指出，“教师承担着最庄严、最神圣的使命”“教师要时刻铭记教书育人的使命，甘当人梯，甘当铺路石，以人格魅力引导学生心灵，以学术造诣开启学生的智慧之门。”2014年5月30日，习总书记在北京参加庆祝“六一”国际儿童节活动时强调，教师要“循循善诱、春风化雨，努力做到每一堂课不仅传播知识、而且传授美德。”

　　十八大以来，我国人才培养体制、考试招生制度、现代学校制度、办学体制、管理体制等多方面改革正在向纵深推进，为我国教育事业的发展注入了强劲的活力动力。习总书记关于教育工作和教师的一系列重要思想，言之殷殷，情之切切，深邃练达，是新时期指导我国如何进一步办好教育事业的强大思想武器，各级领导干部和每一个教育工作者都应当深思明察、修习躬行。

　　高尔基有句名言：“爱孩子这是母鸡也会做的事。可是，要善于教育他们，这就是国家的一件大事了”。我国教育家陶行知先生也曾说：“先生不应该专教书；他的责任是教人做人。学生不应当专读书；他的责任是学习人生之道。”老师的好坏，可能影响学生的一生。几乎每个人都有过这样的经历，老师的一句赞扬鼓励的话，可以让学生一整天都陶醉在明媚的春天里；学生有幸遇到一个善于发现优点、发掘潜力的好老师，往往能激发起无穷的向上动力。一位教育家说得好：“教师的爱是滴滴甘露，即使枯萎的心灵也能苏醒；教师的爱是融融春风，即使冰冻的感情也会消融。”相反，如果老师缺乏爱心，对学生的不足和缺点一味指责、冷嘲热讽，学生刚刚萌动的向上向善的小火苗就可能被浇灭，甚至逐渐改变对学习、对人生、对世界的态度。

　　“一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。”怎样才是一个好老师？这是家长、教师和社会最为关心的。习总书记号召全国广大教师做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好老师，这“四有”涵盖了价值观标准、道德标准、专业标准、情感标准等方面，互为关联、形成整体，道出了教育工作的真谛。“四有”标准，是做一名好老师共同的、必不可少的特质，也是所有人才应该具备的标准。学生素质的高下决定着我们国家和民族的未来。要让老师成为我们国家与民族的希望之光，成为“梦之队”的优秀筑梦人，必须坚持“四有”标准，做党和人民满意的好老师。

　　正确理想信念是教书育人、播种未来的指路明灯。“教育者的尊严是学生给的。”有什么样的老师，就有什么样的学生；没有教不好的学生，只有不会教的老师。今年教师节的主题是“带头践行社会主义核心价值观”，一个优秀的老师，不能只“授业”“解惑”而不“传道”，而要按照习总书记指出的，应该是“经师”和“人师”的统一，既要精于“授业”、“解惑”，更要以“传道”为责任和使命。好老师要心中有国家和民族，帮助学生筑梦、追梦、圆梦，让一代又一代年轻人都成为实现我们民族梦想的正能量；要用自己的学识、阅历、经验点燃学生对真善美的向往，使核心价值观润物细无声地浸润学生们的心田、转化为日常行为，在潜移默化中引领学生健康成长。

　　学生是老师的一面镜子。老师的道德修养如何，往往折射在学生身上。古人说：“德领才、德蕴才、德润才。”不养德修身，难堪大任。把握这一规律，好老师就要把厚德作为人才培养之首要，不仅要教学生以文化知识，更要立德树人，以良好的道德情操感染学生、引导学生、培养学生。“人生的道路虽然漫长，但紧要处常常只有几步，特别是当人年轻的时候。”学生年代是人生观、世界观、价值观形成过程中的关键时期，也是人生之路的关键阶段。在这个“三观”即将定型的时期，好老师要以高尚的道德情操和人格魅力，把正确的道德观传授给学生，引导学生把握好人生方向，扣好人生的第一粒扣子。

　　“学问是心灵的慧眼”。在当今信息爆炸、科技成果日新月异的时代，作为知识传授者的老师，要按照习总书记所要求的“始终处于学习状态，站在知识发展前沿，刻苦钻研、严谨笃学，不断充实、拓展、提高自己”，树立终身学习的理念。好老师只有在学习中增强学习能力、拓宽知识面，才能为学生提供源源不断的一潭清泉。要本着“懂就是懂，不懂就是不懂”的求实态度，把不懂的尽量弄懂，持续“充电”、打实知识根基。如果“明知半桶水偏要淌得很”，不懂装懂，不仅误人子弟，也有违师德教风。

　　亲其师，方可信其道。素质教育，首先是充满感情的教育。离开了情感，一切的教育无从谈起。好老师要像习总书记强调的，“用爱培育爱、激发爱、传播爱，通过真情、真心、真诚拉近同学生的距离，滋润学生的心田，使自己成为学生的好朋友和贴心人”。要以于漪、孟二冬、谭千秋、张丽莉等优秀教师为标杆，用爱打开学生的知识之门，用爱浇灌学生的心灵之花，让每个学生都感受到教育的温暖；平等对待每一个学生，尊重其个性、包容其不足，让每个学生都有人生出彩的机会。

“善歌者使人继其声，善教者使人继其志。”实现中华民族伟大复兴的中国梦，当代学子将历史性地成为主力军。劳动者素质的提高和人才的培养，基础在教育，关键在教师。“教师一个肩膀挑着学生的未来，一个肩膀挑着民族的未来”，广大教育工作者要以习总书记的讲话精神为指引，以“四有”为标准，以人格魅力引导学生心灵，以学术造诣开启学生的智慧之门，当好民族复兴“梦之队”的筑梦人。
（资料来源：《瞭望新闻周刊》2014年9月22日第38期）

送：校领导，各党总支书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。      （共印100份）
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