附件1 

2023年度教学单位教学工作奖和办学绩效奖

发放原则意见

为激发二级学院的办学活力，提高教育教学质量、科学研究水平和服务社会能力，根据学校实际，提出2023年度教学单位教学工作奖和办学绩效奖发放的原则意见。

一、适用范围

本原则意见适用于我校有承担全日制研究生和本科生教学工作的教学单位。

二、核拨方式

教学单位教学工作奖和办学绩效奖，坚持向教学一线倾斜的原则，由人事处统一划拨后，由教务处统筹并核拨二级学院进行二级分配。

三、核拨标准

（一）马克思主义学院绩效。按二级学院总平均绩效（不含办学分成、校选课等）上浮10%核拨，不再参与办学绩效奖分配。

（二）教学工作奖核拨

1.单位基本教学奖励。

（1）本科生

按学费收入的12%核拨（闽台合作班、国际课程班按普通专业学费标准），其中：

理学、工学专业核拨系数1.1；航海类、理工类师范专业、学前教育专业核拨系数1.3，文史类师范专业核拨系数1.2；军转干部学员核拨系数2.0，其他专业核拨系数为1；

学生数按上半年和下半年在校学生数的平均值计算。
（2）研究生

本校学籍研究生按每生7700元标准核拨；协议联培研究生按每生1000元标准核拨。由研究生处核定。
2.行政人员、实验技术人员基本奖励。参照学校非教学单位人均管理服务奖核拨，实验技术人员仅限坐班制考勤人员，具体人数由人事处核定。
3.全校性课时奖励

（1）公共课教学奖励。本科生公共课课时（马院除外）由开课学院和学生所在学院共同核算签字，报教务处核准。教务处按每课时70元的标准核拨。少数民族预科班的课程按公共课教学的1.5倍核拨给开课学院。研究生公共课由研究生处核拨。
（2）跨学院专业课奖励。本科生专业课课时由开课学院和学生所在学院共同核算签字，由教务处按核算后的金额从学生所在学院划拨给开课学院。研究生课程由研究生处核算。
（3）全校公选课奖励。由教务处按教授每课时75元、副教授70元、讲师65元的标准核拨给开课学院。

（4）在线课程选用奖励。由教务处根据外校选用我校课程情况折算课时，按每课时70元的标准核拨给开课学院。

（5）学生体质测试奖励。根据省教育厅、省发展改革委、省财政厅、省体育局《关于进一步加强学校体育工作的实施意见》规定，学生体质健康测试按每班（每班按50人计算）每年8课时计算课时数，体育教师组织开展课外体育活动按每周2课时（每年按24周计算）计算课时数。由体育学院核算，报教务处核准并按每课时70元的标准核拨给体育学院。

（三）办学绩效奖核拨

1.办学绩效评价奖励。按《2023年度二级学院办学绩效评价体系》对二级学院进行绩效评价，并核拨奖励金额。
2.南安校区办学奖励。按每生300元奖励。
3.闽台合作班、国际课程班办学奖励。按每生1000元奖励。
4.小学教育西藏班办学奖励。按每生1000元奖励。

5.公派外出挂职奖励：由派出部门核准，并提供依据。
按上述方式分配核拨后，若有剩余，则按各学院教职工人数平均分配。

四、二级分配原则

（一）要坚持“按劳分配，优绩优酬”。教学工作奖的分配应与教职工的岗位职责、工作业绩直接挂钩，按履行岗位职责、完成工作任务的数量和质量定酬。

（二）要统筹考虑，合理拉开分配档次，形成竞争激励机制，向教学一线和优秀人才倾斜。同时，要注重公平，防止不合理的差距，适当缩小超工作量课时奖励标准与核定工作量课时奖励标准之间的差距。

（三）要根据学校办学定位，科学处理教学与管理的关系，充分考虑教务人员和辅导员等一线管理人员的工作量，合理安排教学与管理奖励的比例，定额工作量与超额工作量奖励的比例，促进管理人员明确并充分履行各自的岗位职责。

（四）要以激励教职工多出成果、出好成果为导向。教学工作奖和办学绩效奖的分配应从以下几个方面予以着重考虑：

1.在一流应用型高校建设、本科专业建设与认证、实验实训平台建设、人才培养模式改革、专业结构调整、教学手段与方法改革、一流课程建设、创新创业教育改革、校企合作、闽台合作等方面作出贡献的；

2.在教育教学改革研究与实践、指导学生学科赛事、创新创业项目，以及参加本学科领域专业竞赛、教学竞赛等方面作出成绩的；

3.在人才引进、师资队伍建设工作中作出贡献的；

4.在各级重点学科、特色学科、扶持学科建设中作出贡献的；

5.在硕士点申报与建设、专业学位研究生联合培养示范基地申报等工作中作出贡献的。

五、相关要求

各二级学院应在学校原则意见的指导下，制定本学院教学工作奖和办学绩效奖的具体分配办法。

附件：2023年度二级学院办学绩效项目评价指标


