在泉州师院二00六届学士学位授予典礼上的讲话

院长  陈笃彬

2006年6月20日

尊敬的各位老师、各位家长，亲爱的同学们：

今天我们欢聚一堂，隆重举行二○○六届本科毕业生学士学位授予典礼。我谨代表学校党政领导和学校学位委员会向获得学士学位的1205名2006届本科毕业生表示热烈的祝贺，向为培养同学们而付出辛勤劳动的老师们表示衷心的感谢，向前来参加今天学士学位授予典礼的家长代表表示热烈的欢迎。

 同学们，作为校长，每当站在学士学位授予典礼的演讲台上，是我感到最激动和最幸福的时刻。四年前，同学们怀着美好的憧憬来到泉州师院，开始了人生当中最为瑰丽多彩的大学生涯。四年来，你们播撒着青春的汗水和激情，在母校的每个角落留下了你们求索的身影、奋斗的足迹和向上的朝气。今天你们以自己的努力获得了学位，取得了成功。在你们当中有46名同学被有关院校录取为硕士研究生，其中被重点院校录取的有16人；有270多名同学光荣地加入中国共产党；涌现出了许许多多省、市、校“三好生”、“优秀学生干部”、各类活动先进分子；你们在各项活动中充分展示了自己的才华，塑造了蓬勃向上的群体形象，为学校赢得了荣誉，也为你们的生活留下了最美好的回忆。我为同学们在四年中所取得的成绩感到骄傲和自豪，在这个收获的日子里，再次向你们表示热烈的祝贺。

同学们，泉州师院从2000年获得教育部批准建立至今，只有短短的六年。你们求学的这四年，正是学校抓住高等教育大发展的良好机遇，自强不息，铁心拼搏，实现跨越式发展的四年。2004年，同学们见证了教育部对我校的本科教学工作水平评估，在全校师生员工的共同努力下，我校获得了合格的评价，成为全国198所新建本科院校中率先通过评估获得合格评价的三所院校之一。目前，学校的总体发展水平已跻身我省乃至全国新建本科院校前列。

同学们，当前我校进入了新一轮创业的重要历史时期。学校提出了“十一五”期间三大发展目标： 2009年接受教育部本科教学工作水平第二轮评估，取得良好成绩；申报硕士学位授予单位；申请复办泉州大学，把学校建成同类院校中省内领先、国内有一定影响的地方性多科性教学型大学。我们有理由相信，通过全校师生员工的共同努力，我们必将在新的征程上谱写出新的宏伟的篇章。

同学们，大学毕业，是一个人一生中非常重要的里程碑。明天，你们就要离开朝夕相处的师长和同学，去开创属于你们的新天地。在这分别的时刻，我想用两句话，作为临别赠言。

第一句话是，自强不息，追求卓越。“天行健，君子以自强不息”。经过四年的学习，你们已经初步掌握了当前市场经济和社会发展所需的专业知识和技能，掌握了走入这个社会的钥匙，但是这仅仅是一个新的开始。人生有涯，而学无涯。作为一名大学毕业生，在这个知识更新越来越快的时代，不论从事任何职业，都必须树立终身学习的观念。希望同学们边实践边学习，不断拓展自己的认知视野，继续提高自己的能力水平。在这个伟大的时代里，你们将面临很多的机遇和挑战。不论你们走到哪里，不论在什么工作岗位上，不论取得成功或者遇到暂时的困难，希望同学们既要有远大的理想和抱负，又要有脚踏实地的吃苦精神，要学会在激烈的竞争中站稳脚跟，开创事业。希望同学们能够志存高远，自强不息，追求卓越，在平凡的世界里创造精彩的人生。

第二句话是，知荣明耻，止于至善。“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”。经过了大学四年的学习磨砺，同学们学到的不仅仅是知识，更重要的是树立了科学的世界观、人生观和价值观，树立了社会主义荣辱观，获得了应用所掌握的知识为人类和谐发展做出自己贡献的能力。大爱应该是大学之为大的重要组成部分。一个经过了四年大学生活的人应该要有大爱的情怀。要懂得爱祖国，爱人民，爱亲人，爱朋友，爱周围的环境和事物。人生天地间，要常怀感恩之心，立德以诚，与人为善，宽以待人，善于发现和学习别人的长处，尽我们的能力来报效祖国、回馈社会、回报家庭、帮助别人。希望同学们在今后的工作、学习和生活中要继承中华民族传统美德，努力践行社会主义荣辱观，不断提高自身修养，把自己锻造成一个宽容的人，一个充满爱心的人，一个富有良知和美德的人，以宽广的胸怀去拥抱世界，迎接挑战，以爱去回报社会，创造生活。

同学们，最近几天，在我们美丽的校园里，到处都有即将离校的同学在合影留念，大家都希望把自己生活学习过的地方永远定格在青春的记忆里，这是一种多么美好的情怀。从你们离开泉州师院的这一刻起，泉州师院对于你们来说就是母校了。我们把自己的国家叫作祖国，把生我们，抚育我们成长的女性称为母亲，把自己的语言叫作母语，可见“母校”是一个多么崇高和充满深情的称呼。在去年同样的场合，我对你们的学长说过，人应该有两个故乡，一个是“摇篮血迹” 的自然的故乡，一个是放飞理想的心灵的故乡。我非常希望同学们能把泉州师院——你们的母校看成是心灵的故乡，看成是你们魂牵梦萦的精神的归依。这是一种赤子的情怀，这是一种浓得化不开得师生之情，我想随着岁月的流逝，这种情感会越来越浓烈，直至伴随着你们的一生。在这分别的时刻，我想说，不管你们走得有多远，母校永远牵挂着你们的成长，永远为你们祝福。希望你们常回母校看看，继续关心和支持母校的发展。让我们携起手来共同开创美好的明天！

祝福你们，亲爱的同学们！再见了，亲爱的同学们，衷心祝愿你们一帆风顺，鹏程万里！

谢谢大家。
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