学校开展第9个“福建省学校安全教育周”
宣传教育活动（一）
2016年3月28日—4月1日是第9个“福建省学校安全教育周”，主题为“提升安全素养，共建平安校园”。学校认真贯彻落实省教育厅和市教育局有关文件精神，及时在校园网转发有关通知，积极组织引导各二级学院开展“安全教育周”宣传教育活动。各二级学院纷纷举行“安全教育周”动员会和启动仪式，充分利用校园网、宣传栏、广播台、LED宣传屏、易班等宣传阵地，通过主题班会、专题讲座、观看视频等形式广泛开展以防火灾事故、防溺水、防盗防骗、交通安全、食品安全等为主题的宣传教育活动，营造了浓厚的校园安全文化氛围，取得了良好成效。

政治与社会发展学院“安全教育周”活动
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一、举行“安全教育周”启动仪式

为了抓好“安全教育周”的宣传教育活动，学院党委书记方传安参加了3月28日在会议室举行“安全教育周”动员仪式，指出安全问题一直以来都是学院工作的重中之重，宣传安全教育工作任重而道远，各班的治保委员和各宿舍的舍长要认真负责地履行自己的职责，保证班级和宿舍的安全。在会议中，方传安书记给各班负责人介绍了福建省学校安全教育周的由来，历年安全教育周的主题，并向各班负责人提出了安全注意事项，收到了很好的安全教育效果。
二、组织观看安全教育专题片

3月29日，学院组织学生观看安全教育专题片，录像片中一个个真实的惨痛的案例，深深地触动了观看的师生，通过发生在身边的案例进行教育确保安全知识能入脑入心，进一步提高了学院师生的安全意识和避险能力。　　
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举行安全教育专题讲座

4月1日中午，学院学生科副科长刘礼元老师召集各班班长和治保委员在会议室开展安全教育专题讲座，他指出安全问题一直以来都是学院工作的重中之重，虽然不断强调安全的重要性，但学生上当受骗的情况时有发生，这说明宣传安全教育工作任重而道远，所以作为各班的治保委员和各班班长要认真负责地履行自己的职责，保证班级学生的安全。
四、开展安全隐患排查
4月1日下午，学院学生科副科长刘礼元老师带领安保部成员对本学院办公场所、教学设备、教室、学生宿舍进行安全检查，认真排查各类安全隐患，并且对存在的安全问题进行了及时的处理；同时，开展本次清明假期的安全教育工作，开展安全宣传教育，加强同学们的安全意识，在假期前后进行严格的考勤。　　
五、制定应急疏散和消防演练预案
为了普及安全知识，提升学院师生的安全意识，学院还制定了本学期消防演练和教室疏散预案。
海洋与食品学院“安全教育周”活动
一、举办活动启动仪式 暨安全教育大会 
为增强同学们的安全防范意识，提高同学们的安全防范能力，全面普及校园安全常识，以第9个“福建省学校安全教育周”为契机，学院于3月30日中午召开了以“安全教育 警钟长鸣”为主题的安全教育大会。会议由院党委书记蔡英卿主持，各专业辅导员、学生会、自律会主席团和部门负责人、各班级主干参加了此次安全教育大会。
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会议上，蔡书记首先强调了交通安全。他就市政府将于2016年7月1日起禁止超标电动车在中心市区道路行驶的通告，向学生们强调了超标电动车的危害，严厉要求同学们不得使用超标电动车，并告诫使用电动车的同学们无论在校内或校外，都要严格遵守交通规则，注意交通安全；他还指出并批评我校部分学生在校门口横穿马路的行为。出于对学生出行安全的考虑，我校校门口附近修建了天桥。但由于许多学生交通安全意识淡薄，人行天桥下的绿化带又未设立隔离护栏，经常有学生为了图个方便，无视交通规则，踩踏绿化带、横穿马路。他呼吁我院师生提高交通安全意识，严格遵守交通规则，不得随便横穿马路，并要求同学们签署“绝不横穿马路”的保证书。他还号召学院青年志愿者协会的同学们组成“交通安全志愿者”小组，在学校门口引导学校同学走天桥过街，来加强交通安全的宣传，让同学们意识到交通安全的重要性、横穿马路的危险性。
其次，蔡书记还重点强调了春季及清明节期间的防火工作。他指出，进入春季，气温上升，各类火险等级升高，加之清明节将至，上坟祭祀、旅游踏青等野外活动增加，用火增多，校园内的宿舍、教师、实验室防火也处于关键期。他要求学生们无论是在平时还是清明节期间，都要切实做好学校森林、学生宿舍、实验室等重点部位防火工作，离开宿舍、实验室前，要切断所有用电设备的电源；须对宿舍、实验室内的用电设备进行全面检查，发现问题及时上报、整改；清明节祭祀期间，尽量使用植树、献花等有益生态环境保护的文明方式祭奠；禁止燃放烟火爆竹、使用明火的时候必须选择安全地带并注意安全，杜绝各类火灾事故的发生。
另外，蔡书记还提醒同学们放假期间，注意保管好个人宿舍财产，锁好宿舍门窗，严防盗窃事件的发生；进入春季后气温逐渐升高，食物容易变质，因此他还提醒同学们注意食品卫生，谨防食物中毒。
最后，蔡书记要求学生干部和各班级主干们起好带头作用，将这些安全知识宣传、落实到各班，在各班开展消防安全自查、自纠工作，切实建立、落实“管理自主、隐患自除、责任自负”的消防管理长效机制。
二、开展安全排查，让安全隐患无处藏身
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为响应福建省“提升安全素养，共建平安校园”号召，海洋与食品学院自律会督导部本着“安全第一，服务同学”的宗旨在2016年3月27日晚进行了安全排查工作。主要排查地点为海洋与食品学院全体学生宿舍，内部会议上，强调了安检的重要性，要求成员严谨认真履行职责。过程中每一个成员们都认真检查了每间寝室，对存在安全隐患的地方提出整改方案，例如电线缠绕、电源适配器不用不及时拔掉等问题。并将报修后24小时内无人进行维修的存在安全隐患的情况通告给公寓中心。此次活动有效的排查了同学们宿舍中的安全隐患，有效提高了同学们安全用电的认识，进一步方便了同学们的生活。
三、辅导员走访寝室
为提高广大同学的安全意识，敦促大家养成良好的卫生习惯，让同学们尽快调整好自己以开始新学期的学习生活，2016年3月31日下午，学院辅导员张晓琳、洪钦赐、王哲芳老师来到学生寝室，对各年级学生寝室进行走访与检查。

检查中，重点对各寝室的卫生、违章电器等安全隐患进行检查，天气转暖，提醒同学们注意防火安全与饮食卫生。走访中，也与部分同学谈话，了解其日常学习生活与新学期的打算，并告诉同学们尽快调整好自己，投入到新学期的学习中。
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学生寝室是学生学习、生活的主要场所，是开展大学生思想政治教育工作的重要阵地。学院辅导员非常重视通过走寝的方式开展引导教育的工作方法。特别是每学期开学初，学院的辅导员都会把握时机，主动出击，积极深入学生寝室摸排学生思想动态，加强学生宿舍管理，引导学生健康成长。

四、组织应急疏散演练 
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为了加强防震救灾知识教育，全面提高学生的防灾意识和灾害事故发生时的应急反应能力、处置能力、自救互救基本技能，学院于2016年3月28日下午1点30分，举行全院性逃生技能演练。

此次演练受到了院领导的高度重视，强调务必使同学们树立“安全第一”的思想，重视演练活动。自律会实地勘察了地形，制定了有效的逃生方案及路线。同时各班级进行地震、火灾等突发事件的自救及逃生技能知识的普及，做好演练动员大会，确保宣传到位。
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活动前期建立统一指挥、分级负责、职责明确、运转有序、反应迅速的处置体系，以提高学院的应急处置管理水平。

通过这次演练，切实提高了学生防范、逃生、自救意识和能力，增进同学们对紧急情况的应对能力，让同学们掌握有关的紧急避险常识，从而最大限度地减轻灾害发生时所带来的人员伤亡损失。演练达到了预期的效果和目的。

五、组织消防灭火演练
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在学校保卫处指导下，学院保卫部在明德体育馆前举办了以“让绿色拥抱大地，让火灾远离校园”为主题的消防演练。学院学生主干、治保委员、各宿舍长等人参加了本次活动。通过演习，增强了学院师生的消防安全意识和自我保护能力。学院还将于2016年4月中下旬再次进行演习，进一步向学生们普及消防安全常识，提高消防安全意识。
教育科学学院“安全教育周”活动

为了进一步加强安全教育工作，学院按照上级要求，于3月28日—4月1日开展了“安全教育周”活动。学院紧紧围绕“提升安全素养，共建平安校园”这一主题，结合学院的实际情况，积极组织开展安全教育周系列活动，达到精密安排、活动经常、形势多样、教育性强的目标，为创建安全的教育教学环境，强化学生的安全意识奠定良好的基础。
（一）开展形式多样的宣传教育活动。学院开展以实验室、教室、宿舍安全为主，包括安全用电、消防知识、防偷盗知识、饮食安全等。通过照片、海报、微博、易班等宣传工具进行宣传,广泛开展“安全教育周”宣传活动，同时在学院宣传栏向全院师生宣传安全教育周和它的主题，学习活动取得显著成效。让每一个同学把安全放在第一位，确保入脑入心、取得了实效。
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（3） 开展安全隐患排查整治。治保部和生活部对学院教学区、实验区、宿舍区消防器材进行安全大排查大整治，避免任何可能出现的安全事故发生，确保师生的安全。治保部协同副班对全院学生进行清明去向统计，宣传清明防火，出门防盗。   
音乐与舞蹈学院“安全教育周”活动

为开展好安全教育周宣传教育活动，进一步强化师生安全意识，提高自护自救能力，有效防范安全事故的发生。学院举办了一场启动仪式，进行了一场专题教育讲座，进一步落实安全教育和管理工作。

一、3月28日下午，学院党委蒋双霖书记在第一时间召开辅导员会议，明确分工，部署工作。蒋书记特别传达和强调了泉州市人民政府发布《关于加强中心市区电动自行车管理的通告》和学校保卫处关于整治超标电动车的精神，特别是针对学院学生电动车、摩托车数量众多，时有学生发生交通事故情况，应该安全之弦紧绷，从思想上和行动上下功夫，避免交通事故的发生。

二、3月31日下午，学院在音乐厅举行了安全教育周宣传教育活动启动仪式暨专题讲座教育讲座，学院党委蒋双霖书记、全体辅导员、各班班委和15级同学参加。会上，蒋书记首先说明了安全教育周的目的和意义，为了营造“平安校园”，强化师生安全意识，提高自护自救能力，启动本次安全教育活动仪式。

仪式结束后，刘晓莹老师做了关于安全教育的专题讲座。刘老师从防火、交通安全、防盗防骗三个方面进行了深入的讲解和强调：首先，强调了宿舍防火安全及注意事项，特别是强调了即将到来的清明节防火安全；其次，针对本院电动车、摩托车数量众多，存在安全隐患问题，列举了多起学生交通安全事件，强调大家一定要注意骑车安全，保障生命安全；最后，针对大学生屡遭失窃和被骗事件，引用了详实的案例，并跟大家分享了如何避免防盗和防骗的一些技巧和方法。

三、4月1日下午，2015级音乐学班级在荣茂楼开展安全教育教育宣传活动，并号召大家在签名板上进行，以身作则，为校园安全贡献自己应尽的责任。

4、 学院学生会在学院显眼处粘贴了两条安全宣传标语，“平安校园在我心，安全行动手中行”，“校园文明礼先行，校园安全你先行”。

5、 学院以班级为单位，向全院每位学生发送了安全教育短信，主要信息是交通安全提醒、宿舍防火及清明安全。

6、 学院将学校保卫处发布的泉州市人民政府发布《关于加强中心市区电动自行车管理的通告》及温馨提示要求带回家里给家长，家校配合，共建平安校园，保障学生安全。

7、 学院在3月31日下午安全教育周宣传教育活动启动仪式暨专题讲座教育讲座之后，观看了交通安全宣传片，在全体学生中产生了强烈的反响，通过观看宣传片，大家不仅意识到了交通安全的重要性，而且也掌握了必备的安全技能。

音乐与舞蹈学院历来重视学生安全教育，以此次第9个“福建省学校安全教育周”为契机，不断深化学生安全教育和管理，以实际行动支持学校的安全管理，为创造安全、和谐校园出力，积极创建“平安校园”，平安学院。

陈守仁工商信息学院“安全教育周”活动
学院根据上级教育主管部门和学校的通知精神，围绕"普及安全知识，确保生命安全"这一主题，充分利用各种宣传阵地，开展丰富多彩的宣传教育活动，提高了师生安全防范意识与能力。特别是重点开展增强师生安全意识，安全隐患排查，应急疏散演练等宣传教育活动。现将主要工作总结如下：
　　一、思想认识到位
认真贯彻落实上级有关部门的工作部署，高度认识安全的重要性，真抓实干，努力跟踪学生思想动态，确实把握学生安全问题，主动开展学生安全的预防工作。在常规管理工作过程中，做到 "警钟长鸣，防患于未然"，完善了安全管理的相关制度（如制定陈守仁工商信息学院安全责任书、值导周报、党员值班等制度），落实了层层责任制，有效地保障了师生的人身安全。
　　二、注重宣传教育
安全工作的着力点是注重宣传教育工作，让学生在掌握基本救护技能的同时，树立安全意识，受益终身。因此，学院利用以“安全教育周”契机，重点对学生、家长进行了安全教育，利用学院微信公众号、易班网、qq群、手机信息等发表安全知识教育文字（如下图），通过学生干部会议、海报展示、主题班会、播放宣传片等对学生进行安全教育，及时通报学生安全工作的动态，加强了师生的安全防范意识。
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三、开展各种安全教育活动
1、组织开展安全教育周启动仪式。3月28日中午12：30，我院在文B314开启安全教育活动周仪式。院团委书记陈亚敏老师、两委会干部、各班班干以及宿舍代表出席了本次会议。会上，陈老师首先传达了学校安全教育活动周的活动宗旨，并就常见的校园安全问题和校外出行安全问题作出阐述，希望学生干部在学生队伍里要起到引导带头作用，共同做好安全教育工作。
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2、组织开展安全隐患排查。学院结合当前校园安全工作重点，在"安全教育周"前后，组织开展以电动车安全、设施安全、消防安全、卫生安全等安全隐患问题进行全面排查，不留"死角"，发现安全隐患，立即整改，营造平安和谐的校园。首先，自律会所有成员于2016年3月24日晚对各个宿舍的安全隐患进行初步排查。3月31日则由学院全体辅导员带领学生干部走访和深入了解了每间宿舍情况，统计出存在安全隐患的同时还不断向在场的学生强调宿舍用电安全，针对个别脏、乱、差的宿舍，辅导员加以做思想政治教育工作，要求他们立即进行整改。
3、 开展安全教育专题活动。3月27日，学院通过主题班会的形式，针对春季校园安全工作的规律和特点，开展一次安全专题教育活动。重点开展上下学交通安全、预防溺水、食品卫生、消防安全、应对自然灾害、防范校园伤害等专题教育，真正做到安全知识入脑入心，进一步提高学生的安全意识。4月4日晚，全院召开清明节返校政治学习会议，由各专业辅导员分别主持，一方面是对返校情况统计汇总，确保跟踪每一位学生的去向，另一方面，进一步强调安全与纪律的重要性，时刻提醒学生增强安全意识和安全防范能力。
清明节返校政治学习安排表
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4、 组织应急疏散演练。"安全教育日"当天，学院结合在校学生人数、课程安排以及气候等实际情况，针对火灾、地震、踩踏等突发事件情况，组织了一次全院范围的应急疏散演练。通过应急演练，使每一名学生都熟记疏散路线，在遇到紧急情况时能够安全、快速撤离。
应急疏散演练路线
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四、活动反思
通过积极有效地开展安全教育活动，一定程度上拓宽了师生的安全知识，增强了安全防范意识和安全防范能力，为学院日常教育教学的顺利进行提供了有效的保障。然而，尽管本次安全教育周活动的开展达到了预期的效果，但还存在不足之处，如有部分学生的安全意识仍然较弱，有些学生则对活动开展抱着无所谓的态度，活动形式也有待于更加丰富。此外，疏散演练缺乏专业技术设备与人员的配合和指导。
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