美国加州州立大学北岭分校学生交流项目预报名的通知
2017年我校已与美国加州大学北岭分校正式签订合作备忘录，现两校决定开展实质性的深层次合作。
 1.项目设置：
（1）学期学习项目
加州州立大学北岭分校学期项目（简称SAC）是指国际学生可以在学校学习一学期或一年的留学计划。该项目为学生提供在该校进行为期一个学期的留学计划，学生可选择各个学院课程进行学习，获得优秀教师的学术建议，参加当地文化参访、交流活动等，学习结束后，获取大学出具的成绩单，可抵用当学期在本校的学分。通过项目，让学生体验留学生活，提高英语与专业学习能力。
●CSUN学期项目福利包括：
可以选择各个学院课程
学分转回原来大学同样有效
可获得学术建议及协助注册
可获得大学官方成绩单
(一般情况下，学生可选修4门课程，这些课大致可抵12个中国学分）
●学生获得的支持
有专业团队为学生提供帮助及指导，不仅仅是在学术上，在校园生活、当地活动、去新城市或者全美旅行都会给你指导。学校还为SAC学生提供免费的辅导和练习材料，帮助学生提高写作、沟通交流、商业、数学、工程科学、简历写作的能力。
学习时间：1月至5月（春季） 
              8月至12月（秋季）     
费用：13562美元，含项目报名费、学费和食宿费，不含国际旅费、签证、保险等费用。
该项目自费名额不限；入选项目的在校生，将有机会申请“陈守仁国际交流基金”一次性资助3万元，资助名额为6人（其中陈守仁工商信息学院3人）或者“泉州师范学院学生国（境）外交流专项奖助金”。
报名条件：我校本科全日制在校生；希望提升个人英语与专业学习；有承受缴交赴美学习费用的经济能力；身体健康;托福61分或雅思6.0（如语言达不到要求可先入学，到校后接受语言培训）
(2)IEP英语强化课程
 IEP设置三种学习类型：基础学习、学术技能（1-5）、大学过渡课程
●基础学习：对初学者学习英语提供支持和辅导学术技能英语，包括：阅读、写作、听力、口语、托福雅思备考
●大学过渡英语：为本科生在大学阶段英语水平奠基过渡；大学过渡英语成绩可用来抵消研究生托福成绩要求。在申请CSUN时，可以实行有条件录取，学生英语语言没有达到成绩要求，可以先入学学习；并在该项成绩基础上选择学院及专业。
●课程优势
超过20小时的指导、补习及一对一辅导
教职员工都具有至少研究生学历、是一个高素质团队
选择大学课程时，学术技能信用评级3级以上
学术建议和辅导，包括学生生活问题
官方ETS 托福现场测试
参加该英语强化课程的学生所修的听、说、读、写四门课程，CSUN会分别出具成绩单；进入CSUN后入学即通过7级英语测试的学生，可免学费选修1-2门专业课。
时间：1月至5月（春季） 
          8月至12月（秋季）     
费用：13530美元，含项目报名费、有条件录取费、学费和食宿费，不含国际旅费、签证、保险等费用。
该项目自费名额不限；入选项目的在校生，将有机会申请“陈守仁国际交流基金”一次性资助3万元，资助名额为6人（其中陈守仁工商信息学院3人）或者“泉州师范学院学生国（境）外交流专项奖助金”。
报名条件：我校本科全日制在校生；希望提升个人英语与专业学习；有承受缴交赴美学习费用的经济能力；身体健康。
（3）英语语言及文化体验短期交流项目
三周的短期交流项目可以高英语水平，加深对美国文化的了解。该项目融合了课堂学习和校园娱乐活动，比如泳池派对、购物、在当地饭店用餐、参观博物馆和展览。项目结束学生将收到一份结业证书。
●每周15小时课程，课堂上注重学生流畅和准确的表达能力，理解能力，文化鉴赏能力以及交谈能力
●提供校内住宿 
住宿在校园内，各种设施都很齐全，学生都能使用CSUN校园设施，体验到美国的校园生活包括学生娱乐中心、奥维亚特图书馆以及学生健康中心。
学习时间：每年7月中旬，三周
费用：2418美元，含项目报名费、学费和食宿费，不含国际旅费、签证、保险等费用。
报名条件：我校本科及研究生全日制在校生
2、遴选办法：
（1）在征得父母同意后由学生自愿报名；
（2）外事办审核报名表、申请表等材料；
（3）学校与加州大学北岭分校进行面试考核。
3、报名方式及材料提交：
（1）报名学生请自行下载《美国加州州立大学北岭分校学生交流项目申请表》，
电子版发至邮箱307156798@qq.com。
（2）进行现场确认并提交如下材料：申请表 、英语过级证书复印件。
报名地点：行政楼811外事办办公室
联系人：黄老师22919526  牛老师 28207889）
4、学分认定：
在加州大学北岭分校所修学分的认定按教务处的《泉州师院对外交流学生学籍、学分管理规定（试行）》文件执行。
 5、资金支持
 凡参加加州大学北岭分校学期学习项目和IEP英语强化课程的我校学生，符合条件者均有机会申请“陈守仁国际交流基金”一次性资助3万元，资助名额为6人（其中陈守仁工商信息学院3人）或“泉州师范学院学生国（境）外交流专项奖助金”。


申请“陈守仁国际交流基金”者原则上需满足如下基本条件：
在校期间成绩优秀，近一学期综合测评排名专业前30%，并具备如下条件之一：
1、曾获得三好生；
2、国家级学科专业赛事中获得等级奖项，团体赛主力队员；
3、外语达到熟练程度（雅思6分或托福网考80分以上）；
4、国家级大学生创新创业训练项目立项团队负责人。

附件:
1.  美国加州州立大学北岭分校概况
2. “陈守仁国际交流基金”对CSUN学生交流项目的支持
3. 泉州师范学院学生国（境）外交流专项奖助金实施细则



























附件1：
美国加州州立大学北岭分校概况
美国加州州立大学北岭分校（简称CSUN）是加利福尼亚州最大的公立学校之一，在校生有4万多名，每年新生入学有一万多名.CSUN是个拥有多元化学习氛围的校园，学校招收国际学生已有几十年的悠久历史，学生来自世界各地90多个国家。
CSUN有涉及200多个领域的学士、硕士、博士学位课程，设有9个学院，高质量的学院课程都曾获得过国家性或区域性的荣誉。荣誉包括：
大卫·那扎利亚商业及经济学院:据2014年《美国新闻和世界报道》评选，CSUN工商管理硕士课程位列美国工商管理硕士课程第一位；
迈克·卡铂艺术、媒体与传播学院:据2014年《好莱坞报道》评选，CSUN位列美国电影及音乐学院前25名；
工程与计算机科学学院:2014年，CUSN被美国白宫选中，承办由白宫赞助的科学、技术、工程和数学研讨会其中的一场会议。工程与计算机科学学院也因其在工程和计算机科学领域支持少数群体而获得广泛关注。

CSUN强势专业
会计专业：据《College Choice》，该校位列美国顶尖会计本科课程前5名.CSUN的安永会计师事务中心帮助学生与高级会计师事务所搭建桥梁，并努力让学生获得梦寐以求的实习机会。 该课程加强了学生与公司的关系，并增加了学生的实习和全职招聘机会，这是非常了不起的成就。如今“四大”会计师事务所都在CSUN校园招聘—实际上，排名前20的所有的会计师事务所都在CSUN招募学生。
工程学院：整个工程与计算机科学学院在全国排名135；学院在加利福尼亚州位列第14位，在美国西部排名第29位。
电影制作专业：《好莱坞报道》-该校位列美国顶尖电影学校前25名；
《Variety》-该校位列全球顶尖电影学校前30名。学生在这里有机会接触到行业中才会使用的最先进的设备和仪器，如录音棚，编辑台，顶级数码相机和音效设备。
动画专业：《动画职业回顾》------该校位列美国西部顶尖动画课程前20名。学生可以在现代实验室和各种设施中制作原创作品，其中包括雕刻店，版画实验室和数个动画教室。学生创意机构VISCOM（视觉传播中心）为校内和校外客户构建创意视觉解决方案。
音乐专业：据《好莱坞报道》，该校位列美国顶尖音乐学校前25名。
附件2：
“陈守仁国际交流基金”对CSUN学生交流项目的支持
为支持泉州师范学院办学和开展国际交流，陈守仁基金会决定捐资在泉州师范学院设立“陈守仁国际交流基金”。基金的一部分将为我校学生参加美国加州州立大学北岭分校（CSUN）学期项目提供资助。
美国加州州立大学北岭分校（CSUN）学生交流项目自费名额不限。陈守仁国际交流基金每年资助6名我校在校本科学生，其中3个名额给陈守仁工商信息学院，赴CSUN参加学期项目，进行为期一学期的交流学习，入选学生每人一次性资助3万元。项目自2018年起执行，连续5年，资助总人数30人。

















附件3：
泉州师范学院学生国（境）外交流专项奖助金实施细则
为落实高等教育国际化战略，推进泉州师范学院人才培养，强化学生国际化教育背景，提升学生国际化竞争力，参照《泉州师范学院学生资助管理办法汇编》，学校特设立“学生国（境）外交流专项奖助金”，现制定实施细则。
学生国（境）外交流专项奖助金用于奖励、资助我校优秀学生赴国（境）外合作院校进行为期一学期或一学年的交流学习（闽台高校合作项目及寒、暑期短期交流项目除外）以及实践实习项目。
一、总则
（一）学生国（境）外交流专项奖助金遵循公开、公正、公平的原则进行评审，符合申请条件的学生自愿申报，由学校成立评审小组负责评定。
（二）获得接收院校免学费交流生资格的和有专门项目经费支持的，不予奖助金资助。
（三）符合申报条件的学生在校期间原则上只能获批一次。   
（四）在符合同等级奖助要求的情况下，品学兼优、家庭困难的学生予以优先资助。
（五）经学校认定，在某一方面做出突出贡献或为学校争得重大荣誉者，也可申请该奖助金。
（六）凡首次申请交流项目的学生，交流期间，可免缴相应学期应在本校缴纳的学费。免缴学费名单由外事办会同学生处审核，上报学校审批后送财务处办理相关手续。
二、奖助类别与条件
（七）本奖助金分台港澳及国外项目，两个项目均设一、二、三等，奖助名额将根据年度经费预算和具体项目数而定。奖助额度如下：         
	等级
	国外项目额度（元）
	台港澳项目额度（元）

	一等
	12000
	6000

	二等
	9000
	4000

	三等
	6000
	2000


（八）申请本奖助金者需满足如下基本条件：
1、入选国（境）外交流学习项目的学生，并将于申报奖助金的下一学期赴国（境）外交流学习；
2、热爱祖国、政治立场坚定，道德品质优良； 
3、学习成绩良好，综合素质高；
4、外语能力符合项目要求；
5、身体健康，能圆满完成交流学习任务。
  （九）本科生申请各等级奖助金需满足如下条件：
    一等奖助金：在校期间成绩优秀，近一学期综合测评排名专业前30%，并具备如下条件之一：
1、曾获得三好生；
2、国家级学科专业赛事中获得等级奖项，团体赛主力队员；
3、外语达到熟练程度（雅思6分或托福网考80分以上）；
4、国家级大学生创新创业训练项目立项团队负责人。
二等奖助金：在校期间成绩优良，近一学期综合测评排名专业前40%，并具备如下条件之一：
1、省级以上学科专业赛事中获得等级奖项，团体赛主力队员；
2、大学英语六级425分以上；
3、省级大学生创新创业训练项目立项团队负责人。
三等奖助金：在校期间成绩良好，近一学期综合测评排名专业前50%，并具备如下条件之一：
1、校级以上赛事中获得等级奖项，团体赛除外；
2、大学英语四级425分以上；
3、校级大学生创新创业训练项目立项团队负责人。
（十）研究生申请本奖助金者，由研究生处根据《泉州师范学院研究生学业奖学金评定办法》推荐。
三、申请与评审程序
（十一）奖助金申请在境外交流项目的报名遴选后进行，秋季项目于当年度五月进行，春季项目于上一年度十一月进行。
（十二）成立学生国（境）外交流奖助金评审工作小组（以下称工作小组），由外事办、学生处、教务处、研究生处、团委组成。工作小组负责对申请奖助金的学生进行资格审核、评审，确定获得者名单并公示。在公示阶段，工作小组受理学生对奖助金评审结果的申诉，作出最终处理意见。
（十三）奖助金的评选程序分为信息发布、学生申请、资格审核、面试、评审、公示六个阶段。
1、信息发布：
每年四月和十月，在校园网上发布学生赴境外交流奖助金申请通知，公布相应的奖助金名额和资助标准。
2、学生申请：符合条件的学生向所在学院提出申请，材料如下：
（1）《泉州师范学院学生国（境）外交流专项奖助金申请表》
（2）根据不同交流项目要求，需提供的外语成绩证明
（3）获奖证书等支撑材料
3、资格审核：各二级学院对学生申请材料进行初审后，报外事办公室汇总。
4、面试：由工作小组成员及外语专业老师组成面试小组，对申请学生进行中英文口试，评定成绩各占50%。
5、评审：外事办将申请学生材料及面试结果报工作小组审议，确定奖助金入选名单。
6、公示：
外事办根据评审结果，按学校校务公开工作办法进行校内公示。在公示期内对奖助学生名单有异议的，可向工作小组反映，学校将组织调查核实，并作出处理意见。经过公示无异议或异议不成立的，由工作小组确定获得奖助金学生名单。
四、奖助金发放与管理
（十四）学校将以银行转账的形式，在获奖学生办好签证或签注手续并购买机票后，一次性将奖助金转入由获奖学生本人提供的银行卡账号中。
（十五）完成签证或签注手续办理并购买机票后，因故不能参加项目赴国（境）外交流学习且无法改期参加项目者需向学校退还奖助金。
（十六）学生在国（境）外外交流学习期间，如有以下行为，学校将要求学生全额返还已发放的奖助金：
1、未经学校书面批准擅自改变学习交流计划，擅自缩短或延长在境外停留时间；
2、违反接待学校的校规或当地的法律法规；
3、加入邪教组织、参加非法集会或其他有损国家利益的行为；
4、其他具体违规行为。
五、附 则
（十七）本办法由外事办负责解释。
（十八）本办法自发布之日起施行。
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	申请项目类型（打钩）

	申请资助类型（打钩）
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	□学期学习项目 （2018年1月-5月）
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	确认信息
	1. 申请赴境外交流项目完全自愿；家长对所申请项目详情了解并支持本人参加；能负担学习所需费用。                                                      
2. 一旦被正式录取，非不可抗拒因素，不退出项目，否则愿意承担相关责任，交纳各项办理费用。           
3. 以上信息完全符合事实；如若不实，本人愿意承担相关责任。
4. 因参加交流项目而未修满所在学习年级课程学分较多时，有延长修业年限以修满毕业所需学分的风险。

申请人签名：              年    月    日



