数学与计算机科学学院2019年本科招生专业简介


一、数学与应用数学专业（四年制本科，2019年招生2个班，共100人）

专业介绍：本专业2000年开始招生，是我校首批获批本科办学资格的专业，授予理学学士学位。专业坚持以生为本的教育理念，具有扎实的数学科学的基本知识、基本技能和知识结构，具备运用数学知识和计算机技能解决实际问题的能力，掌握先进的教育思想、教育理念和教育技术，具备中学数学教研能力，能适应现代数学教育改革发展需要的优秀数学教师。获批“福建省卓越中小学教师培养计划”改革试点建设项目、校级专业综合改革试点。

就业方向：毕业生预期的就业方向为中学数学教师，或在科技、教育、信息产业和经济金融等部门从事研究和管理工作，或继续攻读研究生学位。

专业特色：数学专业在建设过程中逐渐形成数学师范教育和数学建模应用实践两大专业特色。一是强化了利用网络进行教学和课程资源开发利用的能力以及行业合作等相关课程，使学生具备良好的教育教学能力，更好地满足现代化教育对教师的要求；二是培养学生将数学知识应用到实际的能力。专业以数学建模活动为依托，大力开展数学实践化教学改革。拥有数学建模辅导团队和竞赛数学教学团队。教改成果“数学建模竞赛的辅导课程建设”荣获第七届福建省高等教育教学成果奖二等奖。在数学建模大赛中，荣获国际数学建模竞赛一等奖3项，二等奖5项，全国数学建模竞赛一等奖2项、二等奖20项，省级奖项100多项。

2、 计算机科学与技术专业（四年制本科，2019年招生1个班，共50人）

专业介绍：本专业2002年开始招生，授予工学学士学位。本专业培养掌握数学与自然科学基础知识以及计算机硬件、软件与应用的基本理论、基本知识和基本技能和基本方法的人才。同时，根据社会需求及提升学生创新、创业实践能力为主导，结合智能制造与数控一代产业和区域经济特点，培养不仅具有良好的学科素养，而且具有一定工业4.0相关信息技术的应用能力符合区域需求的紧缺、优秀的计算机应用型人才。

就业方向：在科研部门、企事业、技术和行政管理部门等单位从事科学研究和应用研发或攻读相关专业研究生。

专业特色：本专业为福建省“泉州智造2025”应用型人才培养专业群的组群专业，通过IEET(CAC)认证。并于2010年获批福建特色专业称号，2012年获批省专业综合改革试点，2014年获评福建省高等教育教学成果奖一等奖，2016年获批服务产业特色专业。《数据结构》和《计算机网络》课程获评福建省精品课程及福建省在线共享精品课程。专业不断深化校企合作，实施协同育人、合作开发课程、联合共建实验室等措施，培养创新性计算机应用型人才成效明显。学生在学科竞赛中获得全国一等奖2项，二等奖5项，三等奖11项；福建省一等奖15项，二等奖23项，三等奖58项；学生获批国家级项目3个，省级项目13个；学生发表学术论文12篇，申请专利3项；目前有2名学生在读博士，20多名学生考研分别被中国科学院、中国原子能科学研究院、中南大学、华东师范大学以及厦门大学等知名院校录取；多名毕业生就业于百度、阿里、蚂蚁金服、网龙、美图、美团、快手等知名公司，并成为技术骨干。

3、 物联网工程专业（四年制本科，2019年招生1个班，共50人）
专业介绍：2016年开始招生，授予工学学士学位。本专业以物联网技术与系统应用为核心，同时面向国家中长期科技发展的需要，培养具备本专业的知识和工程技术体系结构以及研发设计能力的基础宽、素质高的卓越工程师及能够系统地掌握物联网的相关理论、方法和技能，具备通信技术、网络技术、传感技术等信息领域宽广的专业知识的高级工程技术人才，本专业注重各相关学科的融会贯通和应用以及物联网工程应用系统设计综合实践能力。

就业方向： 从事与物联网相关的企业、行业，从事物联网的通信架构、网络协议和标准、无线传感器、信息安全等的设计、开发、管理与维护，也可在高校或科研机构从事科研和教学工作，或攻读相关专业研究生。

专业特色：物联网工程专业是一门交叉学科，涉及计算机、通信技术、电子技术、测控技术等专业基础知识，以及管理学、软件开发等多方面知识。作为一个处于摸索阶段的新兴专业，物联网应用从技术层面讲主要涉及三个部分，即对外感知、感知信息传输（可能需要节点利用无线组网实现信息传输）、信息处理与回馈控制。智能技术贯穿整个物联网之中，是核心技术的核心，未来在办公移动管理，室内电器智能化等都将长足发展。


4、 数据科学与大数据技术（四年制本科，2019年招生1个班，共50人）
专业介绍：本专业2019开始招生，授予工学学士学位。本专业培养适应国家和地方经济社会发展需求，德、智、体、美、劳全面发展，具备大数据科学的基本原理、基本知识、基本方法、基本技能和一定的大数据科学研究能力，熟练掌握大数据处理所需的计算机技术，能够在企业、事业、政府、社会组织等行业从事大数据的处理、分析及预测等工作，或在科研、教育部门从事大数据研究、咨询、教育培训工作的应用型工程技术人才。

就业方向：在科研部门、企事业、技术和行政管理部门等单位从事大数据运维和应用研发或攻读相关专业研究生。

专业特色：本专业依托福建省第一个大数据重点实验室(福建省大数据管理新技术与知识工程重点实验室)、数字福建智能制造大数据研究所等平台，依靠福建省智能制造大数据教学团队，专业差异化定位培养智能制造大数据人才，将动态调整课程体系，以适应国家及区域经济发展新技术需求；坚持技术主导型、应用型人才培养；注重国际、国内交流与合作；将形成“引导、开放、先进、重实践”的专业办学特色。


5、 软件工程（二年制专升本，2019年招生2个班，共100人）
专业介绍：2019年开始在我院招生，授予工学学士学位。本专业是针对我国经济与社会信息化建设和发展的需要，面向软件产业对软件工程技术人才的需求，培养掌握计算机软件基本理论、知识和技能，获得软件设计与开发和工程管理的基本技能训练，熟悉软件开发国际标准和规范，具备软件系统研究和开发的基本能力，具有国际竞争能力，德、智、体、美、劳的全面发展的应用型复合型软件工程高级专门人才。
就业方向：在科研部门、企事业、技术和行政管理部门等单位从事软件研发或攻读相关专业研究生。


