泉州市公安消防支队文件
关于做好消防安全重点单位
“四个能力”建设达标的通知

各消防安全重点单位：

根据《泉州市构筑社会消防安全“防火墙”工程实施方案》（泉政办【2010】97号）要求，2011年，所有消防安全重点单位的消防安全“四个能力”建设要全部达标。为做好今年消防安全重点单位的达标工作，现通知如下：

　　一、工作目标

所有消防安全重点单位的消防安全“四个能力”建设全部达标。
二、组织领导

各消防安全重点单位要成立“四个能力”建设达标领导小组，分解责任，督导本单位“四个能力”建设，抓好达标工作的落实。

三、“四个能力”建设重点内容

１、提高检查消除火灾隐患能力。单位要确定消防安全管理人，具体负责本单位的消防安全管理，落实岗位消防安全职责、遵守各项消防安全管理制度和操作规程、维护保养消防设施、记录消防档案簿册、防火巡查和防火检查等各项工作。对发现的火灾隐患和不安全因素，及时采取有力措施，确保按期消除隐患，切实做到“消防安全自查、火灾隐患自除，主体责任自负”。
2、提高组织扑救初起火灾能力。要建立义务、志愿、“保消合一”的多种形式消防队伍，确定组织机构、职责分工，落实经费、装备等保障措施，组建灭火行动组，承担扑救初起火灾任务。要结合单位实际，制定灭火和应急疏散预案并每季度定期组织演练。所有单位消防控制室值班操作人员要取得消防行业特有工种职业资格证书，熟悉消防设备，熟练掌握火警处置和启动消防设施设备的程序和方法。

    3、提高组织人员疏散逃生能力。机关、团体、企业、事业等社会单位员工应普遍掌握火场逃生自救基本技能，熟悉逃生路线和引导人员疏散程序。单位要抽调一定数量的部门主管人员、保安人员、员工，组织疏散引导组和安全防护救护组，承担维护火场秩序、引导人员疏散、救护受伤人员等任务，确保一旦发生火灾，能够及时组织在场人员安全疏散，切实做到“能火场逃生自救、会引导人员疏散”。

    4、提高消防宣传教育培训能力。要按照“设施器材标识化、重点部位警示化”的要求，设置消防设施布局标识、认知标识、操作使用标识和警示标语，规范其内容、式样和悬挂张贴位置，使其图文并茂，一目了然，方便易懂。要定期组织对员工的集中消防培训，新上岗员工或有关从业人员必须进行上岗前的消防培训，达到“懂基本消防常识、懂消防设施器材使用方法、懂逃生自救技能，会查改火灾隐患、会扑救初起火灾、会组织人员疏散”。
四、工作步骤 
   （一）部署阶段；（5月25日至5月31日）

    各单位要成立“四个能力”工作领导小组，制定工作方案，明确工作职责，落实工作责任，确保完成达标工作。

   （二）建设阶段：（6月1日至8月31日）

   各单位要严格按照“四个能力”建设标准全面开展自身建设，设置消防安全标识，维护保养消防设施，完善各项安全规章制度，建立消防安全组织，定期开展隐患自查整改和灭火疏散演练，切实提升单位的“四个能力”。

（三）考评阶段：（9月1日至9月15日）

1、各单位要组织对“四个能力”建设情况进行自查验收，并向消防支队申请考评。

2、市消防支队组织达标验收小组，逐一对各单位的“四个能力”建设进行考评验收。

五、工作要求：

（一）要高度重视达标建设。各单位要增强做好这项工作的责任感和紧迫感，制定专人负责，层层分解工作任务，切实把“四个能力”建设工作抓紧抓实。

（二）要保质保量完成任务。各单位要严格按照建设标准逐条分解任务，逐条狠抓落实，要加强工作自查和督导，杜绝形式主义和走过场，确保实效。
（三）建立并落实约束机制。市消防支队每周定期督导，对工作进展迟缓、成效不明显的，给予通报批评，并加强消防监督检查，依法查处火灾隐患和违法行为。对“四个能力”建设考评不达标的社会单位，由消防支队函告相关行业、系统主管部门、企业开户银行和保险企业，并抄告安全生产委员会办公室。
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