

泉师院委组工[2008] 30号
转发市委组织部关于开展《新华手机报——党建版》

免费赠阅试点工作的通知

各党总支（直属党支部）：

现将市委组织部《关于开展<新华手机报——党建版>免费赠阅试点工作的通知》（泉委组明电[2008] 31号）转发给你们，请按照文件精神，认真收集汇总本单位自愿接收《新华手机报——党建版》的党员移动电话号码（仅提供电话号码，无需提供党员姓名、职务等个人资料），核实加盖公章后，于11月21日（星期五）前报校党委组织部，并将电子版发送到组织部邮箱（zuzhib@qztc.edu.cn）。各党总支（直属党支部）在收集电话号码的过程中要坚持党员自愿的原则，并严格做好保密工作，收集汇总党员的移动电话号码，仅限用于免费赠阅《新华手机报——党建版》，不得用于其他用途，不得泄露党员个人的任何信息。
附件：《关于开展<新华手机报——党建版>免费赠阅试点工作的通知》
中共泉州师范学院委员会组织部
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关于开展《新华手机报——党建版》

免费赠阅试点工作的通知

各县（市、区）委组织部，泉州开发区党工委党务工作部，市直机关党工委组织部，市委教育工委组织科，市国资委政治部，华侨大学、泉州师院党委组织部，福建炼油化工有限公司党委工作处：
为扎实开展深入学习实践科学发展观活动试点工作，创新党员教育工作的形式和手段，进一步引导党员在推进“大产业、大港口、大城市”建设中充分发挥先锋模范作用，决定在全市开展《新华手机报——党建版》免费赠阅试点工作。现将有关事项通知如下：

一、赠阅内容

《新华手机报》是由新华通讯社主办，以彩信形式向移动手机用户播报重要时政、财经要闻、体坛快讯、娱乐热点、生活休闲等信息的新闻手机报，具有及时性、准确性、权威性等特点。《新华手机报——党建版》由新华通讯社福建分社负责主办并报新华通讯社审核，其内容在《新华手机报》的基础上，增加了中央、福建省和泉州市党的建设方面的新闻信息内容，不插播商业广告等无关信息。

二、赠阅对象和方式

赠阅对象为全市拥有彩信功能手机的党员移动电话用户。中共泉州市委组织部、新华通讯社福建分社和泉州移动公司联合向赠阅对象免费发送《新华手机报——党建版》，每天2期。

三、赠阅时间和费用

赠阅期限为期一年，从2008年12月至2009年11月，期满即默认取消赠阅。订阅费每部手机每月5元，采取“当月收取，次月返还,有扣即返”的办法（即每部赠阅对象的手机每月先出帐订阅费，次月10日前由泉州移动公司通过系统自动取数，对上个月产生出帐的手机号码优惠返还5元话费），由新华通讯社福建分社和泉州移动公司共同承担，赠阅对象不必承担任何额外费用。对于赠阅期未满中途停止订阅及赠阅期满当月预先收取的话费，次月按规定返还。

四、几点要求

１、各地各单位要坚持党员自愿的原则，认真收集汇总本地本单位自愿接收《新华手机报——党建版》的党员移动电话号码（仅提供电话号码，无需提供党员姓名、职务等个人资料），经组织部门核实并加盖公章，于11月25日前报市委组织部组织科（传真号码：22192303，电子邮箱：qzszzzk@yahoo.com.cn）。

２、各级党组织要严格做好保密工作，收集汇总党员的移动电话号码，仅限用于免费赠阅《新华手机报——党建版》，不得用于其他用途，不得泄露党员个人的任何信息。

３、各地各单位开展免费赠阅《新华手机报​——党建版》试点工作过程中出现的新情况新问题，要及时上报市委组织部。

                  中共泉州市委组织部

                  2008年11月17日
