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罗来军:供给侧结构性改革的边界与重心
供给侧结构性改革提出以来，讨论、分析和研究供给侧结构性改革的言论、观点和文章大量出现，这一方面有利于深刻认识和全面把握我国经济改革的重点与难点，但另一方面，一些言论也存在片面解读、泛化甚至滥用的情况。为此，需要厘清头绪，抓住关键，科学地推进供给侧结构性改革。
当前，解析供给侧结构性改革的不良倾向主要表现为大而全、宽而泛，几乎把所有领域的改革，甚至正常的管理政策，都纳入供给侧结构性改革之中。比如，有关结构的问题都作为供给侧结构性改革的内容去讨论，消费结构或需求结构、产品结构、投资结构、城乡结构、排放结构、区域结构、产业结构、分配结构、教育结构、要素投入结构、动力结构，等等。再比如，有关供给要素方面的问题也都作为供给侧结构性改革的内容去讨论，土地、劳动、资本、资源、技术、人才、知识、信息、管理、体制，等等。还比如，凡涉及供给或结构方面的改革都作为供给侧结构性改革的内容，行政管理制度改革、产权制度改革、土地制度改革、国有企业改革、财税制度改革、金融制度改革、价格制度改革、社会福利制度改革、社会保障制度改革、生态制度改革、市场化改革、政府职能改革、新型城镇化改革、农业现代化改革，等等。上述内容使供给侧结构性改革变得非常庞杂，实际上，供给侧结构性改革的一些环节可能会涉及上述一些内容，但不是包罗万象。

因此，当前需要界定供给侧结构性改革的边界与重心，甄别和探索科学的认知，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，以便务实、稳妥、高效地推进这一重大改革。

关于供给侧结构性改革的边界问题，笔者认为，该项改革主要是针对当前经济中的“供需匹配错位”“供给结构落后”这两类问题，这些问题运用需求管理政策难以治理，而从供给侧施以治理之策是能够有效解决的。因此，供给侧结构性改革针对的是与需求错位的供给问题以及结构落后的供给问题，而非覆盖供给和结构涉及的所有方面和问题。从经济学逻辑来讲，对于“供需匹配错位”问题，如果能够通过需求管理来解决，运用需求管理政策进行治理和调节是更科学的。那些需求侧管理难以解决的“供需匹配错位”问题，才应该施以供给侧改革。

关于供给侧结构性改革的重心问题，习近平总书记在中央财经领导小组第十二次会议上的讲话中，强调供给侧结构性改革“从生产领域加强优质供给，减少无效供给，扩大有效供给”，这句话点出了供给侧结构性改革的重心是在生产领域。对于供给侧结构性改革实际政策的实施，需要把握事项的轻重缓急、主次先后、节奏力度，找到落实改革的重点和关键抓手。对此，中央提出去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板五大任务。因此，供给侧结构性改革当前阶段的重心和关键抓手应为生产领域的化解过剩产能、降低企业成本、提升产业结构。这三个关键抓手构成前期改革的重中之重。

化解过剩产能是当前严重的产能过剩倒逼供给侧结构性改革。一是产能过剩造成企业严重亏损，伤害经济活力和效率；二是产能过剩造成大量资源浪费，伤害代际公平、国家长久富强、社会持续发展；三是过剩产能多是中低端产品，造成供给结构落后，伤害经济竞争力。钢铁、煤炭、船舶、有色金属、铁矿石、建材、玻璃、石油石化等行业领域亏损面已达80%，产能过剩很严重，利润下降幅度在各个行业中是最大的。截至2016年初，这些行业的生产价格指数（PPI）已连续40多个月呈负增长状态，对整个工业PPI下降的贡献占了70%-80%。供给侧结构性改革的首场“战役”就是要解决产能过剩问题，既要减少直至消灭过剩的产能，还要帮助和指导产能过剩企业进行转型，建立健全企业经营机制。首先要建立有效的过剩产能退出机制和淘汰机制，对长期亏损、失去清偿能力和市场竞争力的“僵尸企业”，或者环保、安全生产不达标且整改无望的企业要进行停止运营、破产清算、兼并重组；其次要对产能过剩企业进行改革或整改，真正解决体制陈旧、机制缺乏活力、机构臃肿、人浮于事、政企不分、所有权与经营权不分、责权利效不统一、盲目决策、内部人控制等问题，逐步建立健全以市场为导向的现代企业经营管理制度。

降低企业成本是为了解决当前供给“碾压”需求导致需求相对不足的问题，过高的供给成本既妨碍了供给方也妨碍了需求方。导致企业成本高的主要因素包括高税费负担、高融资成本、高用地用房成本。据财政部经济建设司2013年7月22日发布的报告，中国企业税费负担较重，综合考虑税收、政府性基金、各项收费和社保金等项目后的税负高达40%左右，超过经济合作与发展组织（OECD）国家的平均水平，居全球高位。而且中小微企业的税负更高，平均在40%以上。截至目前，企业税费时有增加的问题仍未改变。高融资成本也是多年来一直存在的问题，2010年，全社会借贷利润（银行净利润、非银行非家庭借贷利润、民间借贷利润）为20430亿元，占当年国民生产总值的5%左右，而当年非国有非银行实体经济利润收入框算为44560亿元，占GDP的11.15%；到了2014年，全社会借贷利润47300亿元，占国民生产总值的比重已经从5%左右上升到了7.44%，与此同时，非国有非银行实体经济的收入42900亿元，比全社会借贷利润还要少4400亿元，占比从11.15%下降到6.74%。2014年全社会借贷利润比2010年增加了一倍多，金额为20870亿元。国家对企业融资成本高的问题多次采取措施进行缓解，2015年企业整体融资成本下降到接近6%，但有些中小企业的融资成本还高达20%以上。企业用地用房费用近十年来显著增加，成为一些企业的沉重负担，尤其是对新增企业。中央在供给侧结构性改革中提出降成本的任务，就是下决心解决企业成本高的难题。降低企业成本改革的关键在于对税费收取、资金借贷、土地费用等采取针对性的措施。

提升产业结构是供给侧结构性改革既着眼于解决当前难题，又着眼于培育未来竞争力的改革事项。该项改革既要解决产业结构落后和层级低的问题，也要解决如何发展高端产业的问题，这些问题是我国经济发展质量中存在的最大短板。为此，供给侧结构性改革在提升产业结构上要采取两个层面的举措：一是对落后和低端产业进行转型和升级，二是培育和发展高端产业。当前，我国在产业结构上面临着比较严峻的挑战和任务，即“三高三低”（高消耗、高污染、高排放；低技术含量、低附加值、低竞争力）产业的比重偏高。对于未来仍然缺乏市场、效率和竞争力的产业要进行转型；同时都要进行升级，逐步发展成为“三低三高”（低消耗、低污染、低排放；高技术含量、高附加值、高竞争力）产业。在另一个层面上，我国还要积极培育和发展中高端产业，主要包括节能环保、信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车等战略性新兴产业和高新技术产业，这些产业既是新的经济增长点，又是未来国与国之间竞争的制高点。在供给侧结构性改革之中，提升产业结构是最为复杂、最需要知识和智慧、又最需要耐力和韧劲的改革，需要制订和实施以市场为导向、着眼于中长期的产业规划和科技规划，以及财政、税收、金融、教育等方面的配套措施。提升产业结构的改革影响重大深远，制约着国家核心竞争力、社会可持续发展潜力以及在国际上的国家竞争优势。

资料来源：《光明日报》  2016年3月30日
送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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