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高国希：思政政治理论课改革要克服几个难点 
●思想政治理论课教育要想取得实效，只有切入学生的所思所想，才能接地气，才共振谐调。

●思想政治理论课知识体系的形成、建构与发展都受一定的价值观的引导，其研究范式也是一种实践性为主的重认知与体验的模型。

●思想政治理论课不是纯粹的知识之学，它还要求有对价值观与生活的感受，使学生能真正地拥有美感与道德善良。

大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。成长为人是一门大的学问，是为“大学”。大学阶段，不只是学知识的过程，也是一个“成为人”的过程。青年人在社会化过程中，在自身发展过程中，需要具备正确的观察社会、分析社会问题的立场和方法。高校所承担的理论教育任务，就是帮助大学生在自身成长过程中，处理好个人与自我、个人与他人、个人与社会、个人与国家、个人与世界的关系，正确认识所处的社会、国家、世界，形成正确的立场、健全的理性、独立的判断力，在纷繁复杂的信息社会，形成自己的鉴别能力和分析能力。因而，把思想政治理论课建设成学生真心喜爱、终身受益的课程，无论是对于学生个体发展，还是对于国家建设，都是非常重要的。

但在现实操作中，思想政治理论课的现状还不容乐观，尚未达到设定的目标，需要从以下几个层面来克服困难。

共振谐调，点燃思维，唤起学生对理论的内在需求

高校思想政治理论课的目标，是帮助学生形成正确的观察、分析社会的立场与方法。马克思主义是科学的世界观和方法论，中国特色社会主义理论是解决当代中国复杂问题的指导思想。这种素质、这个立场、这些方法，不是自然而然生成的，而是需要培养出来的，培养的过程就称之为教育。教育，原意是指激发潜能，它不是给学生灌满知识的一碗水，而是点燃思维的一把火，是启蒙，是点亮，是激发，是授之以渔。因此，思想政治理论课教育要想取得实效，只有切入学生的所思所想，才能接地气，才共振谐调。在我看来，思想政治理论课改革最大的难点就在于培养起、唤起大学生对于理论的内在需求。你的理论是对的，但它与我有何关系？在现代社会，在这个选择多样化的时代，真理可能与学生价值无涉，知与信、知与行并不必然相关。因此，要吸引学生，就要激发起学生的内在需求。针对学生成长中的所思所想解疑释惑，引领其成长，才能合拍，才有需求，才会有效果。

直面问题，因材施教，全方位促进学生健康成长

教育的宗旨是培养学生的学问、德性、信仰。落实在具体实践中，高校应怎么培养学生德性？如何训练其理论思维？一般来说，思想政治理论教育通过教学体系这个有着鲜明个性风格的过程，体现出教材体系的框架系统，进而让学生理解这个学科更深层次的建构逻辑，从而达到对学科理论的系统掌握。

理论课的目标是通过知识传授、品格培养、情感体验、过程实践，使思想政治理论成为学生“自己的”知识与信念。这种在学生头脑中的知识“复原”与价值“重建”是否可以完成并达到预设的目标？这涉及理论体系、教材体系、教学体系等变量。理想的教学应是：以教材为基本遵循，根据学生的特点，以个性化的风格，引导学生从理论学术方面去探究教材中涉及的重要问题；通过批判性学术思维的锻炼，引导学生认同教材的重要判断与命题，启发学生通过思考与探究习得新知，生发出新的思考、体悟，从而转化为德性、信念。而这就需要针对学生思想实际，直面问题，解疑释惑。

就理论教育而言，理论知识的学习不是简单的灌输过程。信念的确立，更是需要经过一番历炼。思想政治理论课知识体系的形成、建构与发展均受一定价值观的引导，其研究范式也是一种实践性为主的重认知与体验的模型。理论思维的训练，需要一系列条件。理论教育的途径多样，不能刻板。其目标是通过理论训练，培养出学生的素质，比如在能力培养方面，包括：基本理论、观点与方法的学习能力，基本道德与品行的构建方法，对社会生活实践的参与程度，基于问题及问题解决的思维品质。

从学生的困惑与所思所想出发，从问题出发，授业解惑，因材施教，这是理论课教学所倡导的，而这种阐发面临着很大的挑战。信念信仰的问题，在现今是一个非常严峻的问题。“现代性的真正问题是信仰问题。”能让人超越自私欲望的“超个人”的价值，是对超个人的目标的追求，走出个人狭隘私利的情怀。这就指向个体与社会的结合。思想政治理论课不是纯粹的知识之学，它还要求有对价值观与生活的感受，使学生能真正地拥有美感与道德善良，做一个和谐发展的人，而不是只接受专业化知识训练的人。就品格素养而言，应注重学生的以下表现：在群体和社会中的基本行为与态度表现；对个体行为的反思能力和制约能力；在当下时代思考公民的国家意识和责任，并身体力行，内化为信仰信念。

所以，思想政治理论课应当要突出知识层面的逻辑性、能力层面的梯度性、方法层面的集成性(非单一的与形式的，而是集合的、系统的、整体的)、过程层面的系统性(前后贯通)、态度情感层面的接受性与认同性、价值层面的指导性、实践层面的指向性(实践精神，转识成智，化理论为德性)。这都要通过突出课程的理论性来达到。

系统规划，协同努力，打造过硬的思政课教师队伍

上述目标的实现，需要高水平的教师队伍，这是马克思主义理论教育取得实效的根本。马克思主义理论教育队伍是一个信奉马克思主义、从事马克思主义理论研究的专家共同体。思想政治理论课教师不仅是知识的导师，同时还是思想和道德的导师。打铁还需自身硬。思想政治理论课教师需要有过硬的马克思主义理论功底，坚定的政治立场，要有育德意识、育德能力。这都需要学校系统规划，认真培养。现在新进入高校思想政治理论课队伍的年轻人多，很多学校、学院注重了新进人员的高学历、海外学习背景，但对教师的教学能力则关注、研究、培训不够。青年教师来自不同的专业，都有着自己独特的专业背景，应如何适应理论课教师这一新角色的岗位要求？这就需要学校和学院提供系统培训。此外，造就一批政治强、业务精的青年马克思主义者，还需要协同创造条件，需要主管领导部门、地方党政、高校、马克思主义学院以及教师本人的努力。
（资料来源《中国高等教育》2015年第10期）
送：校领导，各党总支书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。      （共印100份）
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