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冰启：高校怎样才能不把师生视作数字
　　明年，我国将实施本科人才培养质量国家标准。教育部副部长林蕙青10月29日在2016年中国高等教育学会学术年会暨高等教育国际论坛上透露，教育部将于今年年底、明年年初颁布实施全部92个本科专业类的教学质量标准，作为本科人才培养质量的国家标准和基本要求。
实施本科人才培养质量国家标准，最需要解决的是高校如何将人才培养作为核心的问题。如果这一问题不解决，高校“重视教学”“重视人才培养”就会泛化、抽象化。表面上，在专任师资比例、学校实验室图书馆配备、课程开设上都达到国家标准，但是教师的心思却用在科研上，实验设备被闲置，一些课程只是“挂羊头卖狗肉”。

蕙青指出，“学生和老师不是符号和数字，高校要深入、具体地推进人才培养工作。”这表明，教育部领导对高校的人才培养问题已有深刻的认识。确实，当前有的高校就是把学生和教师视为数字，在数字上达到评估、考核要求就行，求量不求质。这和高校盛行数量考核指标有关。包括在科研上也实行数量考核，只是相对于科研数量考核可体现学校办学政绩来说，高校对教学采取的数量考核基本上是教师工作量的要求。对教师的教育投入、教学创新、教育效果并不关注，对学生则只关注毕业时的就业率、考研率，而忽视过程培养和过程质量监督。这一问题不解决，就是实行本科人才培养质量国家标准，高校也只会关注如何在数量上达到国家标准，难以解决本科教学存在的深层次问题。

而解决这一问题，在实施人才培养质量国家标准时，需要推进高校进行三方面改革。一是落实学校办学自主权，给学校自主设置学科、专业、课程，开展特色教育教学的权利。高校没有自主权，就会千校一面，迷失办学目标和定位。近年来，一些学校为何追求高大全，想办高水平研究型大学而不愿安于自身定位，重视科研而轻视教学？就是因为学校没有自主权，学校办学领导追求政绩。而众所周知，“数字出官员，官员出数字”，在学校，校长是官员，学校办学行政化的环境中，这一逻辑在高校领导中也适用。

二是在高校内实行教育和学术本位管理，对教师的教育能力与教育贡献实行教师同行评价而非行政主导的评价。目前，高校对教师的评价、考核是由学校行政制定评价标准，再由行政部门组织实施。因此，评价特别重视可以展示的学术成果，诸如论文、课题、经费、获奖，却对教师的工作状态、教学过程不关注。这不但引导教师功利地对待教学与科研，而且也功利地对待学生，在评价、考核学生时，没有过程管理、过程评价，而只是学期末进行一次考试。针对这种教学评价、管理方式，加之教师上课不投入、枯燥乏味，有的学生就逃课，请他人替课，考试前临时抱佛脚。

只有实行教师同行评价，才能扭转这种情况。在国外世界一流大学，给本科生上课是对所有教授的基本要求，诺贝尔奖获得者也不例外。教授给学生上课，如果是大课的话，要配五到六名助教开研讨课；同时，每门课在学期中，要求学生读八九本参考书（针对人文社会科学学科，针对理工科则要完成规定单元实验），对学生进行三到四次考试（或撰写三到四篇课程论文）是很普遍的。这让国外学生都深感学业压力大，我国留学生甚至感慨读国外大学每年都像国内读高三。

三是建立学生淘汰机制，实行宽进严出或严进严出，以此确保每位拿到学位的本科生货真价实。我国已有部分学校对学生进行淘汰，但是，淘汰机制还不健全。主要原因是这是学校对学业不合格学生的单向淘汰，而非学生和学校双向选择，包括进大学时，学校自主招生、学生自主申请，拿到多所大学录取通知书再选大学；进大学后，自由申请转专业和转学，如果对学校和专业不满意的话，学生可提出申请。这就让大学也面临被学生选择的压力，也给被大学淘汰的学生其他选择的机会。在这样的办学制度下，大学不敢不重视教学质量。这就是美国不少社区学院也有一流的教学水平的原因，这些学校靠一流的教学，更低的学费吸引学生选择，从本校修读两年获得副学士学位后，可以申请转学到其他院校，包括名校。

提高我国本科人才培养质量是一个已经谈了二十多年的话题了。近年来，一些高校也出台了人才培养改革措施，包括小班化教学、探讨式教学，改革标准化百分制评价，实行等级评价等。落实这些措施，都需要教育部门和学校进行系统改革。而前述落实学校办学自主权，实行教师同行评价，扩大学生选择权的改革，都在国家教育规划纲要中有明确提及，这需要教育部门、高校贯彻落实。

（资料来源：《中国科学报》2016年11月10日第5版 大学周刊）
送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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