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谢波峰：从热议“劳务报酬税”谈我国高等教育的完善

近期，一则关于实习生的实习收入是否应该按“劳务报酬所得”征收个人所得税的报道引起了各界的共同关注。由于涉及在校大学生自身利益，这一群体人数众多，因此在他们的朋友圈转发中高居榜首。本文拟从该事件的热议中跳出税务专业问题的角度，从侧面来观察和思考目前我国的社科领域高等教育有待完善之处。
　　第一，专业性教育理念比较欠缺。税收问题既是法律问题，又涉及管理问题，甚至还有政治考虑。从抽象的税收法律到可操作性的税务实务，中间细节颇多，具有较高的专业门槛。本次热议的“劳务报酬税”其实在我国根本不存在这一税种，只是个人所得税征税的11个收入项目之一而已，这一事实被不少财经媒体混淆，并误导了不少读者。不仅如此，这一问题的专业复杂性进一步地体现在划分工资薪金、劳务报酬的标准上，不仅涉及企业所得税等其他税收法律，还牵扯到劳动法、合同法等其它领域。对于这一专业性的问题，热议的主体大部分是大学青年学生，从网上来看，引发关注的评论报道也大部分出自非税务专业人员，并且大多是以感性的方式来发表对这一问题的看法。这些参与者都没有感觉到自己其实并没有受过税收专业教育，缺少对该问题发表相关评论的基础。在税收领域之外，诸如这样的事件也不少。青年学生对于实习工资应按“工资薪金”缴纳个人所得税的诉求，虽然从情感出发可以理解，但是从类似这一事件的多次社会舆论表现可以看出，我国社科领域高等教育并没有树立专业性教育的理念，事实上，诸多教授大咖们对社会经济问题无所不谈、无所不懂的社会观感，也助推了这一认识和做法。

　　第二，逻辑性思维教育有待提升。从引发争议的原文来看，文章一方面强调实习生主要是在校大学生，强调与一般社会职工劳务报酬处理的差异性，另一方面将实习大学生的食宿等方面的税前扣除需求与一般社会职工等同，然而这一点从大多数在校大学生的情况来看，可能并非如此，因为在校大学生基本上食宿都在校内，费用相对更低。文中甚至将某些不正常的社会用工方式纳入讨论中，在逻辑上，讨论的前提条件并没有保持一致，边界和对象在整个讨论中的界定是模糊的。其实这种逻辑能力并非需要高度严格的训练教育才可以达到，如此现象多少反映了我们在这方面教育的欠缺。由于缺少必要的逻辑训练教育，这样的错误也并非孤例，经常见诸目前流行的自媒体当中。

　　第三，社会贡献的情怀亟须加强。在目前的社会氛围中，有一种极端的“税恶论”。这一言论有其舆论基础和社会现实基础。这一观点对于任何增税措施都持反对态度，而无视相关联的减税政策，提出的建议毫无科学依据，例如认为个人所得税的工资薪金扣除标准越高越好。虽然目前我国财政税收政策和管理中的确存在一些瑕疵，但青年学生当中这些观点的形成与部分人任意放大现有不足，到处鼓吹“无税论”，否认公民需要通过税收回报和贡献社会。事实上，无论古今中外，税收都是公民与国家的基本联系之一，没有这一个联系，国家和社会都无从谈起。类似的问题集中地反映了我国目前的社科高等教育中社会贡献情怀教育的偏差，导致广大青年学生在包括税收在内的一些问题上，缺少现代公民的奉献精神。

　　笔者承担学校税法教学，从各个课堂上学生对该课程的态度可窥探上述现象产生的原因。这些学生基本上是经济大类专业的学生，但从课堂出勤率和考试情况来看，他们对这一课程并非十分认同，有相当一部分学生就是为了赚学分——“考试通过万岁”，并没有真正认真学习和思考，因此在一些税收热点问题上基本是与非专业群众相差无几。其实，从培养现代社会合格公民的角度来看，税收基本知识教育在全体大学生的社科教育中也应该占有一定的位置。有鉴于此，笔者呼吁：

　　一是要慎重考虑跨学科教育和专业性教育的均衡。目前不少学科都在讨论跨学科的教育，然而跨学科的前提是深入的学生专业学科教育和扎实的教师科研水平，在没有做到这一点之前，对于部分专业性较强的学科，主观地给学生安排众多热门的综合性课程，其实无助于学生知识水平的提升。建议在低年级强化本科生的基本专业知识教育，适当在高年级和研究生阶段探索跨学科拓展。

　　二是要强化社科类学生的思维方法教育。社会科学和自然科学只是研究对象的区分，在方法论上有一定的共通性。要适当扭转社会科学就是任由研究人员海阔天空、任意想象的不正确认识，加强现代社会科学研究思维方法教育。其实，从现代社会科学的方法论来看，许多学科，包括经济学、政治学、历史学等等，都广泛应用自然科学的研究方法和思维方式，在传授具体学科知识的同时，重视思维方法的训练，使学生具有严密的思维和清楚的逻辑，用理性思维取代感性认识。

　　三是我们要结合日常生活进行现代社会基本理念和精神的教育。当前许多社会热点问题，不少都涉及公民的基本责任、税收认同等现代社会基本理念和精神。高等教育中缺少这方面内容，其结果就是所谓“愤青”的泛滥。通过这方面的教育，让广大青年学生认识到一些最基本的常识，包括但不限于：集体利益计算的逻辑与个人利益最大化的逻辑是不一样的，一个过分强调个人利益最大化的社会肯定不是现代社会，市场经济的基本作用发挥并非是处处强调经济利益等等。应该结合类似“劳务报酬”交税之类的日常经济生活问题鲜活地展开集体主义和爱国主义精神教育，将抽象的教育理念和具体的社会实践紧密结合起来，才能真正培养出符合我们国家和社会发展所需的人才。　　（作者单位：中国人民大学财政金融学院）
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