在迎接第十二届省级文明学校考评动员会上的讲话

校党委书记 游小波

（2014年7月11日）
同志们：
根据省委文明办、省委教育工委通知要求，9月1日-5日，我校将接受新一届省级文明学校考评。上午，党委常委会专题研究了迎评工作。刚才张副书记代表学校党委、行政对迎评工作作了全面周密的部署，请各单位抓好落实。在这里，我结合学校的实际情况，再讲三点意见：
一、统一思想，高度重视。
省级文明学校考评是一项综合性的考评，涵盖学校领导班子建设、党建和思想政治工作、人才培养、校园文化、安定稳定、后勤保障、服务社会等方方面面，是对我校工作全方位的检阅，体现着学校的综合实力和办学水平，事关学校的发展大局和社会声誉，关系到学校的安定稳定，也涉及到每位教职工的切身利益。各学院、各部门务必要高度重视，一定要统一思想，深刻认识创建文明学校工作的重要意义，全力以赴，做好迎评工作，切实增强迎评创建责任感和紧迫感，凝心聚力、群策群力，求真务实，真抓实干，以良好的精神状态投入到迎接第十二届文明学校考评中去，以评促建，以评促改，大力提高文明学校的创建水平，为顺利通过省级文明学校考评做出应有的贡献。
二．狠抓落实，扎实推进。我校高度重视文明学校创建工作，已连续五届获得省级文明学校的荣誉称号。历届迎评工作做得都很认真、深入、细致，积累了丰富的创建工作经验，有一支有能力、有干劲的工作队伍，为这届文明学校的创建打下了基础。但是，我们也要清醒地看到，本届省级文明学校考评要求越来越高，指标控制越来越严，各申报单位创建的力度越来越大，我校创建工作的压力也越来越重。从今天开始，到接受省委文明办、省委教育工委检查，只有一个半月的时间，又适逢暑假，可以说，时间紧、任务重，体系新、标准高，要求严、内涵深，要冒酷暑，顶烈日，给我们的迎评工作带来很多的困难，需要我们努力工作，攻坚克难，要认真对照省级文明学校的各项测评标准，逐个项目加以落实。按照迎评活动方案的具体要求，扎实做好各项工作。认真查找问题和不足，补缺补漏，一个一个加以整改，整改任务要横向到边，纵向到底，不留死角，全面、高效地推动省级文明学校迎评工作。
三、加强领导，强化责任。为了扎实推进迎评工作，我们专门成立了迎评工作机构，出领导小组外，下设迎评办公室和4个专项小组，全面负责迎评创建的组织领导和检查落实工作，领导小组及办公室和专项工作小组，要按照既定方案和步骤要求，发挥主观能动性，创造性地开展工作。要抓好每一阶段具体任务的组织实施，对工作中出现的新情况新问题要及时研究解决，把工作做深、做细、做实。各学院、各部门也要成立相应机构，各学院党政主要负责人和部门的主要负责人是本单位精神文明创建工作的第一责任人，对本单位和部门迎评工作负总责，要切实担当起责任，做到守土有责，守土尽责。务必靠前指挥，亲力亲为，全方位负责做好本单位的迎评工作。哪个单位、哪个部门在考评中出问题，就唯单位和部门的负责人是问，各学院、各单位也要建立责任制，分工负责，责任明确，责任到人，出现问题，要倒查责任。
各单位要广泛发动，人人关心、人人参与，积极营造浓厚的迎评氛围。迎评创建工作关键在于落实，要一级抓一级，层层抓落实。各项创建内容要明确负责单位和责任人，要认真细致地完成材料的收集、整理和建档工作。
各个专项小组要按照分工，切实负起责任，确保人员到位，工作到位。各学院和部门要立即行动起来，按照要求，按时保质保量完成每个创建阶段的各项工作任务。
各学院、各单位、各部门一定要顾全大局，精诚团结，协同推进，互相补台，创造性开展工作，确保迎评工作取得优异成绩。
同志们，今天的会议，既是动员会，也是部署会。希望全校师生员工立即行动起来，全力以赴，以迎接省级文明学校考评为契机，推动学校各项事业科学发展。
谢谢大家！
