泉州师范学院办公室
泉师院委办〔2012〕2 号


关于认真做好2013年党报党刊订阅工作的通知
各党总支，各单位：

2013年报刊订阅工作已经开始。根据《中共泉州市委办公室关于做好2013年度全市重点党报党刊发行工作的通知》（泉委办〔2012〕95号）的相关要求，为了做好我校党报党刊订阅工作，现将有关事宜通知如下：

一、充分认识做好党报党刊征订发行工作的重要意义

党报党刊作为社会主义先进文化建设的重要载体，作为党的重要宣传舆论阵地和，肩负着宣传政策、统一思想、鼓舞斗志的重要使命。切实做好党报党刊的征订发行工作，不断扩大其传播力和影响力，充分发挥其舆论引导作用，对于进一步加强和改进党的建设和宣传思想工作，推进学校各项事业发展，具有重要的意义；同时，也有助于学校全面坚持社会主义办学方向，有助于师生及时学习、准确领会党中央
的各项方针政策，有助于发挥当代马克思主义在高校意识形态领域的主导作用，引导广大青年学生树立正确的价值观、人生观。
各党总支、各单位要充分认识做好重点党报党刊订阅工作的重要意义，按照要求，把重点党报党刊的订阅作为一项严肃的政治任务来抓，具体抓好落实，确保订阅工作的圆满完成。

二、明确责任，确保落实，有效完成重点党报党刊的发行任务

重点党报党刊是指《人民日报》、《求是》杂志、《福建日报》、《泉州晚报》、《海峡通讯》。
完成好重点党报党刊的发行任务，是高校的一项重要政治任务。今年泉州市委办给我校的指令性任务包括：《人民日报》15份，《福建日报》50份，《泉州晚报》300份，《求是》15份，《光明日报》4份，《经济日报》8份，《海峡通讯》15份。征订时间紧，任务重，为完成上级下达的指令性任务，各党总支、各单位要指定专人抓落实，强化措施，确保全面完成2013年党报党刊的订阅计划。 

根据泉州市委办分配的任务和我校的实际，现将任务分解如下：

（一）机关各部门订阅《福建日报》、《泉州晚报》统一由校办公室负责。
（二）各二级学院党总支需订阅《人民日报》1份，《福建日报》2份，《泉州晚报》17份，《求是》1份，《海峡通讯》1份。
（三）各单位原则上要为本单位党政领导订阅《福建日报》、《泉州晚报》等重点党报党刊。

（四）各党总支要将订阅党报党刊作为加强高校党建工作和大学生思想政治教育的重要手段。为教师党支部订阅《福建日报》、《泉州晚报》等重点党报党刊，其费用可从回拨党费中开支。各党总支要积极组织学生班级订阅；鼓励师生自愿订阅党报党刊。
（五）各党总支、各单位要为下属科室、教研室、研究所等订阅党报党刊。

（六）鼓励有条件的总支、单位订阅其它党报党刊和理论学习刊物。
三、严肃纪律，严格管理，多渠道筹集重点党报党刊订阅经费 

各党总支、各单位要落实订阅经费，为完成订阅工作提供保证。办公费用中的报刊费要首先保证重点党报党刊的订阅，未完成重点党报党刊订阅任务的单位，不得用公费订阅其它报刊。各党总支可结合党员活动室、教工之家的建设工作，从提高党员活动室、教工之家的政治、文化内涵的角度，多渠道筹集经费，增加报刊种类和数量，实现多渠道筹集经费增加报刊种类和数量的目标。
在学校重点党报党刊订阅工作中，要明确责任、注重落实。校党委办公室、党委宣传部将及时向学校收发室了解各党总支、各单位2013年度重点报刊订阅工作完成情况，并进行跟踪督办，适时通报工作进度，确保订阅工作的顺利进行。

                                   办公室
中共泉州师范学院委员会
宣传部

2012年11月1日

  抄送：校领导                                             

  泉州师范学院办公室                  2012年11月1日印发  
