泉州市教育局教师资格认定工作制度
（2005年3月30日修订）
    
一、认定项目与依据
    按照《中华人民共和国行政许可法》的要求，根据《中华人民共和国教师法》、《教师资格条例》和《<教师资格条例>实施办法》的规定，泉州市教育局受理幼儿园、小学、初级中学、高级中学、中等职业学校、中等职业学校实习指导教师的教师资格认定。
    二、认定条件
 1、学历：申请幼儿园教师资格者应当具备幼儿师范学校毕业及其以上学历；申请小学教师资格者应当具备中等师范学校毕业及其以上学历；申请初级中学教师资格者应当具备大学专科毕业及其以上学历；申请高级中学、中等职业学校教师资格者应当具备大学本科及其以上学历；申请中等职业学校实习指导教师资格者应当具备中等专业学校毕业及其以上学历
      2、普通话水平：申请各类教师资格者应当取得普通话二级乙等及其以上普通话水平测试等级证书。
3、非师范教育专业应当取得自学考试机构组织的教育学、心理学合格证书。
三、认定程序
 1、申请办法
 在职人员由所在单位统一组织向受理机构提出申请；应届毕业生由毕业学校统一组织向泉州市教育局提出申请；社会人员向户籍所在地的县（区、市）教育局提出申请。
2、受理机构
工作单位或户籍所在地在泉州市所辖县（区、市）的申请人，由各县（区、市）教育局人事股受理；
泉州市直属中小学校教师资格认定由泉州市教育局人事科受理。
3、认定机构
幼儿园、小学、初中教师资格由各县（区、市）教育局认定；
高级中学、中等职业学校和中等职业学校实习指导教师资格由各县（区、市）教育局受理后，报送泉州市教育局认定。
泉州市直属中小学校的各类教师资格由泉州市教育局认定。
4、提交材料
申请人必须提交以下“二表”和“六证”。
 “二表”：①《教师资格认定申请表》（一式二份），②《申请人思想品德鉴定表》；
      “六证”：①身份证原件和复印件，②学历证书原件和复印件，③户籍证明，④体检合格证明，⑤普通话水平测试等级证书原件和复印件，⑥教育学、心理学合格证书原件和复印件。
    说明：
      ①“二表”均由申请人到户籍或工作单位所在地的教师资格认定机构（县、区、市教育局）领取。
      ②《申请人思想品德鉴定表》由申请人工作单位或户籍所在地的街道办事处或乡镇人民政府填写并加盖公章。
      ③体检医院必须是县级教育行政部门指定的县级以上医院。应届毕业生的体检工作由毕业学校统一组织，在职教师和社会人员的体检工作由受理机构统一组织。
      ④普通话水平测试等级证书须经过当地教育行政部门和语言文字工作机构共同组织的普通话水平测试机构的测试后获得。
  ⑤非师范教育专业应提交“两学”单科结业证书。
  ⑥所有的复印件都使用A4规格纸张，复印件必须由经办人签字，并加盖单位公章。
⑦申请材料每人装入一个档案袋，原件不能装入档案袋，档案袋封面注明申请资格类别、申请人和工作单位。原件要按申请人的顺序收齐，受理机构验证后即退回。
⑧使用“教师资格认定录入系统”（初始密码为jszg）录入申请人的认定信息后，然后“数据交换\生成上报数据”生成报送的数据库。录入数据后，必须认真做好校对工作，尤其是姓名、性别、民族、申请资格种类、身份证号、毕业学校、所学专业、最高学历、申请任教学科和普通话水平等内容必须准确无误。
    四、基本素质、能力考察
非师范教育专业的申请人需参加由教师资格认定机构组织的专家审查委员举办的教育教学能力测试，接受教育教学基本素质和能力的考察。教育教学能力测试包括拟定教案、试讲和面试三大部分。
教师资格认定机构对申请人提交的材料进行审查无误后，将通知申请人面试、试讲的具体时间和地点。
    五、日程安排
    1、教育学、心理学考试：
一般每年的1月份和7月份进行考试，具体事项向泉州市自考办咨询，联系电话：22785653。
2、普通话水平测试：
每年不定期举行测试，具体事项向泉州市教育局语委办咨询，联系电话：22783708。
3、在职教师、社会人员和应届毕业生受理及认定：
受理时间：每年6月1日—6月15日
认定时间：每年6月16日—7月15日
7月15日前（含7月15日）完成教师资格认定工作并通知申请人。
咨询电话：22766208。
六、认定费用
根据《福建省物价局、福建省财政厅关于核定非师范专业人员教师资格认定收费标准的复函》（闽价〔2003〕费562号）的规定，非师范教育专业人员教师资格认定可以收取认定费，收费标准按240元/人向申请人收取（不含体检及普通话水平测试费用）。
 师范教育专业人员教师资格认定不收取认定费。
 教师资格认定向申请人收取教师资格证书工本费6元。
   七、领取证书
    申请人经认定取得教师资格，应在教师资格认定机构通知的时间内领取教师资格证书，并由个人保管。
