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关于成立泉州师范学院网络文明传播志愿者队伍的通知
各党总支：

    为贯彻市委关于创建全国文明城市工作要求，推进我校文明学校创建活动，经研究决定，在全校开展“网络文明传播志愿者”服务活动。现将有关事项通知如下：

一、指导思想

深入贯彻落实市委关于创建全国文明城市工作要求，以提升文明素养、争做文明使者为主题，以宣传自觉遵守网络文明、倡导推行文明上网为重点，以提高师生在网络环境中文明素质和减少不文明现象为目标，充分利用社会各方面资源和力量，共同构建积极、健康、文明的网络环境。
二、基本条件

网络文明传播志愿者要求坚持正确的政治方向，拥护和贯彻党的基本理论、路线和方针政策，热心精神文明建设，熟悉网络宣传工作，具备较好的思想文化素质和一定的写作能力；服从组织分配，志愿参加网络文明传播活动，有无私奉献和吃苦耐劳精神；掌握一定的网络评论、博客、微博、论坛讨论以及QQ应用等技巧。

三、发展对象

面向全校政工干部及学生干部，重点依托校团委的志愿者服务队伍。
四、工作职责
（一）展示创建成果。开展网络文明传播志愿服务工作，着眼点在于“文明”，着力点在于“传播”。每个网络文明传播志愿者要经常关注本市、本校文明创建工作的动态，积极参与各项创建活动，留意收集整理创建情况、先进事迹材料，定期在网络上编发相关文字、图片及音视频材料。

（二）营造浓厚氛围。开展网络文明传播志愿服务工作的工作对象是广大网民。网络交流的交互式特点要求网络文明传播志愿服务必须经常参与网络互动活动。广大网络文明传播志愿者要善于借助各种文明创建活动，善于利用中央、省、市重点新闻网站及学校相关网站的博客、论坛、贴吧等互动阵地，加强与网民的交流沟通，积极引导网上文明行为，形成知荣弃耻、褒荣贬耻、扬荣抑耻的文明理念，在网络上叫响文明创建的口号，唱响主旋律，汇集正能量，营造争做文明网民的浓厚氛围。

（三）引领舆论导向。开展网络文明传播志愿服务工作的主要目的就是传播先进思想文化和精神文明理念。这对广大网络文明志愿者的政治素养、理论水平提出了很高的要求。广大网络文明志愿者要按照社会主义核心价值体系建设的要求，通过撰写重要稿件和评论文章等形式，主动占领阵地，真正掌握网络舆论的主动权，积极传播先进思想文化和精神文明理念，深入开展劝阻网络不文明行为活动，以正确的舆论引导人，不断提升广大网民的文明素养，进而提升网络文明程度。

五、工作内容

网络文明志愿者主要开展以下工作：

（一）收集整理本校精神文明建设工作动态、创建成果、先进事迹等情况，编发相关文字、图片及音视频材料，协助文明网内容建设。

（二）组织撰写重要稿件和评论文章，供泉州网、泉州地方频道、泉州教育网、泉州德育网等相关网站刊发。

（三）参与泉州网、泉州地方频道、泉州教育网、泉州德育网等相关网站的网上讨论，通过论坛跟贴、撰写博文等方式，积极引导网上舆论。

（四）利用重点新闻网站及相关网站的博客、论坛、贴吧等互动阵地，开展学雷锋、道德模范、身边好人等宣传活动。

（五）动员组织本校及相关人员，积极参与市委宣传部、市文明办、市委教育工委开展的网上宣传活动。

六、组织管理

根据省委文明办和市委的工作要求，网络文明传播志愿者工作采用分级管理方式。

（一）校文明办、校团委负责全校网络文明传播志愿者的管理和活动开展，指导协调全校网络文明传播志愿者工作。

（二）各党总支负责学院网络文明传播志愿者的管理和活动开展，指导协调学院网络文明传播志愿者工作。

七、工作方式

（一）学校将根据实际情况，组织志愿者开展形式多样的网上文明传播活动。

（二）通过手机短信、电子邮件组、QQ群、内部即时通讯等方式，建立全校高校网络文明志愿者的信息沟通和工作联系平台。

（三）学校将适时进行网络文明传播志愿者培训，提高网上宣传能力。适时召开座谈会，交流工作经验，表彰先进典型。
八、考评机制

（一）网络文明传播志愿者工作作为精神文明创建工作的一项重要内容，将进行量化考核。对于工作开展较好的网络文明传播志愿者，将优先参评各种荣誉。

（二）我校文明办将定期汇总和通报市级主管部门网络文明传播志愿者活动情况。

九、工作要求
（一）各党总支要充分认识到网络文明传播志愿者服务工作的重要性，要充分运用多种形式和手段，加大宣传力度，广泛吸引广大师生网民的参与，使“文明上网”成为广大网民的自觉行动，并使文明行为辐射到广大群众的社会生活中。
（二）各党总支要建立一支政治上可靠、业务上熟练、覆盖到各个班级的网络文明传播志愿者队伍，并积极开展网络文明传播活动。
（三）请各党总支于10月15日前将报名表和汇总表电子版发至校党委宣传部邮箱：xw@qztc.edu.cn，纸质版加盖公章送至行政楼507，并在每个月的25日将活动开展情况的电子版和纸质版报送校党委宣传部。
附件：1、泉州师院网络文明传播志愿者申报表
2、泉州师院网络文明传播志愿者信息汇总表
3、泉州师院网络文明传播志愿者活动记录表
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