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张力：发扬党内民主是党的建设关键环节
党内民主是增强党的创新活力、巩固党的团结统一的重要保证，是汇聚全党智慧力量、提高党的执政能力和领导水平的迫切需要；发扬党内民主，既是党的建设的关键环节，也是政治体制改革和政治文明建设的重要内容。
党的十八届六中全会审议通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》（以下简称《准则》）和《中国共产党党内监督条例》。这两个党内法规以党章为根本遵循，直面当前党内政治生活和党内监督存在的突出矛盾和问题，围绕严肃党内政治生活提出明确要求，围绕加强党内监督作出具体规定，是对马克思主义建党理论和实践的创新发展，对全面从严治党具有极为重要的指导意义。

那么，我们如何理解《准则》第七部分关于“发扬党内民主和保障党员权利”的重要规定？

党内民主是党内政治生活积极健康的重要基础

党内民主，主要是指全体党员依据党章党规，按照程序平等地、直接或间接地决定和处理党内事务的制度和机制。只有坚持和完善党内民主各项制度，提高党内民主质量，不断净化党内政治生态，才能营造出积极健康的党内政治生活，从而更好担负起中国特色社会主义事业领导核心的历史使命。党内民主是增强党的创新活力、巩固党的团结统一的重要保证。

党内民主是党的生命。纵观党成立以来波澜壮阔的历史进程，凡是党内民主建设正常的时候，党内政治生活就展现出新的气象，党的团结统一就有可靠保证，即使面对艰难险阻和严峻挑战，党依然保持坚如磐石的统一思想和行动，依然展现蓬勃朝气和昂扬斗志。

党内民主是汇聚全党智慧力量、提高党的执政能力和领导水平的迫切需要。《准则》规定，“党内决策、执行、监督等工作必须执行党章党规确定的民主原则和程序，任何党组织和个人都不得压制党内民主、破坏党内民主”；明确要求，中央及各级党委作出的重大决策部署，必须深入开展调查研究，广泛听取各方面意见和建议，凝聚智慧和力量，做到科学决策、民主决策、依法决策。发扬党内民主，既是党的建设的关键环节，也是政治体制改革和政治文明建设的重要内容。必须把推进党内民主作为健全党内政治生活的基础性工作来抓，坚持以扩大党内民主带动人民民主，以增进党内和谐促进社会和谐，以党的坚强团结保证全国各族人民的大团结。

发扬党内民主，必须尊重党员主体地位、保障党员民主权利

尊重党员主体地位，就是尊重广大党员在党的全部活动中处于主体位置，在党内生活中当家做主，对党的活动和党的事业的决定作用。保障党员民主权利，就是保障党章和党内法规所赋予党员在党内事务和活动中应享的权利。所有党员平等享有党章规定的党员权利、履行党章规定的党员义务。每一位党员在党内不论职务高低、党龄长短、贡献大小，在党内政治生活中一律平等。同时，每一位党员都有权按照党章规定直接或通过代表参与处理党内重大事务，谁也没有超越党章规定范围之外的特权。党的任何一级组织直至中央都无权剥夺党章赋予党员的民主权利，任何党组织和党员不得侵害党员民主权利。

党员主体地位的具体体现是党员权利，最基本的是党员的知情权、参与权、选举权、监督权。保障党员民主权利，关键在于加强制度建设和健全配套措施。《准则》要求，“党组织既要严肃处理对举报者的歧视、刁难、压制行为特别是打击报复行为，又要严肃追查处理诬告陷害行为。对受到诽谤、诬告、严重失实举报的党员，党组织要及时为其澄清和正名。要保障党员申辩、申诉等权利。对执纪中的过错或违纪行为，要依规及时纠正、消除影响并追究有关组织和人员的责任。”这些规定为在新形势下营造风清气正的政治生态，提供了非常重要的依据。

发扬党内民主，要畅通党员参与讨论党内事务的途径，拓宽党员表达意见渠道

回顾我们党成立95年来的历程，所有胜利和成功都是发扬党内民主、汇聚全党智慧、正确制定实施决策的结果。而我们遇到的困难挫折，许多和没有坚持党内民主有关。党任何一项战略决策，如果离开党员广泛参与、充分表达意见，就不可能调动和发挥广大党员的积极性、主动性、创造性，就不可能激发和保持党组织的创造力、凝聚力、战斗力。鼓励党员有效参与党内事务、更好表达意见，既是党的优良传统，也是新形势下党内民主建设必须遵循的基本规则之一。

党的事业是全体党员的共同事业，党在新形势下更好进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，离不开全体党员的共同奋斗。随着广大党员对党内民主选举、民主决策、民主管理、民主监督的参与程度不断加深，党员的民主意识、权利意识、责任意识必然逐步增强，参与党内事务、实践党内民主的能力必然不断提高。党员有效参与党内事务、充分表达意见，正是我们党不断焕发生机活力的具体体现。要着力营造党内民主讨论的政治氛围，让每位党员都能够求真务实、畅所欲言，知无不言、言无不尽，没有党员是旁观者，所有党员都是建设者。

党内民主建设的一个重要方面，就是通过一定的机制和程序，让党员能够参与讨论党内事务，对党的路线、方针、政策及方案、措施发表意见，然后按照民主集中制原则形成最终决策。党章和党内法规规定，党员有权在党的会议上发表不同意见，对党的决议和政策如有不同意见，在坚决执行的前提下，可以声明保留，并且可以把自己的意见向党的上级组织直至党中央提出。《准则》强调，“推进党务公开，发展和用好党务公开新形式，使党员更好了解和参与党内事务”，并重申“健全党内情况通报制度、情况反映制度”。只有畅通党员参与讨论党内事务的途径，拓宽党员表达意见渠道，集思广益，众志成城，才能做到科学决策、民主决策、依法决策。

发扬党内民主，要切实保证党内选举体现选举人意志

党内选举是指产生党的各级领导机关、领导成员和党的各级代表大会代表、委员会的选举以及基层党组织选举，在党内民主中处于基础地位。党内选举离不开制度的规范和保证，党内选举制度是健全党内民主的一项根本制度，其制度设计的首要原则，就是切实保障党员依照规定自主行使选举权以及享有被选举权。党内选举能否充分体现选举人意志，最终还是靠规范和完善制度规则作为支撑。

党内选举是党员参与决定党内事务的基本的、直接的、经常性的方式，是党员对党的主张和发展的一种决定性选择。按照党章和党内法规，在党内选举过程中，党的任何组织和个人不得以任何方式妨碍选举人依照规定自主行使选举权，坚决反对和防止侵犯党员选举权和被选举权的现象，坚决防止和查处拉票贿选等行为。近年来结合反腐败斗争重点查处侵犯党员选举权和被选举权现象及拉票贿选行为，充分体现了我们党自我净化的坚强决心。

保证党内选举依规依法进行，主要是加强党委对创新选举制度、完善选举程序、健全监督机制、追究查处违规违纪行为等方面的领导，制定实施科学合理、严密有效的选举程序和办法，增强选举规则的可操作性和规范性，使党内选举不随人的因素而改变，确保选举人能够顺畅、完整地表达自己意愿。要注意纠正党内选举唯票取人的偏向，运用好党内选举的择优和纠错功能、教育和导向功能；要有效防范和严肃查处党内选举中的违规违纪行为，不断提高党内选举的公正性和公信力。

发扬党内民主，要始终坚持和不断完善党的代表大会制度

各级党的代表大会是依据党章规定，由各级党组织选举代表出席、共同讨论决定党的重大问题、选举党的领导机关的会议。坚持和完善党代会制度，要切实尊重党代会的地位和权力，关键是严格遵守党代会召开的规则程序。对此，党章第十八条和第二十四条都有明确规定。《准则》重申“未经批准不得提前或延期召开党的代表大会”，“按期进行党的基层委员会、总支部和支部委员会换届”，从制度建设上提出严格要求。

为了坚持和完善党代会制度，《准则》再次强调“落实党代表大会代表任期制，实行代表提案制”，还对健全代表参与重大决策、参加重要干部推荐和民主评议、列席党委有关会议、联系党员群众等制度以及更好发挥党的地方各级委员会及委员作用提出新的要求，这必将为坚持和完善党代会制度注入新的活力。

    （作者系教育部教育发展研究中心主任）

 

（资料来源：《中国教育报》2016年12月8日）
送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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