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何祥林：高校教师“树人德”先要“立己德”
必须充分肯定师德建设的主流，并以此为基础破解师德失范难题。

　　日前，教育部制定出台《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》(以下简称《意见》）。《意见》提出建立健全教育、宣传、考核、监督、激励和惩处相结合的高校师德建设六大长效机制，并划出了对高校教师具有警示教育意义的师德禁行行为“红七条”。

《意见》对于深入贯彻落实习近平总书记教师节前夕在北京师范大学师生代表座谈会上的重要讲话精神至关重要，也非常及时，可以说是一份为当前和今后一个时期进一步加强高校师德建设提供基本依据的纲领性文件。

当前，社会各界对《意见》的关注度很高。然而，不少媒体把关注点集中在“红七条”之一的“禁止高校教师与学生发生不正当关系”上。这里，就存在一个怎么理解的问题。如果理解不当，不但有违《意见》的初衷，还会加剧社会对高校教师群体的误解。

高校教师是我国社会中具有较高道德修养和文化素质的职业群体，是“传道授业解惑”培养高层次人才的实践主体，也是推动国家经济建设和社会发展的生力军，具有较大的社会影响力和很高的社会期望值。长期以来，“广大高校教师忠诚党的教育事业，呕心沥血、默默奉献，潜心治学、教书育人，敢于担当、锐意创新”，在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新和高等教育改革发展等方面作出了巨大贡献，涌现出了一大批师德高尚、教书育人、爱岗敬业、为人师表的优秀典型和先进事迹，赢得了全社会的广泛赞誉和普遍尊重。社会舆论对高校教师的师德议论纷纷，也正是源于对这一职业的高期望度。
因此，我们必须充分肯定师德建设的主流，并以此为基础破解师德失范难题。

在多元文化相互激荡碰撞的转型时期，一些腐朽、没落、非理性的价值观、道德观也不断地向作为思想文化集散地的高校侵蚀，不可避免地对高校教师的道德观念产生深刻影响。在现实中“少数高校教师理想信念模糊，育人意识淡薄，教学敷衍，学风浮躁，甚至学术不端，言行失范、道德败坏等，严重损害了高校教师的社会形象和职业声誉”。

这些高校师德建设中存在的问题虽然只是支流，但其引发的消极影响却不容小觑，必须引起我们的高度重视。在建立健全高校师德建设长效机制过程中，务必要旗帜鲜明、导向明确，分清主流和支流，牢牢抓住以德施教、立德树人这根主线。

落实以德施教，需要加大社会舆论宣传力度、加大师德教育培训力度、健全师德考核约束机制、完善师德评价监督机制等几方面组合发力。

其中，建立健全师德考核约束机制是落实以德施教的重要保障。当前，高校现行的师德评价制度跟不上教师队伍发展的新情况和新要求，这是不容否认的事实。有关制度建设不能及时跟上，制度缺位、机制运行不灵是必然结果。在有些学校，甚至还出现过某个部门认为是存在违反师德规范行为的教师，却在另一个部门的评选中受到表彰。无法形成整体的师德评价工作机制，将大大降低师德评价的公正性和效率。

当然，考评、监督都只是从外在对师德进行规范。“六大机制”也罢，“红七条”也罢，归根到底，师德建设需要规范他律，更要自觉自律。高校教师只有自尊自律自强，才能将外在的道德目标、规范内化为自身的主体体验，并自觉地用来衡量、规约和发展自身的道德行为，做学生敬仰爱戴的品行之师、学问之师，做社会主义道德的示范引领者。

要做到立德树人，高校教师首先应该“立己德”。“立己德”重在立社会公德、职业道德、家庭美德与个人品德，坚守精神家园与道德底线，带头弘扬社会主义道德和中华民族传统美德，学为人师，行为世范，自觉捍卫职业尊严，珍惜教师声誉。其次，还要积极“树人德”。“千教万教，教人求真；千学万学，学做真人。”高校教师要时刻铭记教书育人的神圣使命，“仁而爱生”、“学而不厌，诲人不倦”，用高尚的道德情操和人格魅力潜移默化地熏陶感染学生，引导学生培养健全的人格、向善的人性和高尚的情操，帮助青年学生把握好人生方向。

　　（资料来源《中国教育报 》2014年10月13日 02 版）
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