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原标题：以党建为引领培养创新型人才

　　【高校党建】

　　以党的建设为魂引领高等教育实现“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展，培养有远大理想和与时俱进、集知识和能力于一体的创新人才，是各级各类高等院校共同担负的重要任务。就独立学院而言，如何以党建引领为抓手，结合自身办学特色，用五大发展理念构建内涵发展的动力机制，全面、深入、系统地落实习近平总书记发展高等教育的重要讲话精神，培养急需的适用、实用的应用型人才，是一个需要深入研究的问题。

　　党建是引领创新发展之魂

　　党的建设是创新高等教育发展的灵魂、动力与保证。党要管党、从严治党是将党建资源转化为发展资源的灵魂，是将党建优势转化为发展优势的不竭动力，是运用党建资源统领优化专家治校环境、实现教授治学和民主管理格局的保证。

　　当前，山西大学商务学院在开展“两学一做”学习教育中，紧密结合学院教育教学综合改革和第四个五年规划的修订与完善，认真学党章党规和学系列讲话，做合格共产党员；严格贯彻廉洁自律准则和纪律处分条例，努力打造风清气正的和谐育人环境；加强各党总（支）部作风建设，持续提升党组织的战斗力、凝聚力，始终将党的建设作为引领学院实现“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展之魂。

　　创新是促进协调发展之本

　　独立学院作为我国高等教育体制改革的一种新模式，没有成功发展经验可借鉴，要在探索符合中国特色、提升高等教育优质资源的高效、创新发展之路上，迈出更大的步子，实现以创新为动力的协同发展。

　　内部协调，错位发展。经过规模发展后，山西大学商务学院正坚持“有所为，有所不为”的发展原则，走与母体高校错位发展之路，实现内涵发展。创新机制，人才驱动。学院将进一步创新办学机制，用足用好政策环境，激活发展动力，将教学质量的提升落实到培养有创新意识、创新能力的师资队伍建设上，为创新型人才培养提供根本保证。优化专业，契合地方战略需求。结合山西省转型发展的专业人才需求短板，进一步调整和优化专业设置，积极应对山西省“十三五”发展融入国家“一带一路”和“京津冀环渤海经济圈”的战略需求。

　　绿色是实现永续发展之源

　　党的十八届五中全会提出的绿色发展理念，作为一种执政智慧，是要从体制与机制的结合上“形成人与自然和谐发展现代化建设新格局，推进美丽中国建设”。

　　高等教育的绿色发展，要求通过为学生设置诸如环境概论、生态哲学和生态伦理绿色教育课程，加强大学生参加解决环境问题的实践活动。绿色教育不仅是全面实施素质教育、深化高等教育体制改革的必要条件，也是培养师生综合素质与能力全方位发展的具体行动。

　　自建院以来，我们通过在大学生第二课堂中广泛开展绿色教育，大力开展“节能环保、低碳生活”的主题班会和演讲活动，在教学楼、图书馆、办公楼等全面推行绿色节能环保设施，鼓励广大师生多选择绿色的生活方式，切实增强了他们的绿色发展理念与意识。

　　开放是实现超越发展之基

　　高等院校应是一个与时俱进的开放大系统。随着社会发展，大学的功能从单一的知识传授逐渐发展到科学研究、服务社会以及文化传承与创新等方面，大学与社会的联系愈来愈紧密，为社会发展提供了越来越多的新知识。

　　独立学院要想实现建设一流应用型大学的发展目标，必须坚持开放办学原则，持续增加与国际接轨的机会。近年来，山西大学商务学院在国内建立150多个学生实习实践基地，与30余所国外高校、科研机构签订合作协议，吸引了一批来自韩国、日本及非洲的留学生，变单向开放交流为双向开放交流。抓住“一带一路”战略机遇，调整专业设置、改革人才培养模式，大幅度提升了教育教学质量。

　　共享是优化发展机制之方

　　独立学院要以特色教学内容、教学模式与方法的改革为抓手，促进战略与策略有机结合，实施创业促就业互动促进的就业政策，注重学生知识和能力的高效培养，加强对灵活就业、新就业形态的支持。

　　要按照习近平总书记强调的“把教育摆在优先发展的战略位置”和“建设学习型社会”的重要讲话精神，大幅度提升学院的师资水平、教材新度系数，将教学资源共享作为提升教育公平、优质教育共享的有效手段。积极拓展“互联网+教育”的思维，提升教学资源共享的力度，创新共享模式，构建有特色的多学科资源课程体系。将共享贯穿到毕业生就业工作中，加强创新创业教育，拓宽在校生自主创业、就业学习渠道，增强学生就业创业和职业转换能力。
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