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关于组织开展2016年
学生寒假社会实践活动的通知

各二级学院分团委：
为引导广大青年学生走出校园、深入社会、了解国情、服务社会、锻炼成长，在实践中深入学习贯彻党的十八大和三中、四中、五中全会精神，学习贯彻习近平总书记系列讲话精神，践行社会主义核心价值观，校团委决定在2016年寒假期间继续开展学生寒假社会实践活动，鼓励学生利用寒假返乡或在居住地开展社会实践活动。现将具体事宜通知如下：
一、实践主题：展现青春活力、奋发成长成才
二、活动原则：
以个人或小分队为主要形式，或以团支部、学生社团等为组织单位，统一命题，分散行动，本着就近就便、因地制宜的原则开展实践。
三、主要内容：
（一）、深入开展党的十八届四中、五中全会精神宣讲活动。青年学生首先全面深入学习领会党的十八届四中、五中全会精神，加深对夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求、全面建成小康社会和全面深化改革开放目标的认识，领会社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署。通过走访群众，走进基层，深入社会，以宣传彩页、图片展、动漫、微视频、专题片等生动活泼的形式，运用老百姓熟悉的语言开展宣讲活动，使四中、五中全会精神深入人心。
（二）、深入开展社会调查活动。根据学生专业特点，鼓励广大同学立足当地进行社会调查，围绕以下三个方向进行选题立项，撰写调查报告。
1.“关注社会民生，聚焦经济发展”：提倡实践团队主动发现、了解与分析当今社会在住房、物价、医疗、就业、社会保障等方面的现状，从多视角展现团员青年对民生问题的思考。同时鼓励实践团队深入城乡经济发展前沿，对民生政策落实、经济发展模式转变、城乡区域发展差距等命题进行调研，加深对我国现阶段经济现状和发展模式的了解。
2.“关注文化建设，推动教育发展”：提倡实践团队以文化体制改革、文化创意产业建设发展等为作为切入点，开展调查研究。同时鼓励实践团队围绕近年来社会集中关注的一些教育问题，如教育公平、农村地区学校撤并、职业教育发展等，扎扎实实做研究、作比较，得出结论、提出建议，以展现大学生的责任意识和对教育问题的切实关注。
3.“关注生态保护，建设美丽中国”：提倡实践团队充分结合专业所学，围绕生态安全、环境污染治理、生态文明制度建设、“低碳经济”的发展现状与前景等选题进行调研与分析，力争为政府决策、公司管理等提供科学翔实的参考建议。同时鼓励实践团队开展环保知识科普、生态文明宣传教育等活动，为建设“美丽中国”、“美丽家乡”贡献自己的力量。
实践团队可以围绕以上三个方向进行项目的设计与准备，也可在符合本年度社会实践活动指导思想的范围内，自行选择其他的项目方向进行选题立项。
（三）、深入开展“弘扬好传统，传承好家风”实践活动。践行社会主义核心价值观必须立足中华民族优秀传统文化，“家风家训”作为中华民族优秀传统文化的重要组成部分，是涵养和培育社会主义核心价值观的重要源泉之一。通过熟悉了解、感受领悟、提炼撰写家风家训等形式，为父母及家人做力所能及的家务事、为父母亲或亲人献上自己制作的美食和新春祝福等，用感恩回馈父母亲，为父母减一分辛劳，做有责任感的家庭成员；在春节期间，在微博上发表照片或视频，以#我和春节合个影#为话题，内容可涉及春联、年夜饭、全家福、拜年等过年活动，@泉州师范学院团委（腾讯微博），并显示位置，展示家乡新貌、美景，为家人、朋友献上新春祝福，营造红红火火过大年的热烈氛围。。
（四）、深入开展“大众创业、万众创新”实践行动。将学科、专业与创新创业发展结合，通过到当地创新创业园区考察、访谈创业成功人士等方式，深入理解国家创新驱动发展、“互联网+”等发展战略，了解相关创业支持政策，启发创业意识，孵化创业项目，为2016年“创青春”全国大学生创业大赛做好准备，积极投身到大众创业、万众创新的热潮中。
（五）、深入开展学雷锋志愿服务活动。雷锋精神是一种“爱党爱国、助人为乐、敬业奉献、锐意创新、艰苦奋斗的精神”，而志愿服务是学雷锋活动的拓展和创新，是学雷锋活动常态化的重要抓手，要鼓励学生走出校门、走向社会，组织开展以学雷锋为主要内容的志愿服务。积极组织学生围绕服务弱势群体、保护生态环境、专业应用实践等主题，以多种形式的志愿服务活动和公益行动，向社会传递爱心和温；引导学生把对党和祖国的热爱化作关爱家庭、关爱他人、服务人民、奉献社会的实际行动，弘扬中华传统美德，自觉践行社会主义核心价值观。
四、活动要求：
（一）、各二级学院团委要紧紧围绕今年学校寒假社会实践主题、活动原则和主要内容，结合本学院具体情况制定切实可行的活动方案，并切实做好宣传发动、组织实施工作；按照《关于做好寒假期间学生安全教育管理工作的通知》（学生〔2016〕4 号）精神，着重强调学生外出活动注意安全。
（二）、新学期第二周内，每位同学必须根据实践内容上交一件作品（社会调查报告、实践活动体会或摄影作品三类），由各二级学院团委负责收集、评选；3月10日（星期四）前，各二级学院团委会须按每类作品10件以上数量上报校团委办公室。社会调查的报告文章要求言之有物，贴近实际，贴近生活，贴近群众，有建设性的意见建议，字数在2500字左右（最好附上活动相关照片）；实践活动体会文章要求见人见物，真情实感，生动活泼，字数在2000字左右；摄影作品要体现思想性和艺术性，并配以记叙、抒情或说明文章，文字不超过1000字。
（三）、各二级学院在开学后，要通过召开主题班会，团日活动、座谈会、报告会等形式，及时地组织寒假社会实践活动的交流，扩大实践活动的受益面，增强实践教育效果。
开学初，校团委将根据各二级学院实践活动的开展情况，组织评选优秀作品，并给予表彰。以上通知，请认真执行。


共青团泉州师范学院委员会
2016年1月15日


                                                                                
  抄　送：团省委学校部、省学联、团市委，办公室、宣传部、    
          学工部、教务处，各二级学院党委会，张副书记。      
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