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李彬彬：科学应对网络时代意识形态安全挑战
做好网上意识形态引导工作，必须相信和依靠网上群众，加强主流意识形态的引导教育，不断提升主流意识形态的说服力、引导力和感召力。

　　网络具有极强的传播能力和社会渗透力，已经成为当下社会变革的重要推动力量，深刻影响着人们的思考方式和生产生活，冲击着传统的社会组织和管理形式，使得意识形态领域的斗争和交锋也呈现出新的特点。如何发挥好网络的优势，合理有效地应对网络时代意识形态安全的挑战、做好网络意识形态的引导是党和国家面临的新课题。

　　网络领域意识形态面临的挑战及成因

　　随着信息技术的不断发展，网络意识形态安全对于一个国家的意义越来越突出，是国家利益的重要体现。2013年8月19日，习近平总书记在全国宣传思想工作会议讲话中强调，意识形态工作是党的一项极端重要的工作，一定要胸怀大局、把握大势、着眼大事，找准工作切入点和着力点，做到因势而谋、应势而动、顺势而为。做好网络意识形态的引导工作，必须充分认识它所面临的挑战。

　　网络意识形态呈现分化趋势，主流意识形态易受冲击。由于我国政治经济社会的不均衡发展，人民群众的生存生活状态也不均衡，在利益诉求和思想观念领域呈现日益多元化趋向，网络意识形态也呈现出新的态势，所有意识形态谱系都反映到了网络上。同时，社会结构的变化导致传统一元主导的单向度灌输模式已无法适应多元主体共同参与的社会治理模式，加上主流意识形态媒介在网络空间的覆盖面仍显不足，由此造成主流意识形态话语权和领导力受到冲击。

　　网络意识形态领域的斗争更加隐蔽激烈。网络是一个虚拟空间，网络信息传播具有即时、自由、开放、隐秘等特性。线上与线下、虚拟与现实、软件与硬件重叠交错、跨界影响，意识形态领域不可避免地成为各种利益诉求的集散地，成为国家之间、群体之间相互渗透攻击的重要渠道。

　　网络意识形态与社会公共事件的交互影响越来越深入。由于网络信息传播极其迅速，关于一件社会事件的信息不对称及其来源的真假难辨，很容易引发意识形态的激烈论战。小到过马路，大到国家大政方针，都可能在网络上演化成意识形态的争论，持续不断地影响和冲击社会公众心理。

　　加强网络意识形态引导要处理好的关系

　　网络领域的意识形态既有一般性，又有其自身的特殊性。做好网络意识形态的引导工作需要把握好以下几组关系。

　　处理好一元主导与兼容并包的关系。网络上各种声音混杂，做好意识形态引导工作，尤其要处理好“一”与“多”，即一元主导与兼容并包的关系。强化网络意识形态引导，无疑是为了提高主流意识形态的认同程度。但是，网络领域主流意识形态影响力并不等于排他性的威力，而是必须处理好多元共存的关系。网络信息时代，人们获取信息的途径和方式大大超出传统媒体，对外部世界的了解更加深刻和广泛。加强网络意识形态引导，必须坚持实事求是的原则，分析各种思潮产生的社会土壤和适应的社会环境。面对当代中国的现实，立足于马克思主义的世界观和方法论，提出解决中国问题的思路，提升主流意识形态的说服力、引导力和感召力。

　　处理好观念创新与思想整合的关系。马克思和恩格斯指出，“意识在任何时候都是被意识到了的存在，而人们的存在就是人们的现实生活过程”。随着社会经济状况及其引起的社会生活过程的变化，人们的意识也在发生变化。经济上的利益分化，引起了人们思想观念的分野。因此，网络意识形态引导必须不断创新内容，主动回应现实利益状况的变化，防止意识形态内容空洞、脱离实际生活。同时意识形态的创新又不能受制于现实生活中的利益分化，否则只能走向无原则的多元主义。事实上，分化之中总是蕴藏着重新整合的机遇。网络领域的意识形态引导，同样需要以利益整合为圆心，寻找意识形态上的最大公约数，增强意识形态的凝聚力。

　　处理好柔性的讨论氛围和刚性的制度约束之间的关系。理不辨不明，事不鉴不清。网络本来就是一个公共舆论的平台，各种声音层出不穷，有真相也有谣言。谣言止于智者，更止于真相。网络意识形态引导，要提供柔性的讨论氛围，相信讨论能够达到去伪存真之效果。在突发事件发生之后，相关部门应及时在网络上公布准确的跟踪报道，让谣言无处遁形。但是，网络舆论也不能脱离法律制度的刚性约束，对于恶意散布谣言、玷污主流意识形态等恶劣行为，必须给予法律制裁，不能姑息。学校、家庭和社会可采取多种措施进行网络普法教育，增强公民在网上的守法意识与安全意识，积极营造良好、友善的网络氛围。

　　加强网络意识形态引导的重点工作

　　加强网络意识形态的引导，在把握以上原则的同时，还有以下重点工作要做。

　　尊重人民主体地位，相信和依靠网上群众。网络意识形态工作最为核心的问题就是如何对待网上的群众。随着网络和智能终端更新换代，能够在互联网“冲浪”的人越来越多。就对主流意识的态度而言，这些人大体可分为以下几类：维护者、认同者以及怀疑者、敌视者。其中的维护者和认同者是我们可以相信和依靠的网上群众，他们占了绝大多数。我们党正确处理与网络上的广大群众的关系同样需要坚持一切依靠群众，一切为了群众。习近平总书记高度重视中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，网络意识形态工作者应该对人民群众有信心，相信人民群众能够通过自我教育认同并自觉维护主流意识形态，能够把党的正确主张变成自觉的行动。

　　加强主流意识形态的引导教育。网络空间的开放性决定了，你不去占领这个平台，别人就会填补这个空白。因此，主流媒体必须主动占据网络空间，增强主流意识形态辐射力和影响力。网络意识形态引导针对不同人群要有不同的侧重点。对于共产党员特别是各级领导干部要加强理想信念教育，更要提高其引导网络意识形态的自觉性。《党章》关于党员义务第六条规定，共产党员有“密切联系群众，向群众宣传党的主张，遇事同群众商量，及时向党反映群众的意见和要求，维护群众的正当利益”的义务。根据此项义务，共产党员应自觉地在网络空间宣传党的主流意识形态，提高人民群众对党的路线方针政策的理解认识。要创新工作方法，利用互联网尤其是新媒体下的各种虚拟社区，为不同的用户群提供不同的内容，选择恰当的时间和恰当的媒介进行不同形式的内容投放，以实现传播效果的最大化，从而使主流意识形态的引导有的放矢。对于未成年人和青年群体，成功的思想政治教育是关键。在这个个性张扬、标新立异的群体中间，千人一面地说教很难收到理想的效果。对于未成年人的思想政治教育需要更加重视历史文化、国情社情和道德情操教育，对于青年人的马克思主义教育则迫切需要提高马克思主义经典著作的课堂比例，以马克思本人的深刻思想感染青年人。

　　转变话语方式，讲好中国故事。在庆祝中国共产党成立95周年大会上，习近平总书记用三个“伟大的历史贡献”概括了中国共产党之于中华民族的重大意义，“中国这个世界上最大的发展中国家在短短30多年里摆脱贫困并跃升为世界第二大经济体，彻底摆脱被开除球籍的危险，创造了人类社会发展史上惊天动地的发展奇迹，使中华民族焕发出新的蓬勃生机”。放眼当今世界，中国共产党带领中国人民取得的成就无可比拟。但是，由于中国正处于迅速的转型之中，利益的分化整合难免带来一些思想认识上的分歧。时空压缩的历史背景凸显了发展的成就，也放大了发展的代价和阵痛。在此种背景之下，强化网络意识形态引导必须讲好中国故事，对内凝聚国内人民群众的思想共识，汇聚发展的动力，对外阐发中国道路的世界意义，争取国际社会的理解和支持。

（资料来源：学习时报　2017年1月12日）
送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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