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李君如：时代大潮和习近平治国理政思想  
研究当代世界与社会主义,研究中国特色社会主义,在今天,最重要的,就是要学习、研究和宣传习近平系列重要讲话，特别是习近平治国理政思想。而要深化对习近平治国理政思想的认识，就要联系当今世界的时代潮流及其提出的时代课题、时代使命。这里，围绕“时代大潮和习近平治国理政思想”这个主题，谈几点学习研究的心得体会。
一、时代使命

　　一个领导人有一个领导人要解决的时代课题，一个时期有一个时期要完成的时代使命。改革开放30多年，把中国社会内在的生机和活力极大地激发了出来，把中华民族的复兴大业推进到了一个崭新阶段。在这个阶段，建设一个什么样的国家治理体系，怎样治理国家的问题突显出来了，这就是今天以习近平为总书记的党中央所处的时代背景及其肩负的时代使命。

　　这样说的理由，有两条：

　　第一，这是中国特色社会主义发展到今天面临的时代课题。在过去30多年改革发展中，思想大解放，生产力大解放，中国社会内在的活力被激发出来了，于是才有中国翻天覆地的大变化。在把中国搞活的同时，也出现了许多乱象甚至败象，这就要求我们在全面深化改革、全面建成小康社会的进程中进一步推进制度现代化，建设一个活而有序的社会，解决伴随改革发展而来的种种矛盾和问题。

　　这也是解决当代中国社会主要矛盾的实践逻辑提出的课题。我们今天这个社会发展阶段的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。为了解决这个矛盾，就要始终坚持以经济建设为中心，解放和发展社会生产力，为此，就要一方面坚定不移坚持四项基本原则，另一方面始终不渝坚持改革开放。在改革开放问题上，围绕解放和发展社会生产力，首先要在搞清楚社会主义本质等基本问题的基础上，突破传统生产关系的束缚，建立和发展社会主义市场经济体制；为发展市场体系，规范市场秩序，解决市场经济发展中出现的新问题，就要改革和完善上层建筑，从执政党建设着手，以保持党的先进性为目标，改革党的领导方式和执政方式；进而，就要进一步全面深化经济体制和政治体制等各个方面的体制改革，解决国家的制度现代化问题，推进国家治理体系和治理能力现代化，完善和发展中国特色社会主义制度。这就是中国改革发展的实践逻辑提出的时代课题。

　　第二，这是今天的时代大潮对我们党的要求。在当今世界，像中国这样一个大国的治国理政，已经不能离开这个国家所处的国际环境和时代条件。因此，研究中国的社会主义问题，研究中国的治国理政问题，都不能脱离今天的时代变动特点，远离时代大潮的发展趋势。

　　今天的世界发生了什么样的变化？今天的时代有什么样的特点？这里，我们不作抽象的概括，只作具象的描述。也就是说，只要看一看我们身边发生的事，就可以对今天的时代潮流发展走势有所感悟、有所体会。

　　走进地铁，可以发现几乎每个人都在低头看手机，有的看新闻，有的读短信，有的玩游戏，也有的在读网络小说。这种景观，10年前有吗？没有。

　　走进社区，顺风、宅急送、中通、申通、圆通、韵达等快递公司的送货车，来来去去；有送信件书籍的，有送吃的穿的，有送家用电器的，什么都有送的。这种景观，10年前有吗？没有。

　　与快递公司迅速发展相联系的，是淘宝网、天猫商城、京东商城进入亿万家庭生活，网店成为人们购物的首选。这种景观，10年前有吗？没有。

　　走进家里，家家有电视电脑，家家在上网，这种情况世纪之交已经出现，现在，电视已经和电脑、手机的互联网联网，人们既可以坐在家里用遥控器在电视上或用鼠标在电脑上自主选择看电影、听养生讲座、购物，可以用手机看电视电影，用手机微信打视频电话。甚至，既有文字又能显示视频的多媒体图书也可以用手机阅看了。这种景观，10年前有吗？没有。

　　出行叫出租车早已成为人们生活的组成部分。现在，“滴滴打车”“优步打车”又风靡全国，手机一拨，座车就到。这种景观，10年前有吗？没有。

　　至于哪个地方发生了什么事，大到像天津港的大爆炸，小到四川凉山小学生写的“饭做好，去叫妈妈，妈妈已经死了”这样悲伤的作文，都可以通过互联网迅速传遍海内外。这种情况，10年前有吗？没有。

　　不久前，去浙江湖州参加“绿水青山就是金山银山”研讨会，看到10年前习近平去视察过的余村，从破坏生态开山卖石头，转变为保护绿水青山发展旅游经济、果木经济、农家乐，农民收入成倍增长。“七山二水一分田”的浙江，到处在推进“五水共治”。那里正在从保护生态转向发展“绿水青山”型的生态经济。而这样的绿色低碳经济在全国许多地方都悄然出现。这种景观，10年前有吗？没有。

　　再看看世界，过去全球的事由几个大国说了算，先是G7，后来加了俄罗斯成了G8，现在俄罗斯又出来了，自从2008年国际金融危机爆发以来，G20出现了，中国也由此从世界的边缘走进了世界的中心舞台，参与了全球经济治理。这种情况，10年前有吗？没有。

　　每年中国放节日长假，从中国周边的韩国、日本、泰国，到大洋彼岸的美国，再到欧洲，各个国家大城市的商家都下功夫，千方百计吸引中国游客，做中国人的生意。“中国大妈”名扬四海。这种情况，10年前有吗？有也没有今天那么引人注目。

　　在经济全球化态势下，中国经济与世界经济的联系越来越紧密。8月22日，去看望来自美国的朋友，他见面就告诉我，昨天美国的股市因中国经济的因素大跌。回家看《参考消息》，果然有这报道，“道指跌至年内新低”“欧洲股市继续下挫”“新兴市场货币普跌”，这些标题下的报道都说近期股市下挫和中国经济有关联。尽管世界股市下挫和中国经济有没有关联是可以讨论的，但是经济全球化发展到今天，中国经济和世界经济的联系越来越紧密，这是事实。这种情况10年前有吗？有也没有今天那么引人注目。

　　仅以这10例，就可以看到中国发生了多大的变化！世界发生了多大的变化！这种种变化，概而言之，就是现代化、信息化、低碳化、全球化。这样的变化，不仅深刻，而且广大，已经直接传递到老百姓的日常生活领域，成为一种时代潮流。研究中国特色社会主义的发展走势，研究当今中国的国家治理，不能不看到日常生活中发生的这些与时代潮流变动相联系的巨大变化。

　　在这样的时代潮流冲击下，过去那种领导一言九鼎的领导方式还行得通吗？过去那种垂直的行政管理体系还能继续下去吗？过去那种说了可以不做、做了无人监督的局面还能够维持下去吗？换言之，这些变化对我们这样的执政党提出了什么要求呢？这是我们必须认真思考的。

　　思考的结果，就是党要顺应时代发展潮流，更好地坚持以人民为主体，全心全意为人民服务；更广大地推进民主政治建设，包括发挥互联网在民主政治建设中的作用，扩大公民有序的政治参与；更自觉地推进依法治国，特别是党要更自觉地坚持在宪法和法律范围内活动；更务实地以保障和改善民生为出发点发展国民经济；更有力地推进反腐倡廉，把权力关进制度的笼子；更努力地维护世界和平，参与全球经济治理，促进共同发展。

　　诸如此类思考，汇总起来，就是一个目标：完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。正是在这样的时代背景下，形成了以习近平为总书记的党中央的治国理政思想。

　　中国人是值得庆幸的。30多年前，邓小平就注意到新科技革命、经济全球化正扑面而来，和平与发展正在成为时代主题，果断地领导我们在经济政治等各个领域进行改革开放。现在的任务，就是要把邓小平开写的中国特色社会主义这篇大文章写下去，写出一篇和今天的时代潮流变动的新特点相适应的治国理政好文章。

二、文本依据
　　研究今天的时代发展与社会主义理论创新，就要研究中国共产党在今天新的历史条件下的理论创新成果。而研究中国共产党的理论创新的新成果，就要研究以习近平为总书记的党中央领导我们建设中国特色社会主义的新思想，研究党中央的领班人习近平的著作和在他领导下制定的文件，研究习近平的治国理政思想。

　　《习近平谈治国理政》是习近平担任党和国家领导人后出版的第一部著作。这部著作，比较全面地体现了当今时代背景下中国特色社会主义理论创新的最新成果，成为我们研究以习近平为总书记的党中央治国理政思想的重要文本。

　　《习近平谈治国理政》收入的79篇著作，包括2012年11月15日至2014年6月13 日这段时间内习近平的重要讲话、谈话、演讲、答问、批示、贺信等。由于这部著作是外文出版社出版的，即主要是向外国朋友介绍中国的基本国策，因此全书针对国际社会对当代中国的关注点，围绕“治国理政”这个主题，谈了18个问题。这就是：（1）坚持和发展中国特色社会主义；（2）实现中华民族伟大复兴的中国梦；（3）全面深化改革；（4）促进经济持续健康发展；（5）建设法治国家；（6）建设社会主义文化强国；（7）推进社会事业和社会管理改革发展；（8）建设生态文明；（9）推进国防和军队现代化；（10）丰富“一国两制”实践和推进祖国统一；（11）走和平发展道路；（12）推动构建新型大国关系；（13）做好周边外交工作；（14）加强与发展中国家团结合作；（15）积极参与多边事务；（16）密切党同人民群众联系；（17）推进反腐倡廉建设；（18）提高党的领导水平。

　　仔细研究这18个问题，第1个问题讲的是方向道路；第2个问题讲的是目标；第3个问题讲的是实现目标的动力；第4到第8个问题讲的是“五位一体”的布局；第9、第10个问题讲的是国家强盛的两大问题，国防和祖国完全统一；第11到第15个问题讲的是外交，是中国和平发展道路；第16到18个问题讲的是党的领导和执政党建设。也就是说，习近平治国理政思想包括国家发展方向、目标、动力、总布局、国防和祖国统一、外交、党的领导和建设等主要内容。这是一个具有丰富内容并有内在逻辑的理论体系。

　　我们在学习和把握这一治国理政思想的时候，重点要学习和把握五个要点：（1）坚持中国特色社会主义这一治国理政的根本方向；（2）坚持“两个一百年”和中国梦的奋斗目标；（3）坚持“四个全面”战略布局；（4）坚持经济、政治、文化、社会、生态文明“五位一体”全面发展的中国特色社会主义总布局；（5）坚持走中国和平发展道路，为国家强盛创造良好的国际环境。

三、思想特点
　　联系时代大潮学习《习近平谈治国理政》，我们体会到，这部著作所体现的党中央的治国理政思想，不仅具有丰富的内容，而且具有八个显著特点。

　　一是以人民为主体。在习近平当选总书记后第一次同记者见面时发表的重要讲话中，就提出：“人民对于美好生活的向往，就是我们的奋斗目标” 。在这之前，他主持起草的党的十八大报告中第一次概括的“夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求”中，第一条就强调“坚持以人民为主体”。这也是他治国理政的基本原则，是他在治国理政中处理各种复杂问题的出发点和落脚点。这一原则不是一句空话，而是有着具体内容和要求的重要思想，包括要“把群众路线贯彻到治国理政全部活动之中”，坚决克服脱离群众的形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风；包括“必须充分发挥工人阶级的主力军作用”“必须紧紧依靠工人阶级发展中国特色社会主义”；也包括要“重视青年、关怀青年、信任青年，对青年一代寄予殷切期望”；等等。

　　二是实干兴邦。务实，是习近平的从政特点。无论是他在福建工作时出版的《摆脱贫困》，还是他在浙江工作时写下的《之江新语》中，都可以看到这一鲜明特点。在他担任党的总书记和国家主席后，这一思想作风和工作作风就成为他治国理政的风格和特点。特别是，在他提出为实现民族复兴的“中国梦”而奋斗的理想追求时，以非常明确的语言告诫我们：“空谈误国，实干兴邦”。他在同全国劳动模范代表座谈时，再次强调：“幸福不会从天而降，实干才能梦想成真”。如果说这些论述反映了他的思想，那么十八大以来他的行动则更进一步体现了他实干的治国理政风格。十八大至今不到三年时间，他带领我们脚踏实地地迈出了四大步：第一步，在十八大确定了全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标；第二步，在大量调查研究基础上进行决策，并通过十八届三中、四中全会制定全面深化改革和全面推进依法治国的目标任务和路线图；第三步，在两次中央全会后立刻给各部委分解任务，形成落实意见；第四步，制定每一项任务的实施意见，一项一项抓落实。因此，这几年，无论是改革还是反腐败，都是雷厉风行地抓、踏踏实实地干，这是大家有目共睹的事实。

　　三是战略目标和战略举措相协调。为实现十八大提出的战略目标，以习近平为总书记的党中央采取了一系列重大步骤：一是思想先行，统一全党和全国人民思想。先是从高层做起，一面把全党全国人民的思想和行动统一到中国特色社会主义上来，一面把各级干部的行为规范到“八项规定”上来；接着，把十八大提出的“两个一百年”的战略目标和中华民族伟大复兴的历史追求联系起来，提出了为中国梦而奋斗的宏伟理念，极大地激发了全国上下为国家富强、民族振兴、人民幸福而奋斗的热情。二是秉持“治国必先治党，治党务必从严”的要求，大力整顿党的作风和干部队伍。党中央认真地而不是走过场地在县处级以上开展群众路线教育实践活动，雷厉风行地而不是姑息迁就地进行反腐败斗争，形成了全面从严治党的治党格局和治党思路。三是在处理内政外交国防和治党治国治军各种复杂问题时，高瞻远瞩、驾驭全局，条分缕析、精心谋划，作出了一系列重要决策。特别是制定和通过了“全面深化改革”和“全面推进依法治国”两个纲领性文件。在这样的实践基础上，2014年12月14 日，习近平在江苏考察调研时提出了全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党这“四个全面”，并在2015年2月2日中央党校举办的省部级主要领导干部专题研讨班上把这“四个全面”定位为党中央的“战略布局”。他指出，这“四个全面”每一个“全面”都有重大战略意义，应该相辅相成、相互促进、相得益彰，协调推进；同时，他强调“全面建成小康社会是我们的战略目标，全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措”，即这“四个全面”实际是“1+3”布局，是战略目标和战略举措相协调的治国理政战略布局。“战略目标”和“战略举措”不能等量齐观。我们全面深化改革也好，全面推进依法治国也好，全面从严治党也好，都是为了全面建成小康社会。

　　四是经济新常态和创新驱动相互促进。在中国这样一个发展中国家治国理政，必须始终坚持以经济建设为中心。经过改革开放30多年快速发展，我国经济结构和增长方式进入了周期性的调整阶段，它和国际金融危机相叠加，使得我国经济遇到了极大的下行压力。习近平作出了“经济新常态”这一大判断，强调要通过深化改革调结构、稳增长、保民生。与此同时，他经过深入的调研和思考，认为要推动经济持续健康发展，关键在创新。他把创新驱动放在突出位置，把“互联网+”看作是创新、创业的无限空间，明确要以同现代化、信息化相联系的创新、创业来破解经济新常态下我国经济发展遇到的各种复杂问题。诸如此类决策和举措，也应该是习近平治国理政思想中重要组成部分。

　　五是制度现代化和人的能力现代化相结合。在社会主义建设问题上，过去我们强调人的因素是决定性因素，后来提出制度是根本的。在对历史经验总结的基础上，我们进一步认识到，国家建设和治理应该把制度的因素和人的因素结合起来。在习近平主持制定的全面深化改革纲领中，我们强调的制度现代化目标，包括既要推进“国家治理体系现代化”，又要推进“治理能力现代化”。因为，如果只有制度的变革而没有人的能力的提升，制度的完善和发展、治理体系的现代化都有可能成为一纸空文，所以，我们要把国家治理体系现代化与国家治理能力现代化统一起来推进。事实上，在习近平的治国理政思想中，始终是把制度现代化与人的现代化包括人的素质、能力和价值观建设结合起来推进的。这是一个亮点。

　　六是治国、治党、治军相辅相成。在治国与治党的关系上，习近平秉持的理念是“治国必先治党，治党务必从严”。在治党问题上，敢于下“先手棋”，形成强大的震慑力，是习近平治国理政思想的一大特点。抓住了从严治党这个关键，治军的问题，也就迎刃而解。由于我们是共产党一党长期执政的国家，国家政权机关也好，军队也好，都是在党的领导下，并由党员干部掌权的，治党是治国、治军的“牛鼻子”。十八大以来，党中央在党的建设问题上，一手抓思想作风建设，包括开展群众路线教育实践活动和“三严三实”教育，一手抓反腐败斗争，“老虎”“苍蝇”一起打，揪出了周永康、薄熙来、徐才厚、令计划等一批“大老虎”，整肃了党风党纪，使党在人民群众中树立起了崭新的好形象。由于治国、治党、治军相辅相成，在从严治党、从严治军中重建国家健康的政治生态，取得了明显的进展。

　　七是在优秀传统文化和现代化思想相融合中培育和践行社会主义核心价值观。党的问题军队问题，和社会问题相联系。社会问题，最为深刻的，是价值观问题。在今天改革开放年代，固守不合时宜的传统文化和传统价值观，没有出路；纵容不合国情的西方价值观，也不是活路。弘扬中华优秀传统文化，学习反映时代进步潮流的现代化思想，并把两者有机地结合起来，培育和践行社会主义核心价值观，才是中华文明复兴的希望所在。习近平在十八大后反复强调，在国家层面要倡导富强、民主、文明、和谐的价值目标；在社会层面要倡导自由、平等、公正、法治的价值取向；在公民个人层面要倡导爱国、敬业、诚信、友善的价值准则。培育和践行这样的社会主义核心价值观，让每个公民都能够自觉自愿地遵循、践履这样的价值目标、价值取向、价值准则，才能在公民最大的共识和最大的参与中治好国理好政。

　　八是刚柔相济参与全球治理。在中华民族复兴历史上，中国已经从人口大国成为政治大国、经济大国，成为世界第二大经济体和G20成员国。十八大以来，以习近平为总书记的党中央始终不渝坚持走中国和平发展道路，以新的形象、新的姿态在世界上广交朋友，拓展国际空间，同时在美国重返亚洲频频向中国施压时毫不示弱。在前几届中央领导人推动建立的上合组织、金砖国家基础上，提出了“一带一路”战略，建立了亚投行和金砖国家开发银行，实施了一系列对外开放的新举措。刚柔相济参与全球经济治理，在世界上产生了重大的影响。这也是以习近平为总书记的党中央治国理政的一个重要特点。

　　这八个显著特点，表明我们正在以坚定的道路自信、理论自信、制度自信，推进国家治理体系现代化，坚持和发展中国特色社会主义。

资料来源：《思想政治工作研究》 2015年11月25日
送：校领导，各二级党委（党总支）书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。
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