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   关于开展国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动的通知

各单位：

    为了深入学习贯彻党的十八届四中全会精神，组织开展好今年国家宪法日暨全国法制宣传日宣传活动，现作如下通知：

    一、 活动主题

     弘扬宪法精神，建设法治中国。

    二、 指导思想

    深入学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持中国特色社会主义法治道路，大力宣传以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，弘扬宪法精神，弘扬社会主义法治精神。

三、 时间安排

    2014年国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动从11月下旬开始，到12月下旬结束。

     四、宣传重点

    （一）深入学习宣传党的十八届四中全会精神。要认真学习贯彻全会《决定》，学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深入学习宣传全面推进依法治国的重大意义，更好发挥法治的引领和规范作用；深入学习宣传中国特色社会主义法治道路的根本要求，牢牢把握全面推进依法治国的正确方向；深入学习宣传全面推进依法治国总目标，更好建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家；深入学习宣传全面推进依法治国的重大任务，推动法治中国建设不断取得新进展。

    （二）深入学习宣传宪法。宪法是党和人民意志的集中体现，是通过科学民主程序形成的根本法。要把宣传和树立宪法权威作为全面推进依法治国的重大事项，在全社会普遍开展宪法宣传教育，大力宣传宪法所确立的国家根本制度、根本任务、基本原则、活动准则，大力弘扬宪法精神，教育引导各级组织和全体公民牢固树立宪法意识、增强宪法观念，自觉履行维护宪法尊严、保障宪法实施的职责。

（三）大力宣传法治建设成效。要广泛宣传深入开展法治建设对于维护社会稳定、构建和谐社会、推进经济社会健康发展的重大意义；广泛宣传法治建设具体举措、特色亮点及成功经验；广泛宣传在法治建设中涌现出来的优秀法治人物和先进事迹，在全社会营造学法遵法守法护法的浓厚氛围。
      五、活动要求

    （一）高度重视，精心组织。各单位要把国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动作为学生教育工作的一项重要任务来抓，组织召开学习宪法座谈会、报告会，准确宣传解读四中全会精神，准确宣传解读宪法。要立足实际、精心谋划，突出特色、创新形式，确保系列宣传活动圆满完成。

   （二）围绕主题，增强实效。要紧紧围绕“弘扬宪法精神，建设法治中国”主题，紧贴学校，通过组织法律咨询、法治书画展览、法治文艺演出、法律知识竞赛等普法活动，增强法制宣传教育的针对性和实效性。           
（三）要组织师生收看12月4日播出的司法部、全国普法办与中央电视台举办国家宪法日暨全国法制宣传日特别节目“宪法的精神法治的力量— CCTV 2014年度法治人物颁奖礼”。组织学生参加司法部、国信办、全国普法办组织开展“百家网站暨中国普法官方微博宪法知识竞赛活动”福建赛区工作。

   （四）加强宣传，扩大影响。要充分利用校园网、宣传栏、LED、报纸等媒体，开设宪法专题学习宣传专版、专栏。开展集中宣传报道。不断提高法制宣传活动覆盖面、影响力，形成浓厚的法治舆论氛围。

   （五）学校普法办鼓励通过项目立项的方式开展“国家宪法日”宣传教育活动。经党委宣传部审批资助的项目必须按时组织开展活动，确保项目取得实效。

    各单位开展国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动情况，请于12月25日前报学校普法办（行政楼507）。
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