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杨奇函：互联网会改变中国的社会主义本质吗?
　　编者按 美国思想家杰里米•里夫金在《零边际成本社会》 中讨论了互联网对于人类社会的深远影响。他指出，在互联网的数字化经济中，对商品的所有权将会超过使用权，可持续性发展将会取代消费主义，人与人之间的合作将会压倒人与人之间的竞争， “共享价值”将会替代 “交换价值”。由于互联网给社会带来的 “零成本”现象，孕育着的新的混合式经济模式将会让资本主义社会赖以发展的货币，市场等基石瓦解并最终瓦解资本主义社会。我们将迈入一个超脱于市场和资本的，以零边际成本和协同共享为特征的全新经济模式。 

里夫金的观点在西方社会引起轩然大波，一场关于互联网对于社会制度，意识形态的影响的大讨论在西方世界轰然爆发。在讨论资本主义是否会被互联网终结的同时，人们也开始有了另一个讨论：被认为即将颠覆资本主义社会的互联网，是否将颠覆我们的社会主义制度呢？我们的社会主义本质是否会因为互联网而有所改变呢？我们的回答很明确：互联网不会颠覆我们的社会主义制度，我们的社会主义本质也不会因为互联网而有所改变。 
　　首先，从历史的角度讲，新的技术革命从来都是社会主义建设的重要助力，有力的促进了各个时期的社会主义建设。社会主义制度乃至共产主义制度作为一切社会制度的发展的终级方向，其发展进程中汲取着一切人类科技文明的硕果。互联网技术便是其中之一。马克思认为，科学技术是“人类历史发展的有力杠杆”，是“最高意义上的革命力量”。列宁曾指出：“共产主义就是苏维埃政权加全国电气化”。即社会主义建设的成就的标志之一就是对最先进科技的应用和普及。从苏联卫国战争，到中国的改革开放等等，世界范围的社会主义实践中对一切先进技术的应用和利用，都是大力建设社会主义事业的重要支持。而互联网技术作为第三次科技革命的主角，在中国近几十年来的社会主义建设中，有力的促进了中国各产业和行业的劳动生产率的进步和人民生活水平的提高。可以说，互联网的发展是社会主义建设的一个重要契机，是我们全面建成小康社会的可靠的支持力量。 

　　其次，从现实的角度讲，互联网正促成着整个世界向着社会主义乃至共产主义社会发展着。资本主义可能被终结，但是它不是历史的终结。在先进生产力作用下走向终结的资本主义制度将会走向社会主义制度。在互联网的作用下，整个社会变得更加扁平化，各种利益力量和声音诉求通过互联网带来的透明，清晰和规范而更加高效的制衡与协作。整个社会的劳动生产率正飞速提高，民众享有的物质财富正快速积累，社会整体福利不断增长。在互联网社会作用下，社会的资本和权力逐步趋向平民化，大众逐步打破了少数团体对于权力，资本，信息等社会资源的垄断。全社会的民众越来越掌握更多的话语权和资源控制权，社会走向更加公平正义。同时随着互联网作用下的社会“零边际成本化”，社会对于协作和分享的要求逐步提高，民众逐步走向共享和互助，整个社会的财富减去走向协同共有，将会形成强大的公有制趋势。这一切都促使着整个社会走向社会主义乃至共产主义。 

最后，从社会主义本质本身看，对互联网的应用和利用是社会主义本质的题中之义。社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕”。邓小平关于社会主义本质的论断要义有二：第一，社会主义的根本任务：解放生产力和发展生产力；第二，社会主义的根本目的：消灭剥削、消除两极分化、最终达到共同富裕。 

从社会主义的根本任务来说，促进互联网技术的发展和推广是完成社会主义根本任务的重要手段。社会主义的根本任务是解放生产力和发展生产力。回顾我国近几十年的社会主义事业，在互联网时代我们国家在电子，计算机，生物医学等高精尖领域的各项技术飞速发展。整个社会的生活日常，工程建设，理疗卫生等等方方面面都历经着突飞猛进的产业革新和突破。大批社会主义建设者通过互联网技术筹办企业，创造财富，贡献社会，贡献了大量的税收，并且在国际市场为国家争得荣誉，创造收益。这一切经由互联网时代带来的生产力飞速发展，恰恰是我们社会主义的根本任务的题中之义：解放生产力，发展生产力。整个社会的生产力焕发出前所未有的省生机，我们的社会主义正因为互联网时代而愈发活力四射。
　　从社会主义的根本目的来说，促进互联网技术的发展和推广是实现社会主义根本目的的强大助力。社会主义的根本目的是消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。互联网让一大批杰出的科学家，工程师，企业家等在互联网大潮中建功立业，造福社会。他们带动了一大批社会成员共同创造社会财富，共享社会财富。同时，大批普通的劳动者也通过互联网时代带来的新技术和新机遇找到了致富的机会，他们通过参与各种网络服务，电子商务等等改善自身物质条件并且同时服务他人和造福社会。另外，很多在社会中处于弱势的社会成员也通过互联网时代的相关技术和服务，例如网络宣传，微博捐助等获得了帮助和扶持，共享社会发展成果。总之，通过对互联网的应用和利用，我们更加意气风发地走在共同富裕的大路上。 

综上，互联网不会颠覆我们的社会主义制度，我们的社会主义本质也不会因为互联网而有丝毫动摇。反而我们通过对互联网技术的应用和利用，我们能够更好的建设社会主义，更好的践行和实现社会主义本质。激发起人类文明无限活力和生机的互联网时代，让原本朝气蓬勃的社会主义建设事业更加的汹涌澎湃。社会主义本质非但没有因为互联网时代而有所动摇，反而因为它提供的新技术，新理念，新氛围而被更加坚定而踏实地践行和实现着。
　　资本主义制度终将走向终结，社会主义制度及共产主义制度是所有社会进步和发展的方向。在互联网的作用下，资本主义制度必将加速消亡，而社会主义制度必将在全世界开花结果，百花齐放。互联网时代，是一个充满希望和机遇的时代；社会主义事业，是一项充满希望和机遇的事业，互联网时代下的社会主义建设事业，必将愈发充满希望和机遇。我们中华儿女在这样一个充满希望和机遇的时代，必将高歌猛进，再接再厉，做出无愧于时代，无愧于使命的不懈努力，为了全面建成小康社会，实现中华民族伟大的中国梦，奋斗，奋斗，再奋斗。

（资料来源《团青学习汇》2015年5月5日）
送：校领导，各党总支书记、副书记、宣传委员，各二级学院院长，机关各部（处）主要负责人，各民主党派负责人。      （共印100份）
PAGE  
4

