
[bookmark: wcurFileNO]
[bookmark: 文件编号]泉师人〔2018〕21号


关于印发《泉州师范学院中青年教师国外
访学项目管理办法（修订）》的通知

各学院，机关各部（处、室），各直属单位：
《泉州师范学院中青年教师国外访学项目管理办法（修订）》已经院长办公会研究通过，现印发给你们，请遵照执行。


 泉州师范学院    
2018年5月4日    


泉州师范学院中青年教师国外访学项目
管理办法（修订）
    
    为进一步加强我校师资队伍建设，提高教师教学科研水平，增强国际学术交流能力，学校实施中青年教师国外访学项目。现修订管理办法。
一、实施目的
实施中青年教师国外访学项目，是学校推进人才强校战略的重要举措，旨在适应高等教育国际化的新形势和新要求，增强教师国际化理念，促进教师教学改革与科技创新能力的提升，构建可持续发展的师资培养模式。学校计划每年选派10名教师赴国外高等学校或研究机构访学研修。
2、 选派条件
（一）政治思想素质好，有强烈的事业心和良好的职业道德，身心健康。
（二）50周岁以下，具有副高级及以上专业技术职务，或具有中级专业技术职务且具有硕士及以上学位。
（3） 教学科研能力较强，具有良好的发展潜力和创新精神。优先选派学科带头人培养对象、青年骨干教师，以及在教学改革、科学研究和科技成果产业化等方面取得突出业绩的教师。
（4） 外语水平达到国家公派人员标准：参加全国外语水平考试（WSK）或全国出国培训备选人员外语考试（BFT）并达到合格标准（考试成绩2年内有效）；托福成绩80分以上；雅思成绩6.0分以上；与所派往国家同一语种外语专业本科毕业；近10年曾在与所派往国家同一语种国家留学1年或连续工作1年以上；曾参加教育部所属培训机构举办的相应语种高级班培训并获得结业证书（结业证书2年内有效）。外语水平未达到以上要求的，可先申请选派，但派出前外语水平须达到规定标准。
（5） 访学研修单位为国外高水平大学或科研机构。
（6） 近两年连续在校在岗工作。
三、选派程序
（一）教师个人提出申请，填写《泉州师范学院中青年教师赴国外访学申请表》。
（二）所在二级学院对申请者的访学计划与所在学科建设发展目标的一致性进行论证，学院党政联席会研究推荐选派人选。
（三）外事办审核教师申请访学的学校（机构）的资质，科研处审核教师申请访学的课题项目，人事处审核其他相关事项。
（四）人事处将审核结果提交学校院长办公会研究，确定拟派人选。
[bookmark: _GoBack]（五）拟派人选公示（公示期7天）。
（六）签订协议，派出访学。
四、访学期限
访学研修期限为6至12个月。
五、经费资助
（1） 原则上每位教师只能选派1次。访学期限及资助经费根据访学邀请函确定，访学期限半年（6个月）的，资助5万元/人；访学期限一年（12个月）的，资助10万元/人；访学期限半年以上、一年以下（7至11个月）的，资助0.8万元/人.月。
（2） 资助经费主要用于访学期间的培训学习、科学研究与技术开发、食宿交通补贴等，不足部分由教师个人承担。
六、项目管理
（一）人事处负责组织项目人选的申报、推荐与考核工作，外事办负责选派人员的出入境及外事相关事宜，所在二级学院负责项目期间的管理工作。
（二）入选人员一般应在获批项目后的两年内派出，且出国前须与学校签订《泉州师范学院出国访学研修协议书》，明确研修时间、研修内容、目标任务、有关待遇和违约责任。
（三）出国访学研修人员完成研修任务后，应按要求填写《泉州师范学院中青年教师国外访学研修考核表》，由国外访学研修学校（科研机构）和导师对其在访学研修期间的学习、工作、取得的主要成绩等情况作出评价。
（四）出国访学研修人员访学期满，应按时回国回校工作，并由所在二级学院组织安排举办1次学习交流报告或讲座。确需延长访学研修期限的，须凭国外导师同意函等相关证明回校办理延期申请手续，且延期时间不超过6个月，延长访学研修期间学校不再给予经费资助。逾期不归的，按协议约定承担相应的违约责任。
七、本办法所指“以上”“以下”，均含本级或本数。
八、本办法自印发之日起实施。未尽事宜由人事处负责解释。
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