
泉州师范学院工会2019年经费审查工作报告
工会经费审查委员会

2020年7月4日

各位代表、同志们：
根据会议议程安排，现向大会作学校工会2019年经费审查工作报告，请审议。

一、2019年工会经费审查审计工作情况

2019年，学校工会经审会紧紧围绕学校工会工作任务，认真履行审查审计监督职责，在工会工作大局中较好地发挥了职能作用。

（一）工会经费收支情况

2019年，学校工会经费总收入291.76万元，其中会费收入19.02万元，拨交经费收入176.68万元，利息收入0.14万元,行政户转入95.92万元；以前年度结余15.59万元;经费总支出280.93万元，其中会员活动费205.3万元，工会业务费（慰问费、培训费、会议费等）4.97万元，上解经费支出70.66万元；累计结余26.42万元。
（二）工会经费使用情况分析

经审会认为，学校工会2019年度经费收支预算执行情况良好。2019年，校工会贯彻实施《工会会计制度》、《工会预算管理办法》，工会经费使用体现了“围绕中心、保障重点、服务职工”的原则，坚持经费向送温暖维权、向职工文体活动、向职工福利等使用方向倾斜，经费支出结构合理。工会经费收支预算编制规范合理，收入预测积极稳妥，支出安排统筹兼顾，遵循了量入为出、勤俭节约的原则，工会经费预算执行中没有发现违反财经纪律现象。

（三）工会经费审查监督情况

2019年，学校工会经审会在上级经审会的领导下，认真贯彻上级经审会确定的指导方针和工作任务，在做好对学校工会经费审查监督的同时，进一步强化了以审计为基础的审查监督工作，保证工会收好、管好、用好工会经费；进一步加强了经审委员会自身建设，为服务学校工会工作大局，促进学校工会事业的发展做出了应有的贡献。

1.取得的成绩
(1)校工会委员会重视工会经费的管理。一方面坚持重大事项、重大开支集体讨论制度，增强了经费使用的透明度；一方面能够严格把关，做到经费收支合理合法，较好地遵守了财经法规和各项规章制度；同时统筹兼顾，工会经费的使用保证了工作需要和各项活动的开展，提高了资金的使用效益，做到少花钱，多办事，办好事，使有限的工会经费发挥更大的作用。

(2)为支持二级工会自主开展活动提供经费保障。学校工会经费向二级工会倾斜，为二级工会开展活动创造条件。拨出经费支持二级教代会建设。

(3)会计核算严格规范。配备了财务人员进行工会经费核算，建立真实、完整的会计核算账套，会计核算规范，收支核算准确，按时编制凭证、报表等资料并装订整齐，及时足额上缴上级工会经费。

2.需要加强的地方

(1)加强对年度经费预算编制工作重要性的认识

工会经费预算是经一定程序核定的工会经费年度收支计划，是收好、管好、用好工会经费的重要手段，是工会财务管理的重要内容。预算编制要符合形势发展、符合工会实际。因此，工会财务人员必须进一步加强年度经费预算编制工作重要性的认识，使有限的经费发挥更大的作用。

(2)加强经审基础工作建设

经审工作仍存在一些薄弱环节，主要包括日常工作机制的健全、规章制度的完善、年度审计规范、经审知识的学习以及工作调研、对外交流等方面。当前急需加强这些方面的工作，配齐配强经审干部，建设一支专兼结合的经审干部队伍，输送经审干部参加上级工会经审工作培训班学习，加强与其它单位的学习交流，提高经审工作业务水平。

二、2020年工会经审工作的意见和建议
学校工会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，全面贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述以及中国工会十七大精神，根据市总工会总体工作部署，依法履行经审监督职责，以审查审计监督为重点，以经审工作规范化建设为抓手，坚持提高审计质量和强化指导服务两手抓，努力推动工会经审工作创新发展，不断提升经审工作整体水平。

（一）加强理论学习，着力提升工会经审工作水平

认真学习《中国工会审计条例》，遵循“依法审计、服务大局、突出重点、注重实效”的工作方针，把好工会经费收、管、用各个关口，确保工会经费的安全、完整和效益，促进工会经济活动规范运作和工会事业健康发展。

（二）认真履行监督职责，进一步提高工会审查审计监督的工作质量

开展对工会经费的审查审计监督，是工会经审工作的基本职责。工会经审委员会要加强工会经审工作力度，提高审查审计工作质量，逐步实现工会经费审计工作的法制化、常规化，努力促进工会经费收缴的增加、工会经费使用结构的优化、工会经费使用效益的提高以及财务管理水平的提高。
（三）落实制度，深入推进经审工作规范化建设

工会经审委员会要加强规范化建设、制度体系建设，不断提高审查审计监督力度，认真研究解决经审工作中存在的突出问题，对审计发现的问题积极落实整改，不断强化工会经审组织建设、制度建设、审查审计、业务建设和工作创新等工作。
 （四）围绕中心服务大局，充分发挥工会经审的重要作用

工会经审委员会要围绕工会工作大局，增强做好新形势下工会经审工作的责任感和使命感。要将经审监督寓于服务之中，牢固树立服务大局理念，积极探索服务大局的新思路、新途径、新方法，在服务工会工作大局中充分发挥经审组织的作用。

根据工会经费审查委员会的职责和义务，遵照国家财经法规和工会财务规章制度，在学校党委、行政、学校工会和上级经审委员会的领导下，学校工会经审委员会本着勤俭节约的原则，坚持为教职工服务的宗旨，多渠道听取意见和建议，以圆满完成各项既定工作目标，不断推动学校工会经审工作迈上新的台阶，为学校工会事业的健康发展做出更大的贡献。

以上报告，请代表们审议。谢谢大家！
泉州师范学院四届三次


工代会、教代会文件
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