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关于印发《泉州师范学院学生党员深入学习
实践科学发展观活动工作安排》的通知
各党总支（直属党支部）、各单位：

现将《泉州师范学院学生党员深入学习实践科学发展观活动工作安排》印发给你们，请认真贯彻落实。各学院要根据本工作安排制定学生党员学习实践活动的详细方案并报学校实践办学生工作组备案（校学生处办公室）。
附件：泉州师范学院学生党员深入学习实践科学发展观活动工作安排     
                       中共泉州师范学院委员会深入学习

                      实践科学发展观活动领导小组办公室

                            二00九年四月二十三日
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附件：

泉州师范学院学生党员
深入学习实践科学发展观活动工作安排

　　根据《泉州师范学院深入学习实践科学发展观活动实施方案》的总体安排，为抓好我校学生党员的学习实践活动，结合我校实际，作出如下安排。
一、重要性
　　学生党员是学校党员队伍的重要组成部分，肩负着崇高而艰巨的历史使命。学生党员积极学习实践科学发展观，在全校学生中充分发挥示范和辐射功能，在各方面起到先锋模范作用，对提高学校人才培养质量，实现办人民满意的大学见成效具有重大现实意义。各二级学院党组织要充分认识学生党员开展学习实践活动重要性和必要性，组织引导学生党员紧密结合思想和学习工作实际，增强责任感和使命感，以认真负责的态度、改革创新的精神、求真务实的作风，切实抓好学生党员的学习实践活动。
二、指导思想
　　积极引导学生党员深刻领会和准确把握科学发展观的重大意义、科学内涵、精神实质和根本要求，努力改造主观世界，用学到的理论指导实践，用实践成果深化对理论的认识和理解。把学生党组织建设成为学生成长成才的坚强堡垒，把学生党员队伍建设成为带动广大学生成长成才的骨干力量，在全校学生中努力形成“深入学习、武装头脑，积极实践，增长才干”的良好局面。
　　三、目标要求　　
围绕“科学发展，青年先行”的活动主题，抓住“爱我中华，服务海西，磨砺成才”这个实践载体，积极推进科学发展观进课堂、进教材、进学生头脑，把学习实践活动与中宣部、教育部关于开展庆祝建国60周年“我爱我的祖国”爱国主义主题教育活动有机结合，使学生党员做到：第一，加强理论武装，树立正确“三观”和理想信念；第二，积极参与对各级领导班子分析检查及整改方案的评价，为学校发展献计献策；第三，加强实践锻炼，为海西建设和学校发展做贡献。
　　四、活动安排
　　按照学校党委统一安排，我校学生党员的学习实践活动在各基层党组织的组织领导下展开。各单位要做好思想发动工作，充分调动广大学生党员参加学习实践活动的积极性。
　　第一阶段：学习调研。（3月份至5月中旬）
　　学习内容主要包括：党的十七大报告；《毛泽东邓小平江泽民论科学发展》；《科学发展观重要论述摘编》；《胡锦涛总书记在全党深入学习实践科学发展观活动动员大会上的讲话》。
　　在学习方式上学生党员主要以个人自学为主，积极采取集中培训、专题辅导、集体研讨等多种方式进行学习，并联系自身实际，充分利用报告会、讨论会、演讲会等多种途径，不断创新学习方式，提高学习效果。各学院要指导学生党员建立理论学习小组，在自学基础上，加强学生党员之间的交流和研讨。各学院领导班子成员要积极为学生学习提供良好的学习条件，可以建立每周学生学习接待日制度，为学生提供必要的辅导，随时解答关于学习方面的问题。学校校园网的科学发展观学习实践活动主页要开辟学生专栏。
　　在认真学习理论的基础上，要开展学生党员形象大讨论。围绕新时期学生党员标准，新时期学生党员素质的新要求，在学生党员和非党积极分子中开展大讨论，端正学生的入党动机，增强党性观念，明确努力方向。具体可围绕以下问题展开：
　　1．新时期大学生党员应该具备哪些基本素质？
　　2．大学生党员如何在学习、工作和日常生活方面发挥先锋模范带头作用？
　　3．围绕掌握科学的学习方法，正确处理学习、娱乐、交往与社会工作之间的关系，谈谈大学生如何培养善于学习的能力？
　　4．围绕积极迎接挑战，在学习与实践中锻炼并提高自己创造性解决问题的本领，谈谈大学生如何培养自己创造性实践的能力？
　　5．围绕大学生当前发展与未来发展相结合，以长远的目光来进行自我设计，努力培养自己终身学习、不断进取及开创事业等方面的素质，谈谈大学生如何培养自己具备持续发展的能力？
6、围绕如何有针对性地做好大学生就业思想政治教育，尤其是大学毕业生的思想政治教育？谈谈如何帮助大学生理性认识就业形势，树立正确就业观念，合理进行自我定位，保持积极乐观的求职心态？
　　在认真学习理论的同时，可以党总支或党支部为单位，积极开展以“科学发展，青年先行”为主题的实践活动，体现理论联系实际，体现边学边做、边学边改，进一步提高学习贯彻科学发展观的自觉性，进一步增强提高自身素质、保持学生党员先进性的自觉性。实践活动要紧密结合学生的思想实际和工作实际，在继续围绕学生成长成才、服务校园和社会等内容进行设计和组织，使学生党员思想上受教育，行动上有体现。
　　第二阶段：分析检查。（5月中旬至7月中旬）
　　各学院学生党员以支部为单位，在学院党组织的指导下，在支部组织生活会上采取健康的批评与自我批评的方式，开展“四查四做”活动，即：查政治素质高不高，做坚定理想的模范；查宗旨意识牢不牢，做服务学生的模范；查专业学习实不实，做刻苦学习的模范；查遵守纪律严不严，做弘扬正气的模范。在找准存在问题基础上，以各支部为单位形成分析检查报告，广泛征求周围同学的意见，逐渐修改和完善。与此同时，要组织学生党员积极参与校、院两级领导班子的分析检查工作及其分析检查报告的评价
　　第三阶段：整改落实（7月中旬至8月底）
　　各学生党支部要在分析检查报告的基础上制订整改落实方案，把分析检查报告提出的整改措施具体化，切实发挥学生党员在同学中的先锋模范作用，努力做到“六个带动”，即：一是自觉努力学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想，特别是科学发展观，在政治上带动同学共同进步；二是牢固树立自己的专业意识，端正态度，刻苦学习，在学习上带动周围同学共同提高；三是自觉坚持集体利益高于个人利益，热爱学校，关心集体，顾全大局，在建设先进校园文化上带动同学共同奉献；四是正确对待挫折和荣誉，在建设良好的校风、学风和纪律作风方面带动同学共同成长；五是广泛团结同学，做同学的知心朋友，在开展各类丰富多彩的活动中带动同学共同受益；六是积极响应祖国号召，毕业时到祖国最需要的地方去就业，为师院增光添彩，带动同学在报效祖国和报答母校中共同发展。围绕学习实践活动主题和载体，精心组织学生党员暑期社会实践活动，使学生党员在实践中提高认识，服务海西，锻炼自我，增长才干，同时要组织学生党员参与校、院两级领导班子整改方案修改和评价活动。
　　　五、组织领导
　　我校学生党员的学习实践活动，要在学校党委的统一领导下，在所在学院党组织的直接领导下，在辅导员老师的直接指导下进行。各学院党组织要加强领导和指导工作，切实做到“四个到位”：对搞好学生党员的学习实践活动要思想认识到位；对各学生党支部要领导指导到位；对认真抓好每一个环节要具体措施到位；对服务学生成长成才的重点工作要落实到位。整个学习实践活动既要遵循学校党委的统一安排和部署，又要结合本单位党员队伍实际灵活有效地开展。
　　各学院要坚持分类指导，要根据各自非毕业班学生党员和毕业班学生党员的实际情况，分别提出具体要求。非毕业班学生党员要着眼于学生管理工作，明确学习目标，发奋学习，在学风建设中充分发挥表率作用，毕业班学生党员要着眼于理性认识就业形势，树立正确就业观念，合理进行自我定位，保持积极乐观的求职心态，为服务海西建设和学校发展做贡献。
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